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Dragi tovarăși și prieteni.
Cetățeni ai Republicii Socialiste 

România,

Încheiem anal 1988 ca importanie rea
li «An ia dnvaltarea forțelor de ero
dările și ridicarea grad aloi general de 
ciriilnlie al pairiei noaaire sacialiMe. 

Șl ia arai an poporal român. sub 
raadaeerea glorios al ai nostru partid 
caaiaahi. a ab|tnai nai reaJiiârl înseni
nate ia dezvoltarea eronomico-socialâ. 
In creșterea pred an lei iadastriaJe. agri
cole. a vroit aloi aatfonal, a avuției ge
nerale a patriei MUlrt.

S-au obținut succese tai portante Iu 
dezvoltarea științei, mvâțâinintului sî 
culturii — factori fundamentali ai pro
gresului economic și aociaL

în anul pe care îl încheiem s-a rea
lizat un volum important de investiții 
în industrie, agricultură. în alte sec
toare ale economiei naționale, precum 
și în domeniul construcțiilor de locuințe 
Șl altor așezăminte social-cu II orale.

în concordantă cu politica generală 
a partidului șl statului nostru de ridi
care continuă a bunăstării materiale și 
spirituala a întregului popor, in acest 
an a început majorarea retribuțiilor w 
pensiilor, de care aa beneficiat, in ul
tima parte a anului, circa 4 milioane 
de oameni ai muncii.

In același timp, s-a desfășurat o largă 
acțiune de perfecționare și organizare 
a activității economi co-so claie, a con- 
daeerii și planificării tuturor sectoare
lor de activitate, a activității statuldt 
și organismelor democrației mnnciio- 
rești-revoluționare.

.Marea dezbatere, in partid și in în
treaga societate, pe baza Tezelor din 
aprilie, cu privire la problemele funda
mentale și stadiul actual al construcției 
socialiste in patria noastră, a evidențiat 
cu putere marile realizări obținute de 
poporul român in construcția socialis
mului.

Totodatl, In cadrul marelui forum 
democratic de Ia sfîrșitul lunii noiem
brie. pornindu-se de la stadiul actual 
al societății socialiste românești, s-au 
trasat obiectivele dezvoltării in dece
niul următor, pină in anul 2000, și in 
unele domenii șl in primul deceniu al 
celui de-al 3-lea mileniu, care vor asi
gura dezvoltarea puternică a tuturor 
sectoarelor de activitate, înfăptuirea 
neabătută a Programului partidului de 
făurire a societății socialiste multilate
ral dezvoltate șl crearea condițiilor 
pentru Înaintarea României spre noi

calmi de progres și civilizație, spre vi
sul de aur al omenirii — spre comu
nism !

Trebuie să spunem — ea adevărați 
revoluționari, in spiritul deplinei răs
punderi in fața partidului și poporului 
— și acum, la încheierea anului, că nu 
toate planurile și programele de dez
voltare economieo-sociaiă s-au realizat 
în cele mai bune condiții. Pe ansam
blu însă, trebuie să subliniem că, sub 
conducerea partidului nostru comu
nist, in strînsă unitate, poporul român 
a obținut însemnate realizări, care au 
ridicat nivelul general de dezvoltare 
a patriei, de bunăstare a întregii na
țiuni.

Pentru toate mărețele realizări obți
nute și in acest an, adresez, din toată 

Inima, eroicei noastre clase muncitoare, 
țărănimii, intelectualității, tuturor oa
menilor muncii, fără deosebire de na
ționalitate. întregii națiuni, cele mai 
calde felicitări și urări de noi succese 
în întreaga activitate de ridicare a pa
triei noastre pe noi culmi de progres și 
civilizație, de creștere a bunăstării ma
teriale și spirituale a întregului popor, 
de întărire continuă a independenței și 
suveranității României !

Dragi tovarăși și prieteni.

In marele forum democratic de la 
sfîrșitul lunii noiembrie, in celelalte 
organisme democratice și in Marea 
Adunare Naționala s-au adoptat planu

rile și programele de dezvoltare eco- 
nomico-socială pe anul 1989, al 4-lea an 
al celui de-al 8-lea cincinal, an hotări- 
tor pentru înfăptuirea obiectivelor stra
tegice privind dezvoltarea intensivă a 
întregii economii — pe baza celor mai 
noi cuceriri ale științei și tehnicii —, 
pentru realizarea unei noi calități a 
muncii și vieții și trecerea la un ncu 
stadiu de dezvoltare a patriei noastre.

Sint bine cunoscute planurile și pro
gramele de dezvoltare pentru 1939. 
Ele au fost larg dezbătute și aprobate 
in deplină unanimitate de toate orga
nismele democrației noastre muncito- 
rești-revolutîonare, de toți oamenii 
muncii din toate sectoarele de activitate, 
de întregul nostru popor.

Ele asigură ca, in anul viitor, să se

CEAUȘESCU
obțină o dezvoltare importantă a in
dustriei. agriculturii și celorlalte ra
muri de activitate, ridicarea continuă a 
nivelului de trai, material și spiritual 
al poporului.

Acum hotaritor este să trecem cu 
toate forțele — din prima zi a noului 
an — la realizarea in viață a obiecti
velor pentru anul viitor.

Este necesar să înfăptuim neabătut 
planurile și programele din toate dome
niile de activitate, să acționăm cu toata 
fermitatea pentru realizarea programe
lor de organizare și modernizare a tu
turor sectoarelor, să perfecționăm ac
tivitatea științei, invățămintului. cultu
rii. să organizăm întreaga noastră ac
tivitate pe baza celor mai noi cuceriri 
ale științei și tehnicii, ale noii revolu
ții agrare.

Să facem astfel incit in 1989 — anul 
cind se împlinesc 45 de ani de la vic
toria revoluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiimperia- 
listă și va avea loc cel de-al XIV-lea 
Congres al partidului — să obținem cele 
mai bune rezultate in Industrie, cea 
mai mare producție agricolă, să reali
zăm in bune condiții investițiile și 
progresul tuturor sectoarelor de activi
tate. r

In anul viitor vom încheia — piuă in 
luna august — majorarea retribuțiilor 
și pensiilor tuturor oamenilor muncii, 
reallzîndu-se astfel o creștere impor
tantă a veniturilor generale, ridicarea 
nivelului de trai material și spiritual al 
poporului.

Este necesar să acționăm cu toata 
hotărîrea, din prima zi a noului an. 
pentru asigurarea bunei aprovizionări 
tehnico-maieriale și desfășurarea rit
mică a producției industriale, pentru 
creșterea productivității muncii, ridica
rea calității și nivelului tehnic al pro
ducției, reducerea cheltuielilor de pro
ducție și materiale, pentru creșterea, pe 
această cale, a eficienței economice și 
rentabilității, in toate sectoarele de 
activitate.

In același timp, va trebui să acordăm 
o atenție deosebită dezvoltării schimbu
rilor economice și cooperării in produc
ție, realizării in cele mai bune condi
ții a producției de export, participă
rii și înfăptuirii programelor de cola
borare cu țările C.A.E.R., cu alte țări 
socialiste, cu țările in curs de dezvol
tare și țările capitaliste dezvoltate ; să 
ne angajăm cu mai multă hotărire și să 
participăm activ la cooperarea interna
țională, la diviziunea internațională a 
muncii — ca o parte a politicii de fău

rire a socialismului in patria noastră, a 
politicii de prietenie cu toate popoarele 
lumii, de pace in întreaga lume.

Să acționăm cu toată hotărîrea pen
tru perfecționarea întregii noastre acti
vități, pentru înfăptuirea neabătută a 
principiilor autooonducerll și autogestî- 
unil. pentru buna funcționare a orga
nismelor democrației muncitorești-re- 
voluționare.

Să asigurăm creșterea și mai puter
nică a rolului politic conducător al 
partidului in toate domeniile de activi
tate.

Să Întărim tot mai puternic unitatea 
întregului nostru popor în cadrul Fron
tului Democrației și Unității Socialiste, 
condiție hotârîtoarc pentru înfăptuirea 
tuturor programelor și planurilor noas
tre de dezvoltare cconomico-socialâ. <le 
ridicare a bunăstării materiale și spi
rituale a întregii națiuni.

Dragi tovarăși și prieteni, 
Cetățeni ai Republicii Socialiste 

România,

In anul 1988 au avut loc importante 
evenimente in viața politică, economică 
și socială, precum și importante schim
bări în raportul general de forțe pe plan 
mondial.

Se poate aprecia că s-a menținut șl 
se menține echilibrul relativ de forțe 
intre cele două tendințe fundamentale 
din viața internațională.

Pe ansamblu, se poate spune că situa
ția internațională continuă, și la sfîrși
tul acestui an, să rămină complexă, 
contradictorie și gravă.

După semnarea Tratatului dintre 
Uniunea Sovietică și Statele Unite ale 
Americii, din 1987, cu privire la eli
minarea rachetelor cu rază medie și 
mai scurtă de acțiune, și în acest an au 
continuat tratativele în vederea unor 
noi acorduri privind armele nucleare și 
începerea negocierilor pentru redflcerea 
armelor convenționale și eliminarea ce
lor chimice, dar anul se încheie fără re
zultate concrete, fără nici un rezultat 
real.

S-au realizat unii pași importanți In 
direcția încetării unor conflicte mili
tare și încheierea unor acorduri privind 
soluționarea unor conflicte, fără a so 
ajunge, insă, la soluționarea deplină a 
acestora.

Continuare în pag. a 3-a

CALD 
OMAGIU
este în firea po

porului de a săr
bători și omagia 
pe cei care, prin 

vocație, prin neobosita lor 
muncă, prin gîndire și ac
țiune practică, novatoare, 
11 slujesc cu devotament și 
abnegație, milîtînd pentru 
Înfăptuirea aspirațiilor și 
intereselor sale fundamen
tale. într-o epocă de mare 
avint constructiv cum este 
epoca noastră, acest aport 
se resimte atit în planul 
ideilor, al convingerilor, cît 
și in acela al realității, al 
proceselor revoluționare, 
după programe și obiective 
care fac linia de orizont a 
v:norului, calea de asigu
rare mai rapidă, și în con
du.: optime cît mai re
levante a progresului șl ci- 
vU: zaț iei. De o asemenea 
caldă apreciere se bucură 
fi !ntr-o asemenea dimen
siune a respectului și recu
noștinței este privită acti
vitatea tovarășei academi
cian doctor inginer Elena 
Ceaușescu, remarcabilă 
personalitate a vieții poli
tice și sociale românești, 
uwm de largă recunoaște
re rtrtemațJonaiA.

în anii care au urmat 
CBcifresului al IX-lea al 

știința șl cerce
tarea rnretnanii fc. tavăță- 
ndnhu și cultura au cunos

cut, cum de altfel toate 
domeniile existenței, o dez
voltare impetuoasa, în 
strînsă, indisolubilă legă
tură cu problematica vas
tă și concretă a edificării 
noii societăți. De la ramu
rile de bază, industria și a- 
gricultura, si pînă la cele 
mai diverse domenii și sec
toare de activitate, știința 
a fost implicată atit în ceea 
ce privește latura cerce
tării fundamentale cît și în 
aceea a aplicării rezultate
lor, a implementării lor în 
sfera producției, a sporirii 
zestrei de bunuri materia
le și spirituale. Este aceas
ta una din trăsăturile do-. 
minante ale strategiei fău
ririi noii societăți, una din 
acele calități de fond prin 
care gîndirea si activi
tatea secretarului general 
al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, au do- 
bîndit și dobîndesc o tot 
mai clară configurație de 
operă politică și socială, 
care stă la baza tuturor 
marilor noastre înfăptuiri.

Știința, în actuala etapă, 
este nemijlocit legată de 
programele dezvoltării eco
nomice intensive, de o nouă, 
calitate a muncii și vieții

Luceafărul
Continuare în pag. a 5-a Tablou do Cornelia Io fi eseu
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In marea lumină
Foșnesc păduri, veșnic alunecate-n vis 
Atita vrajă și nuanțe aurese 
Marea lumină, dulcele-amarul scris 
In cerul sufletului omenesc.

Crește alt orizont! Sau tot ca-n vis 
Ființele cu-armonia se întîlnesc? 
Multe-nțelegeri ale spiritului s-au deschis. 
O, fluviul timpului, cit adevăr il insărescl

Foșnesc gindirile povestea lumii mare. 
Destunecâ pămint, purifică și cere 
Pururi multi ani privirii de blinda 

mingiiere,
Mulți ani științei și duratei frumuseții 

ce nu piere.,
La mulți ani artei de a fi aleasă 

sărbătoare,
Aleasa țării strălucind prin luptă și 

valoare.

Violeta Zamfircscu

< J
Prețuirea 

științei
a devenit un fapt de acum obișnuit, o 

constantă a prbgresului și civilizației : 
ori de cite ori lansăm noi programe de 
dezvoltare, ori de cîte ori, de la o 

etapă la alta, proiectăm în linii generale pre
zentul șl viitorul, facem cu necesitate apel la 
știință, la cunoaștere, la cercetare. Iar in ultimii 
ani aceasta se intimplă cu o frecvență mai mult 
decit matematică, este chiar modul de gindire 
șl elaborare, încă din faza de proiect, a oricăr.ui 
plan care privește existența noastră materială și 
spirituală, situarea noastră în contemporaneitate 
și, mai mult decit atit, in unele domenii, situa
rea noastră chiar in linia de vîrf, in

A.I. Zăinescu
Continuare tn pag. a 5-a

Ceas
de sărbătoare

Congresul al iX-lea al partidului des
chidea dezvoltării socialiste a patriei 
orizonturi nebănuite. Un program 
complex, un proiect îndrăzneț și lucid 

ce se contopea cu marile idealuri dintotdeauna 
ale națiunii române — unire, libertate, inde
pendență. progres și pace — cate au devenit 
in anii pe care-i numim cu mlndrie Epoca 
Nicolae Ceausescu, realitate vie. Frumusețe de
plină a patriei, frumusețe de gind și de faptă, 
cronică a devenirii socialiste prin popor și 
pentru popor.

în acest spațiu, în care s-au consemnat trans
formări radicale in toate domeniile de activita
te, știința, învățămintul, cultura s-au aflat per
manent sub semnul înnoirii, al căutării crea
toare, generatoare de valori. Școala deschisă 
spre viață, spre problemele construcției multi
laterale a țării, formind promoții de tineri cu 
o inaltă pregătire profesională și politică, ști
ința valorificind uriașul potențial al inteligen
ței românești prin descoperiri și soluții tehno
logice competitive la nivel' mondial. cultura 
asumîndu-și lecția tradiției, a fondului de aur 
al civilizației noastre și adăugind valori noi, 
reprezentative acestui tezaur.

în marele salt înregistrat de aceste sectoare 
care țin in primul rind de domeniul construc
ției spirituale, de conștiință și angajare, recu
noaștem contribuția decisivă a eminentului, 
militant comunist care ie-a îndrumat și le în
drumă in mod nemijlocit, tovarășa academician, 
doctor inginer Elena Ceaușescu. Cu pasiune 
revoluționară, cu înaltă competență și dăruire, 
cu generozitatea profundă a savantului patriot 
care face din iubirea patriei și slujirea ei, cau-. 
ză supremă de viață, de luptă, de muncă.

în acest ceas sărbătoresc de ianuarie. cind 
aniversarea zilei de naștere a tovarășei Elena 
Ceaușescu este sărbătoare aleasă in calendarul
de suflet al națiunii române, îi aducem orpa-H 
giul nostru împreună cu urarea de mulți an^ 
fericire și putere de muncă, pentru împlinirea- 
destinelor de progres, prosperitate și pace ale\|1 
României socialiste prin nobila sa activity»., 
revoluționară, patriotică, alături de MareW^S 
Bărbat al istoriei noastre, ctitorul patriei cQMwf 
temporane, tovarășul Nicolae Ceaușescu 1 ’

Nicolae Dan Fruntelată



BILANȚURI 
LITERARE, 

1988
O propunere
• Un an al poeziei?

• Condiția și starea poeziei

desigur. a decide apodictic că un an 
editorial obișnuit este dominat (si 
devine caracteristic) de/șl prin poe
zie. roman sau oricare alt gen sau 

apecle literare, rămîne o acțiune critică riscantă 
Si plină de vulnerabilitate. Procesualitatea emi
siunii editoriale chiar structurată pe o secvență 
temporală relativizează top-urile si nu intră în 
domeniul istoriei literare decît mult mai tîrziu.

Variabilftatea producției editoriale ca 6i in
stabilitatea axiologică a creației la nivelul au
torilor lasă o deschidere imprevizibilă asupra 
apariției volumelor. Oricît pragmatism edito
rial s-ar consuma, nimic nu poate fi progra
mat sl planificat valoric, ci numai tematic si 
problematic.

Așadar, a hotărî că 1988 a fost un an al poe
ziei rămlne mal mult o opțiune a criticului 
care nu exclude alte atitudini — gi ele verifica
bile prin realitatea editorială.

Desigur, numai o literatură care are la un 
moment dat mari creatori din toate generațiile 
poate produce cărți mari, chiar dacă intr-un an 
sortii, conjunctura sau conjuncția favorabilă 
a a strei or au favorizat ori supraevoluat un gen 
sau altul.

Desigur, unii autori debutează, alții se afirmă, 
alții confirmă și Încă mal putini sparg topurile 
8i ierarhiile constituite. Dar literatura e un fe
nomen viu «1 cu deschidere spre probabilitatea 
rațională a tuturor posibilităților. Unii cresc, 
alții scad, alții se mențin, alții sar mai multe 
trepte deodată. In ultimele două decenii s-au 
consemnat ani ai poeziei, ai romanului, ai criti
cii, ai eseului; nu a intrat In discuție — si ar 
fi fost necesar — un an al dramaturgiei (al 
creației teatrale ca text), cu atit mal puțin, un 
an al schiței sau un altul al epigramei. Desi
gur. într-un tronson de timp mai larg — să 
zicem perioada interbelică 1918-1945 — se poate 
remarca un echilibru intre tnarile cărți și marii 
creatori; poeții Arghezi, Blaga, Barbu. Bacovia, 
sînt contrabalansați de prozatorii Sadoveanu. 
Rebreanu. Hortensia Papadat-Bengescu ca și 
de dramaturgi foarte valoroși (și ar interveni 
unele nume deja citate). Dar se pot decide șl 
ani mai larg benefici unui gen sau altul (1933 
— an al romanului. 1938 — an al poeziei).

INTRE SINTAGMA 51 CRONOLOGIE

' Analiztnd fie ai numai un eșantion editorial 
de un singur an am avut revelația tabloului 

^Inf^țlc-rtipologic. configurația generală a poe
ziei actuale. Tabloul Iu! Mendeleev este com
plet ; puține căsuțe neocupate dar chiar și mo
dulele goale care reclamă substanță, neîndoiel
nic că o vor primi.

Două terminale de marcă : Mihai Cruceanu 
de 10(1 de ani și Mlhai Beniuc de peste 80 de 
eni au intrat 1n posteritatea poeziei. Ah existat 
si debuturi relevante, mai ales din provincie 
(vom reveni).

Astfel, structurarea poeziei actuale, constela
ția lirică imediată se păstrează În tronsonul 
temporal admis. Au tipărit cărți poeți din toate 
generațiile, de toate formulele si întreg evan
taiul problematic : si tradiționaliști (nuanțați 
printr-un ecologism de atitudine) si retorici- 
elegiaci retorlzanți. si intimiști și neoromantici 
și clasicizanțl si, bine Înțeles, textualiști de ulti
mă formulă experimentalists. Poate prin aceas
tă diversitate In secțiune se eternizează In is
toria poeziei românești ..clipa 1988".

Chiar si simpla analiză a unui singur an de 
poezie poate dovedi imposibilitatea — de la un 
moment dit al evoluției genului — de a eluci
da progresiunea estetică, imprevizibila polari
zare si evantaliera tipologică, dilatarea mereu 
orizontală, expansiunea sintagmatică a modali
tăților lirice. Pentru că poezia nu evoluează, ci 
se multiplică pluriform, creează variante epigo- 
nice sl invariante arhetipale cu numele marilor 
poeți români.

CONSTELAȚIA lirica

Cine ar putea &ă contabilizeze exact și să 
spună cile volume de versuri au apărut în 1988 
mai ales că vor mai apărea, cu datele lui, Si
tele Încă și In primele luni ale noului an ? La 
urma urmei, nici nu e fundamental numărul, 
cit penetrația socială a poeziei ; mai relevant 
ar fi să știm citi au citit un singur exemplar 
de volum de versuri și cite volume au rămas 
prăfuite în librării sau cite au devenit mobilier 
In biblioteci.

Anul care a trecut a schimbat fața constela
ției lirice, a impus nume noi. a produs modifi
cări spectaculoase In topul poetic ? Probabil că 
nu, dar a subliniat și mai mult ldeea că func
ționează ierarhii anchilozate de prejudecăți, că 
sint supralicitări și subevaluări, că unele spe
ranțe n-au devenit certitudini, că «numiți poeți 
de pluton si-au salvat poziția, avansind spre 
vîrfurile sigure. Cred că aici se impune zona 
de intervenție a criticii. Topul mai trebuie mo
dificat sau măcar completat cu rocade inevita
bile si sacrificii de piese grele in favoarea pio
nilor (așa-ziși). O trecere In revistă a princi
palelor cărți de poezie dintr-un an râmîne fa
talmente parțială și relativ uniformizatoare prin 
saturarea funcțiilor receptive ale unui singur 
lector iar ordinea este pur aleatorie.

Unele omisiuni sint inerente, altele cu fost 
subînțelese, altele pot fi pur si simplu scăpări 
scuzabile într-un așa de complex spațiu de su
praveghere.

Generația matură confirmă cu structurile re
putate. aflrmind chiar, serialitatea. ciclici ta tea 
formulelor poetice.

Mario So rea eu, la a IV-a carte din La 
Lilieci (Editura ..Scrisul românesc") continuă 
poezia epică, de acțiune si tipologie, țărănești. 
In care, chiar înainte de orice, relevant rămîne 
spectacolul onomastic. E greu să admiți că In 
această organizare textuală se află poezie, dar 
pare imposibil să nu recunoști valoarea de uni
cat. ineditul deconcertant. Parcă iți vine să re
cunoști uzura instrumentarului canonic de per
cepție și apreciere critică, dar acum La lilieci 
căpătind semnificație și valoare, a intrat în zona 
referințelor pentru prozatori (Romulus Cojo- 
caru. Jean Băileșteanu)

Mircea Ivănescu, Pocale. Versuri vechi, 
nouă, (..Albatros") propune o experiență inte
lectuali stă prin realitatea actului scriptural. 
Ironia și calofilia se neutralizează reciproc pen
tru o nouă profunzime a versului fără demar
cație precisă între viață și literatură. Discre
ția. gracialitatea. interiorizarea au fost 
distincții continue pentru Cezar Baltag șl 
rămin și In această ultimă carte (Eurldice și 
umbra. Editura ,.Eminescu“) de viziune dan- 
tescă. Dragostea spiritualizată pentru o Absență 
fuzionează într-o filozofie și un program, poe
tice. diferite de ipostaza anterioară in care un 
acompaniament ludic și o transparență ermeti
că il integrau în rindul barbienilor. Mereu nu
mit între liderii generației ’60. postlablșiene. 
Cezar Baltag se afla la a treia metamorfoză 
care poate să-l așeze definitiv între marii poeți 
contemporani.

Adrian Păunescu cu Intr-adevăr (Editu
ra „Albatros") continuă serialitatea lirică a ul
timei șale structuri de intimism revendicativ șl 
eticizant (pornind de la titlu). Volum de regu
laritate. la dimensiuni inhibitorii pentru autorii 
de plachete și volumașe perpetuează condiția de 
poetizare a unei biografii în permanentă pro
babilitate de cristalizare existențială. După ce a 
rupt toate zăgazurile și meandraticele maluri, 
fluviul nu d ia domol spre clmpie. ci parcă ar 
căuta alta îndiguiri (dar la Adrian Păunescu 
constrângerea e o autoconvenție) și se Îndreap
tă spre Înălțimi ca să niveleze cotropitor coli
nele și să macine munții In canioane extraor
dinare. impunind starea de revărsare ca mod de 
ființare.

La al șaptelea volum de versuri se află 
Petre Got (Stelele strigă. Editura „Em in es
eu") consecvent si el unui gen de poezie cere
monioasă, cu vibrație culturală și moralâ. cen
trată pe metafora botanică și o Înțelepciune 
naturală. E un poet care merită mai mult ca șl 
Florentin Popescu (la al paisprezecelea vo
lum) ceva mai tinăr. care revitalizează cu 
bune rezultate vechea poezie de concepție (Pe
regrin la Ninlve, Editura ..Dacia-).

Florin Mugur cu Firea lucrurilor (Editu
ra „Cartea Românească") dezvolta un roman
tism al bibliotecii. Gheorghe Tomozej cu o 
autoantologle Catalogul corăbiilor (Editura 
„Emlnesru"). autor de acumulări Încete a ajuna 
la finalitatea mașinăriei romantice și a sculp
turii In filigran a versului. Un poet elegiac al 
relației lume'cuvint șl al ființării prin actul 
poetic a rămas Constantin Abâluță cu Singu
rătatea clopotului iar Sergiu Adam cultivă gra- 
țiozități ironice și „patimi bacoviene" In buna 
tradiție a școlii poetice băcăuane in Peisaj cu 
Prințesă.

Una din cele mal bune cărți de poezie ale 
finului rămlne Păsări apocrife. Editura „Emi
nescu" de Nicolae Oancca. Sub semnul ba- 
covianlsmulul antisentimenta] poezia racordează 
spectacolul lumii la stările de ideație și con
templație. Calma tnstețe se intîlnește cu ironia 
bonomă pini la trasarea unei diagrame exis
tențiale.

Poet tradiționalist, fără imagini rurale, Vi
sile Zamfir vine cu poezie exclusiv erotică 
(Tainele iubirii, Editura ..Albatros"). Un auten
tic poet al satului românesc, Petru Anghel 
cu Fascinația ierbii. Editura ..Eminescu". dedică 
un Imn plin de vibrație Transilvaniei cu tot ce 
Înseamnă acest spațiu arhetipal al specificului 
national.

La Mlhai Neguieocu, de la Imnul pata- 

tlc, la elegia eroică (Un spațiu al Iubirii, Edi
tura „Cartea Românească"). registrul liric a 
căpătat gravitate si o conotațle nouă (a înțe
lepciunii) devenită nu doar o distincție a virstei 
biologice, ci și o trăsătură tipologică. Poetul e 
mal romantic acum, cînd descoperă soluții 
tranșante pentru existență, decît în tinerețea 
Țisipitoare și senină. Deci poetul a trecut prin 
virstele creației în sensul invers al clasicizării.

Tot spiritul arhitectonic rămîne dominant la 
loan Alexandru (Imnele Maramureșului, 
Editura „Cartea Românească"), pentru că de
mersul liric își apropie și consubstanțiază va
lori istorice, etnologice, lingvistice, filozofice. 
Laude austere, elegii litanice. desfășurări im- 
niefi participă deopotrivă la configurarea so
lemnă a unui spațiu originar a unei matricî 
ritualice a poporului nostru, a ficțiunii logosu
lui. întrupat în realitate si istorie.

Niculae Stol an cu Tinăr in țara tinereții, 
Editura •Militară-, rămîne același ..spirit iaco
bin" In poezie deschis și ferm angajat, pe cînd 
Nicolae Dragoș cu Fintîna din oglinzi (Edi
tura „Eminescu") se definește prin discursul 
discret modulat, interiorizat și reflexiv. Iubirea 
de patrie se pune sub semnul simpatetic al 
apropierii de oameni și tocmai prin aceste 
uriașe disponibilități nu lipsesc accentele pole
mice. de pamfletară viziune argheziană. Sub 
zodie benefică, Viorel Cozma publică la 
Editura „Eminescu" cel mai bun — al patrulea 
— volum al său. Amiaza unui cinice.

Poet foarte fecund, Ioanid Romanescu 
cu Zamolxis, Editura „Cartea Românească" poe
tizează sub regimul emoțional al mitologiei 
autohtone lmprumutlnd arhetipurile, tonul ora
cular. tensiunea extatică din poezia postumă a 
lui Eminescu.

..Sigiliul" poeziei lui Nicolae Dan Franței aiă 
(Viața in limba română ,11, Editura „Cartea 
Românească") se acoperă cu însemnele spațiului 
matricial al Micii Valahii. Poetul nu este, to
tuși. un traditionalist ci un constructor al amin
tirii în spațiul copilăriei din clmpia sudică, re- 
formulat ca fabulație, ca lume adăugată lumii 
prin puterea ficțiunii. Chiar si poezia politică 
care generează Implicările, militantismul, sen
sul angaiărilor — univoce, pe cont propriu — 
trebuie descoperită în zona aceleiași agresiuni 
coercitive a memoriei.

Al șaptelea volum al lui Mlrcea Florin 
Șandru (Pași D> acoperișul flerhlnte, Editu
ra „Eminescu") — tot o autoantologie —. in
staurează citadintsmul programatic ca mod de 
exsitentă. Dar orașul imaginar de aicî în care 
personajele definitorii sint poetul pragmatic și 
gunoierul visător rămlne „satul universal" al Iul 
Marshall Mac Luhan.

Din aceeași promoție *70. Cornel Rrahaș 
cu Sfîrșit de vînătoare, Editura „Cartea Româ
nească". se destăinuie. integrlndu-se în familia 
scepticilor ironici pentru care impetuozitățile 
ca și grațlo2itatea stilistică trebuie înțelese ca 
forme de integoratie asupra lumii și propriei 
identități. Gheorghe Daragiu cu Glas al
bastru de stea, Edjtura „Facla", scrie poezie în 
partidă dublă : patriotică și erotică.

Generația vlrstnică a fost puțin productivă în 
1988.

După mai bine de două decenii de tăcere re
vine în actualitate un reprezentant al „gene
rației pierdute", a războiului, Mlrcea Po
povic! (Poezii. Contrapunct, Tempera, Mișcare 
Inocentă. Editura „Cartea Românească"), poet 
persiflant, auto-lronic. congener cu Geo Dumi
trescu. dar mai ancorat încă în practicile poeti
ce simboliste.

George Macoveacu. din aceeași genera
ție. clasicizează însă în tiparele sonetului (Tre- 
cinde anotimpuri, Editura „Eminescu").

în schimb, generația tinereții mature con
firmă.

Traversarea marcată (Editura „Cartea Ro
mânească-) de Domnița Petri realizează in
trarea în vîrsta maturității dar fără acalmie, 
dimpotrivă, cu o vitalitate distonantă, tensio
nată. Versuri tranșante, sintagme eliptice defi- 
ne«r o lirică. In esență, antlfeminlstfi.

Deși structural un poet retoric. Eugen Evu 
In Ram cu oglinzi (Editura ..Facla"). în desfă
șurările eoic-baladeștl nu ocolește Imagistica și 
podoabele mărunte, trasate cu vîrful acului.

Un poet livresc de mare inteligentă parodică 
este Căliși ral Costin cu Scrisorile (Edi
tura „Emlnascu"} ca și , George Stane* in 
Excursie cu liftul (Editura ..Albatros"). Amîn- 
doi ,,1oacă“ FtlnRăcia. afectează inocenta, pri
mitivitatea Văcăreștilor, a lui Costache Conachl 
și a lui Grlgore Alexandrescu printr-un ricoșeu 
el extremei conștientizări a actului liric. Deși 
echinoxist. mai activ 1n psralel cu optzecistti, 
este Ion Cristofor In Cina pe mare (Edi
tura „Dacia"), un reflexiv melancolic, cu ac
cente onnmîc sarcastice.

în Podul cu fin, Dan Davîd scrie o poezia 
depoetî2antă a revoltei obediente Împotriva do- 
mestictiății.

DEBUTURI ȘI DEBUTANȚT

Condiția debutantului e foarte precară pentru 
că greu se scoate un înainte de 30 de ani (in 
provincie și mai tîrziu). Pînă atunci, rămîn ma
nifestarea creației — care nu poate fi reprima
tă — în cenaclu, la concursurile șl festivalurile 
— numeroase — de poezie.

în ceea ce privește debutantii trebuie numiți : 
Luca Onul, excelent poet tradiționalist indi
vidualizat prin „reluarea" stilistică modern- 
coșbuciană (volumul Zăpezi de sprijin, Editura 
„Dacia"). în context bistrițean și năsăudean 
Emil Dreptate confirmă șl el în al treilea 
volum. Un debut remarcabil si Ia fel de matur 
consemnăm în Tatiana Rădulescu (Liniș

tea aerului. Editura „Cartea Românească") cu 
o poezie gravă de elaborare intelectuală, autoa
rea fiind cunoscută din presă prin temeinice 
studii critice despre autori străini. Cînd a citit 
în cenaclul Confluențe, Cristian Popescu 
pentru Cuvint înainte (Editura „Cartea Româ
nească"). a fost criticat pentru : sollpnism, ur- 
muzianism, experimentalism în sensul avangar- 
del istorice, (tranvaismul lui Ilarie Voronca, pro- 
zo-poemele lui Sașa Pană). Cînd i-a apărut vo
lumul la Editura „Cartea Românească". Nicolae 
Manolescu a remarcat tot aceste distincții pu- 
nînd in fată Insă semnul plus $1 sfîrșind cu 
elogii. Rămîne să mat discutăm, șl e bine că 
vom mai discuta condiția debutului întîrziat.

Interesante aint și poemele In alb-negru — 
neoromantice — apărute la Editura „Junimea" 
ale lui Adrian Aiul Ghearghe din Piatra 
Neamț, ca și volumele Iul Virgil Dumi
trescu din Slatina, Mal mult decît cuprinde 
ochiul (Editura „Scrisul românesc") sau Ion 
Vădan, din Satu Mare (Izvor regăsit, Editura 
„Albatros"), tradiționaliști sau Marcel Tol- 
cea (Ochiul Inimii, Editura „Facla") — depoe- 
tizant, ca și Paul Dalan. Poeme surorile, 
(Editura „Cartea Românească") iar Daniel 
Corbu în Plimbare prin flăcări, cultivă o poe
zie de sexualitate neo-expresionlstă. în schimb. 
Lucian Vișin, cu Existența iubirii, Editura 
„Militară" este declamatlv șl retoric. Cel mai 
tinăr dehutant — licean la vremea debutului — 
pare b fi lonuț Cirjan, Imblinzitorul de oglinzi, 
Editura „Litera".

Și pentru că veni vorba de „Litera" care a 
tipărit vreo 30 de cărți de poezie — fără cll- 
max-urile de anul trecut — se cuvine sfi sem
nalăm largul evantai stilistic la care acced de
butantii : poezie reflexivă, autoreferentlală prin 
Dumitru Pâcuraru — Miere de viespi, șl 
George Vulturescu — Frontiera dintre cuvinte, 
poezie de „concepție filozofică șî moral iz antă, 
prin Constantin Păunescu — Labirintul crinilor 
sau poezie corect prozodici de orizont natu
rist prin Ion Roșioru — La țărmul grinelor.

POEZIA FARA VOLUM

Sigur. într-un an de pozie trebuie numite ș! 
cenaclurile de poezie care abundă de creatori 
adevărați. aproane de perfecțiune. nici mai 
buni, nici mai răi decît acela care scot volume 
în virtutea unor titluri, unor funcții șl unor 
Impulsuri inerțiale cărora nici critica nu le mal 
poate face fată.

S-a dus vremea poetului abia alfabetizat, 
plin da elan extra-estetic eare așteaptă de la 
redactor „îndreptarea" și gramaticaltzarea tex
telor. publicarea ca acțiune socială. Există un 
mimetism superior, o contaminare — sigur, be
nefică — a avînturilor spre exprimare care 
crează o extraordinară emulație șl nu de prost 
gust —. ba chiar de nivel mediu ridicat care 
trebuie să fie luată in seamă.

Foarte greu poeții cenacliști reușesc sS scoată 
volume și acestea foarte întîrziate — rnultumin- 
du-se cu ședințe aleatorii, manifestări șî con
cursuri. unde dovedesc, cu strășnicie însă, că 
sint chiar buni. Vom descoperi pe întinsul țârii 
poeți cara au fost premlați la 30—40 de festi
valuri literare, dar au fost publicat! foarte pu
țin Iar despre volum nici nu noate fl vorba. în 
general, ei sint aceiași șl la Sighetu Marmației 
81 la Tulcea. și la Tîrgoviște și la Botoșani.

Probabil, câ mondial, itntem țara cu cei ma! 
multi poet! la o mie de locuitori — șl «ceasta 
nu in virtutea faptului că „românul s-a născut 
poet", pentru că. mal nou. se naște mu critic 
sau dramaturg — ceea -ce ar trebui sfi amplifice 
nu demersul critic, ci sociologia poeziei de masă 
în beneficiul izolării exacte a unei Idei desnra 
specificul national. Acest lucra nu este nici râu, 
nici bine, ci saturează o evidentă care trebuie 
analizată neutru, fără teamă $1 reproș centru 
că. în fond, cenaclul rămlne forma generalizată 
de dialog social a poeziei.

Fără volum sint și cei debutanțl in... volume 
colective. Pînă acum editurile „Eminescu" (13 
poeți) și „Scrisul românesc" (Zboruri lirice) au 
scos plachetele rezumative pentru respectivele 
concursuri. Ca o trăsătură comuni poeții au 
vlrstâ Intre 30 șl 40 de ani și scriu la nivelul 
mediu — In toate chipurile DOaibfle. Remarcabili 
de pa «cum mi se par Paul Androne. Clandlu 
Bazalt. Octavian Berindel șl Gbeorghe Dlnici 
din prima antologie șl Constantin Opriră. Dan 
Diaconescu. Elena Cruceru și Paul Arețu din a 
doua, care Iasă de o parte pudoarea virstei și 
a preocupărilor autorilor. în antologia de la 
„Eminescu" este cineva eare a mai apărut exact 
cu zece ani în urmă In Caietul debutantllor da 
la Albatros — ceea ce confirmă ldeea efi rena- 
clistii consecvenți rfimîn eterni debutantî.

N-ar fl rea ideea ca marile festivaluri coh- 
curs „Porni Luceafărul", „Nicolae Labiș". „Tu- 
dor Arghezl". „Lucian Blaga". „G. Coșbuc" să 
fie afiliate editurilor regionale iar clștig&torli 
de la ,;Moștenirea Văcăreștilor" sau „Panait 
Cerna" la casele de tipărituri bucureștene. De 
la „posta redacției" plnă la un concurs natio
nal publicarea rămlne forma compensatorie 
pentru extraordinara emulație poetică existentă 
ce merită, ha mai mult, reclamă o reconsiderare 
sociologică.

Egal cu sine în ceea ce privește desfășurările 
axiologice ale genurilor, anul 1988 poate fi In 
egală măsură al poeziei, al prozei scurte, uu 
al romanului (al prozei autorilor între 30 și 40 
de ani sau al poeziei autorilor de la 40 de ani 
înainte).

Orice opțiune — înțeleasă ca demers al obiec
tivitătii — devine pretextul partizanatului pen
tru o anume formulă literară.

Aurelia Goci

Adresa literaturii

avem încă prejudecata că literatura 
pentru copii ar trebui iâ fie terenul 
cel mai potrivit pentru experinfent șl 
invenție, locul de desfășurare af celei 

mai spectaculoase fantezii imaginative. Ea poata 
fi joc, poate fi imaginație excentrică, ea ar tre
bui să fie cea mai frumoasă expresie a ignorării 
șabloanelor «șa-zis literare.

Aș începe cu Căluțul cosmic de Mlhaela 
M on or an u, roman pentru copii de frapantă ori
ginalitate. Prozatoare cu simț al construcției, o 
Imaginație vie in care surprinzătorul se împle
tește cu firescul, Mihaela Monoranu povestește 
cu vocație, închipuind narațiuni din stirpea unui 
atracțios realism magic. Subiectul din Căluțul 
cosmic (la fel ca în romane anterioare ca Serin- 
ciobul verde și Poveste de iarnă) implică un 
soi de fabulos care lși are declinul Intr-o schemă 
plauzibilă. Tot romanul e un dans grațios, vioi, 
pe linia real-ireal, posibil-fantastic uzînd copios 
de un dialog verosimil șl atracțios dar și de 
fermecătoare insule de poezie emoționantă. Au
toarea dă în această carte măsura întregului el 
talent : un talent care a construit cale da 
mai bine de treizeci de ani o operă de
dicată exclusiv publicului copilăresc, cu o 
răbdare, o tenacitate și o curiozitate a 
inovării mijloacelor, demne de toată aten
ția. O altă carte de prozâ interesantă șl 
proaspătă este cea a lui Dumitru Torna, Trei 
zile anapoda (Editura Ion Creangă) un mltro- 
roman, o alegorie glndită cu haz și inspirație de 
un autor care Iși anunță prin flecare nouă carte 
o evoluție interesantă, preocupat de înnoirea 
tematicii și a mijloacelor de expresie. George 
Șovu, autor iubit de publicul tinăr, a publicat 
de curind Ochii timpului in care, cu aceeași 
delicatețe a observației șl rememorării (ca in 
anterioara carte, Jarul din palmă), povestește cu 
farmec, uneori cu accente de înduioșare, amin
tiri mal vechi și mal noi. întîmplări cărora le 
deslușește simburele limpede de adevăr. Proza 
lui G. Șovu, cu accente educative, scrisă cu evi
dentă plăcere * povestirii, respiră un aer de ve
rosimilitate. Un fel de prozâ poetică, inegală dar 
dovedind o certă încercare novatoare a publicat 
Sabin Opreanu la Editura Facla : Poznașe in- 
iimplări eu un greleraș albastru, carte cu scri
ituri alertă, cu unele Întîmplări hazlii și reu
șite sugestii de proză rimată. Autorul coche
tează cu binecunoscutele niveluri de receptare 
(dintotdeauna) a literaturii pentru copii : publi
cul căruia li este dedicată cartea șl adulții ; 
proza abundă In Ironii șl autopersiflfirl Incit 
decorul pare, pe alocuri, butaforie. Există o di
versitate a genului de povestire, de la novato
rul Dumitru Toma și Sanda Radian (Locuitorii 
planetei albastre) la tradiționalele povești și 
legende publicate la Editura Junimea de Anghel 
Trandafir (Fata Bistriței) dar, fără nici o îndo
ială, proza dedicată copiilor străbate o evidentă 
vreme a inerției, In care autorii ies cu greu din 
niște șabloane, dintr-o adevărată somație a ba
nalității, imaginează CU parcimonie, cedează în 
fața unor imperative, greșit înțelese, ostentativ 
moralizatoare. Poate că e timpul ca înverșunați! 
adepți ai pedagogiilor accidentale să afle că un 
copil poate fl educat cu o minimă subtilitate, 
în condlttile unei evidente scăderi calitative a 
producției literare, publicul (copiii) optează 
pentru facilitate (vezi banda desenată). Din pri
cina acestei facilități există literaturi ale lumii 
în care genul „pentru copii" a pa cale de dis
pariție.

Poezia pentru copii a acestui an poate fl cla
sificată în două categorii : genul tradițional, din 
care au apărut cîteva cărți plăcute, scrise ni 
o anumita limpezime : Poezii In «ori de Vaie- 
riu Bârgău, Nopți senine pentru tine de Cai—eu 
Firan, Scrisoare către eel draft de Ioana Da-a 
Nicolae, Versuri miei din rrwpa naare de Ana 
Ruse și acel gen de poezie, mai jnidențioM**. 
cu un sîmbure de aurpriză fntrinaul. care poete 
stimula imaginația cititorului : Zebra șl alfebra 
de Grete Tartler șl Magazinul fermecat de Sil
via Chtțimla. Aceste două cărți (prin rare cele 
două poete Iși continuă discursul început In 
Albinlța ian fetita rare «bara deaoapra oraswlal 
fî Școala de maritdl «în» fermecătoare 
eărîi poeticeeti-. deme, ptire da aaorirții de idet. 
aluzii Uvrefti, haz, rtne ritm interior bine do
zat care creează n amoaferă de-un anume far
mec. Poemele din Ma«arina] fermecat sini 
punctate de replici care nu-și refuză orgoliul 
aubstrstului filozof ard, Induc cititorului o stare 
de fremătătoare melancolie. E o atmosferă In 
care Indicul capătă o totală autoritate.

Pentru literatura pentru copii (dincolo de 
exemple șl excepții) anul editorial 1988 a do
vedit faptul efi în absența unei preocupări con
stante din partea criticii, a editurilor, redacții
lor specializate, a oricărei forme de public, in 
absența unei efervescențe (sau măcar preocupări 
constante), a oricărei posibilități de-a face din
tr-o carte pentru copil un eveniment, ea, car
tea pentru copii, „preferi" «ă nu existe. E un 
lanț (vicios) de indiferența din care cea mai 
dureroasă (sl recunoaștem) este cea a scriito
rilor. Din acest lanț, din această inerție păcă
toasă au de suferit mai cu seamă copiii. Dar 
ei sint cititorii (de mîlne) ai Întregii literaturi. 
De felul în rara H „adueâm". Ii formăm șl îl
obișnuim să citească, să prețuiaacă. sl folo
sească, «â Iubească o carta „pentru copii- de
pinde pdblicul cărților viitoare. Din toata ge
nurile.

Cleopatra Lorintin
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Discurs 
despre metodă
rapidul 24 spre iubire, ultima carte a 

lui Alex. Rudeanu, este o meditație 
despre însingurare, un jurnal al des
părțirilor ; personajul principal se 

caută pe sine însuși refăclnd „părțile" din care 
îi este alcătuită viața și constată că, în afară 
de liantul ce lega acele „părți", nu este mal 
nimic, rămîne un singur-necongistent. un sin- 
gur-singurel ca să zicem ața. Viața este o func
ție a relațiilor de iubire ; are sens atîta timp 
cit există forța, dynamis-ul, care leagă : tinere
țea năvalnică, încrederea in frumosul uman, 
disprețul față de timp — pe scurt, încrederea 
in sine însuși. „Nu ești bâtrln !“ — este a ma
ximă care verifică această stare... scriind des
pre cartea lui Alex. Rudeanu sînt mereu tentat 
să citez — fie descrierea unui tablou (nud 
în oglindă) ca probă de mari virtuți stilistice, 
fie un pasaj despre vise ca manifest al artei 
poi etice — fie o meditație precum aceasta 
care-mi depășește tentația : „Fiindcă ce altceva 
e memoria oamenilor, îmi spuneam dezolat, 
dacă nu uriașa și abominabila groapă comună 
in care-și găsesc sfîrșitul. chiar înainte de a 
muri, atiția nenumărat! muritori, și viețuitoare, 
și locuri, și lucruri, $1 evenimente — incepînd 
cu Facerea Lumii șl sfîrșind cu Apocalipsa ? 
Lumea însăși și-a găsit cel mal harnic șl des
toinic gropar în persoana Memoriei ; și poate 
că el 1 se potrivește mai mult decît oricui zi- 
cătoarea *cine sapă groapa altuia — cade sin
gur în ea 1» Săpînd groapa comună a omenirii, 

V _______

Memoria aflrfește prin a ae Înhuma șl ea...- 
(P- 224).

O lume care se rănește pe sine, se devorea
ză și se resoarbe in ea Însăși — mingiindu-se 
cu gindul că un personaj, o zeiță precum Mne
mosyne Îndeplinește gestul după care șl ea Ișt 
așterne liniștită umbra peste cenușă. Arta este 
o facere a amintirii (amintirilor) sub impulsul 
acestui fals contrariu (fals, pentru că Memoria 
este. doar, parte inseparabilă din lume, de ne
singularizat 1). „Chinul" celui care o izvodește 
stă in lupta dintre amintire șt memorie — abia 
acestea două, concepte operaționale. Lupta, așa
dar, dintre aducerea în minte și păstrarea in 
conștient, dintre ceea ee poate invia și ceea 
ce-1 ține viu fără a fi controlabil. Amintirea 
„scormonește" cu uneltele prezentului (urmă
rind coincidențele, semnele obsesive, situațiile 
care se repetă) — pină ce, ajungind ia rădăcini 
ori istovindu-se (obosind) se tencuiește In me
morie, renunță implicind în renunțarea el Lu
mea. Modelul presupune numeroase punți cu 
tărtmul psihanalizei — dar autorul nu le trece, 
mult mai interesantă 1 se pare discuția preli
minară : așa stînd lucrurile, pare a ne spune el, 
și anume, amintirea treclnd in memorie ți a- 
ceasta fiind groparul lumii (a lumii Individu
lui. mai degrabă decît a celei mari) — pină la 
ce punct, etic vorbind, ne este îngăduită amin
tirea. pină unde ea nu ne rănește, devorează, 
distruge etc ?

De aici, retractilitatea celui care povestește 
(a personajului), abordarea lucrurilor Intr-un 
halou de sugestii, cu prudență și delicatețe chiar
— abandonarea bruscă a lor. revenirea cu mai 
multă precauție — In tine, găsirea și explica
rea modelului ca atare. în centrul vieții perso
najului stau scenarii mitice, probe de lașitate, 
chiar conștiința vinei pentru o crimă (comisă cu 
complicitatea lui morală), trădări, vicii, rupturi
— și. pe de altă parte, ca într-un regim al com
pensațiilor, suferințe, acte de voință personală, 
dăruire gratuită etc. Este un om „izbăvit" care, 
încercfnd să vadă dincolo, se sperie de ce a 
fost și se păstrează cu ultîmile resurse vitale în 
zona izbăvirii sale. Lumea — ca viată — tre
buie să învingă memoria, să nu-i permită a 
săpa „groapa comună". Un asemenea personaj 
torturat de cumplite drame existențiale îți gă
sește scăparea numai în anonimat. atomizîn- 
du-se și râspîndindu-se în proza vieții, căutînd 
cu plăcerea epidermei comicul, „comicăriile** 
chiar, stresul cotidian amorf. însingurarea în
seamnă pentru el moartea afectivă și morală, 
căderea în vegetal ; șl-o zărește la capătul fie
cărei „despărțiri" — dar și-o neagă instinctiv, 
fu«»e în căutarea vieții.

Rapidul 24 spre iubire nu este o carte de 
povestit ; se. citește absorblndu-te. se imnune 
prin dorul de viață al personalelor șl propune 
o „chele" de descifrare a vieții afective capa
bilă de a păstra afectele în om, a le nroteja 
și a le propune ca mod de viață. Alex. Rudea
nu ne dovedește încă o dată, cu areastă nouă 
carte â sa, cit de mult iubește omenia și... Iu
birea oamenilor.

Nicolae Georgescu

Viața e totul
frisonat de realitate. Iubind descripția 

reportericească. Daniel Drăgan i-a im
plicat pasional in literatură, treclnd 
definitiv In spațiul fictional. Trăitul, 

autenticul (covirșitoare altădată) fac loc reme
morării ; vocația dialogului (scurt, repezit, me
reu sub „presiunea timpului") ae estompează 
cedînd spațiul epic monologului. Această „nouă 
formulă" (cum o numea cineva) consfințește 
Instalarea lui Danie] Drăgan „in literatură" ; 
e o victorie certă. Scrisul său concentrat, ur
mărind prin „transferul" realității tema desti
nului (A.I. Brumaru) cîștigă prin sugestie sim
bolică și puternica infuzie de lirism și fantezie. 
Navetind Intre lumi paralele. Daniel Drăgan ■ 
trecut de la evocare la implicare, oferind un 
ndu centru de greutate epicii sale.

Scris, părelnic, in prelungirea anterioarelor 
romane. Tare ea piatra (1986) inventaria de fapt 
obsesiile acestei lumi romanești, reintroducind 
in scenă personaje cunoscute. Ne reintilnlm cu 
„fantoma" Măriei Suru In acel primi ani al 
Revoluției, urmărindu-1 „mărirea ei decăderea". 
Copil de pripas în casa Caliopilor, „Mița cea 
proastă" devine un brav soldat al Revoluției ; 
ae desprinde de albul fetid al descompunerii In- 
• tăpinit acolo pentru a se a'ngaja cu entuziasm 
In furtuna fierbinte, fascinată de începutul Lu
mii. Se desparte deci de lumea hidoasă a bli
dului de la Leordeni (cum o va sancționa ul
terior) pentru a se angaja cu fanatism politic 
pe altarul cauzei. Ambiția de reușită o mină 
fără Istov. Sabia judecății cade fără șovăire. 
De o corectitudine dezarmantă, găsind că elas
ticitatea unul revoluționar 11 probează Inconsec
vența. cu sete de putere și influență, cu zel 
înnăscut, Marla Suru Iși dăruiește revoluției anii 
cel buni. Ființă bănuitoare, lmbrăcînd cămașa 
revoluției ea devine — ca șefă de cabinet a di
rectorului general Vaslle Bică — o forță : vor 
urma picaje, va reurca pe culmi, se va stinge 
neașteptat fără a se dezice insă de crezul el 
sfînt, sigilind o generație de lacrificiu î revolu
ția e patos.

Daniel Drăgan rescrie cu Indiscutabil har 
această perioadă incandescentă. Scriitorul a 
aflat In Maria Suru personajul exponențial i o 
femele care a călărit pe creasta valului sacrifl- 
cindu-șl sentimentele personale, o verigă în 
lanț, o rotiță a angrenajului traversînd toata 
încercările cu voluptatea Identificării. Marla 
Suru s-a aliniat rindurilor indivizibile, n-a sim
țit ispita, n-avea timp să se privească in oglin
dă. convinsă fiind de originea vinovată a plă
cerilor. Pentru eroina lui Daniel Drăgan. închi
să intre zidurile principiilor, departe de frea
mătul vieții, amorul era o realitate (ceva na
tural. „așa ca piatra**) dar nu o necesitate. Ma
rls Suru crede In „mecanismul perfect proiec
tat", precizia îl definește drumul vieții, nici o 
dezordfne nu are cum pătrunde în acest scena
riu impecabil programat.

Roman al unei epoci, cartea lui Daniel Dră
gan își prelungește raza investigației în contem

poraneitate. Scriitorul pare defilat, e dețwrta 
de crisparea redactării, are un ton bonom, dă 
pagini colorata, suculente, atent fiind la lim
bajul atrăzii (vezi internarea Iul Ură Guri ci la 
Spitalul uzinal, aventura Norei la GhilodenL 
ș a.) ; gau Iși probează disponibilitatea în iri
zările fabuloaului (a m vedea prezența medici
nistului Augustul Marchidan In jungla da apă 
și stuf a Deltei. întQnirea cu tătarea, etc.) 
Confirmindu-i ascensiunea, ultimele romane ala 
lui Daniel Drăgan dau aanma -- la modul rpec- 
taculoa — de traiectoria unul scriitor, decan- 
tind inițial faptul brut cu ochiul multifațetat al 
reporterului și developlndu-și acum virtuțile in 
spațiul fantastieuluL

Seria sa romaneacâ (întreruptă In 1984 eu 
Mărgele roșii, un volum a du rd nd proze scurte 
și anunțJnd virajul) lua probe din Imediata 
noastră apropiere. Iată, Dai ori dai (1975) sa 
vroia o carte despre „dinamica sociali". Proza
torul explora secvențial vtața uzinali. sonda 
mediile de impact (expune hibridării culturale), 
investiga „uzina-caracatiță" H armata travestl- 
ților. în prelungirea acestor preocupări. în 
Oceanul (1980) Daniel Drăgan afirma net î „uzi
na e un ocean" (p. TO). Aceeași Mița, cu desti
nul ei „ricoșat" căprirefte, același director 
Bici cu vocația deciziei (apărînd necesitatea) 
folosește „cricul minciunii" ; Ungă ei, foiala 
personajelor pitorești (Radu Nicolae — Kert, 
Ghiță — Contra. Rilâ, Sic J.a.) Intr-un calei
doscop care promitea romanul-ctntezâ, absor
bind — pa liniile de forță anunțata — acest co
pleșitor material epic.

Ursa Mică (1985) tneereula printr-o lungă re
memorare viața constructorilor nomazi. Daniel 
Drăgan pune sub lupă seismele sufletești, 
timpul critic al „ciocnirii" lumilor. întreprinde 
excavați! de epocă, descrie marile eșecuri. 
Viața ca angrenaj perfect (așa cum o conce
pea, am văzut, Maria Suru. cea fără „o lacri
mă de umor") ascunde, de fapt, fteuri. crize de 
încredere, cheamă capitalul secret de sentimen
te. Constructorii barajului, cotropiți de pattma 
meseriei, retrăiesc anii cei tineri și fierbinți: e 
parte din el rămlne acolo. In pieptul barajului. 
Miniromanul lui Daniel Drăgan reface abisul 
unei virate, plonjează în spațiul memoriei, a- 
mestecă invazia amintirilor în plasma fierbinte 
a Imaginației. Ziaristul Sorin Petreanu, cu fi
bră de visător, revede locurile trăind în aștep
tarea lui Vintilă : „te-am creat — se mărturi
sește el — pentru că aveam nevoie de tine". 
Acelui memoriei, retrăind vîrsta unei copilării 
alungate, aducînd In scenă chipul Învățătorului 
Nanu Pândele, ne aruncă intr-un hățiș epîe. 
Dar poveștile sunt legate ; nici o poveste -- ne 
asigură Daniel Drâgan — nu vine singură. So
rin Petreanu se prezintă la această bancă a 
tlmnului, vrea ca adevărul si nu moară. Sunus 
cîndva unor demascări (înscenări), refuză tobo
ganul mincinos, vrea să nu devină „sicriul ade
vărurilor pe care le-a adunat".

Dacă Tare ea piatra era o carte recapftula-

Adrian Dina Rachieru
Continuări in pag, a 4-a

Un clopot 
scufundat
de la experiența noului roman, nimeni 

nu mai poate fi surprins de varieta
tea formelor româneați, de extraordi
nara proliferare si labilitate a formu

lelor lut N-am foat de aceea mirați că un bun 
cunoacător al acestor forme, ea timișoreanul 
Ljvttu Ciocârlia, ne-a propui acum cițiva ani 
■n adevârat experiment in accat domeniu, ro- 
mannl-.Jnterloc" Ca Rargtbeater provincial, în 
eare tehnica reconstituirii istoriei unui oraș se 
împletea in mod Insolit cu ex-hibarea unor 
jurnale naive, itlngaee si agramate de școlar. 
Acum tehnica de acolo e reluată șl Îmbunătăți
tă pe linia aofiaticăril ei. printr-o vizibilă a- 
m al ga mare de procedee și trucuri diverse, de 
Ia carr.uflarea voltă a scriitorului în spatele 
unor măști abil confecționate, pină Ia „jocul" 
rafinat cu sinceritatea și literatura experienței 
șl, de aid. cu pastișa «1 parodia. O legătură In 
acest sens cu experiența școlii de la Tîrgoviște 
poate fi oriclnd făcută daci nu cumva vrem să 
mergem mal departe spre CamiT Petrescu și 
Mlrcea Eliade. Tn timp ee acesta din urmă ne 
oferea la un moment dat Jurnalul unui roman. 
Livius Ciocârlie ne oferă mal degrabă romanul 
■ nul JuraaL căci Întreaga strategie a naratoru
lui aicea stă : In modul în care țese firul po
vestirii, alternind-o cu un comentariu ad-hoc 
asupra celor acrise cu o zi sau cu o dimineață 
Înainte (era să zic seară, dar timpul de lucru 
■1 scriitorului e dimineața de Ia 5 la 8 1), cînd 
cu chef de lucru sau nu, el se așează automat 
la masa de lucru scriind cele cîteva pagini (sau 
rînduri) obligatorii, pe care a doua zi le reci
tește. corectează, suprimă, șl le însoțește cu un 
comentariu de rigoare. în funcție de ideile 
care-i trec In cap în acel moment. Tehnica este 
cea a viermelui de mătase, ce se înfășoară 
atrfns în propria ia plăsmuire, „autobiografia" 
personajului devenind pînă la urmă o uriașă 
gogoașă care 11 învelește protector, izollndu-l 
perfect atit de lumea dinafară cH șî de pro
priul eu.

Romanul lui Llviua Ciocârlie nu are persona
je la modul traditional, nu e o construcție, ci 
un continuum, aglutlnlnd polntilist episoade șl 
nuclee narative diverse, apelînd la colaje, me
morialistică, Inventar, fișe de caracterizări, 
fragmente de jurnal, comentarii legate de is
toria orașului șt a străzilor, vecinii etc. El ur
mărește conilărîa șl adolescența naratorului, 
petrecute Intr-un oraș bănățean binecunoscut, 
precum șt vacantele la bunicii de la Eșalnîta, 
sat acum dispărut sub aDă. și In alte localități 
bănățene unde erau rlslolte rudele Clocârlestî- 
lor șl Albenilor. Farmecul povestirii constă,

Mircea Topa
ConiintMri Ih pag. a 7-a 
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MESAJUL DE ANUL NOU
adresat întregului nostru popor, la posturile de radio și televiziune, de

TOVARĂȘUL NICOLAE
urmare din pag. 1

Iată de ce se poate afirma că speran
țele popoarelor ca. In anul 1988, să se 
obțină noi pași importanți pe calea 
dezarmării nucleare șl convenționale, 
pe calea destinderii șl colaborării, nu 
au fost împlinite.

Se poate afirma cu deplin temei că 
se menține pericolul unui nou război 
mondial, care s-ar transforma inevita
bil intr-un război nuclear, ar duce la 
distrugerea însăși a vieții pe planeta 
noastră.

Au continuat șl continuă experiențele 
nucleare. S-au produs noi arme nu
cleare. N.A.T.O. a discutat și adoptat 
hotărirl cu privire la modernizarea 
onor serii întregi de arme nucleare. 
Continuă militarizarea Cosmosului.

In aceste condiții, este greu de afir
mat că s-a produs o schimbare radi
cală in viața internațională. Dimpo
trivă, subliniez încă o dată, și trebuie 
să spunem cu toată claritatea — in spi
ritul inaltei răspunderi în fața poporu
lui nostru, a tuturor popoarelor — că 
situația mondială continuă să fie gra
vă. Este necesar ca acum, Ia începutul 
noului an 1989, să afirmăm cu deplină 
claritate că se impune intensificarea 
luptei șl acțiunilor hotărite ale tuturor 
forțelor realiste, progresiste, antlimpe- 
rialiste, ale tuturor popoarelor pentru a 
determina o schimbare fundamentală 
în viața politică internațională.

Să facem astfel Incit în anul 1989 
să se realizeze noi acorduri și înțelegeri 
în problemele dezarmării ; să acționăm 
cu toată hotărîrea pentru încheierea 
tratatului dintre Uniunea Sovietică și 
Statele Unite alo Americii privind re
ducerea cu 50 la sută a armelor nu
cleare strategice.

Să acționăm, cu toată fermitatea, pen
tru oprirea oricăror experiențe nucleare 
și a modernizării armelor nucleare care 
mai rămin, pentru încetarea oricăror 
acțiuni de militarizare a Cosmosului.

Să acționăm pentru folosirea Cosmo
sului numai și numai în scopuri paș
nice !

Să acționăm pentru realizarea unor 
acorduri generale cu privire Ia elimina
rea totală, in mai multe etape, a arme
lor nucleare, să facem totul pentru în
ceperea, in anul 1989, a tratativelor pri
vind reducerea substanțială a armelor 
convenționale, pentru realizarea unor 
acorduri privind eliminarea armelor 
chimice, pentru reducerea radicală a 
cheltuielilor militare.

România consideră că este necesar 
să se încheie, cu rezultate cit mai bune, 
în prima parte a anului, Conferința 
pentru colaborare, securitate și dezar
mare de la Viena, prin adoptarea unor 
asemenea hotărîri care să deschidă ca
lea unei largi colaborări economice, 
tehnico-științifice șl culturale intre 
toate popoarele continentului nostru.

ITotăririle șl documentele ce vor fi 
adoptate să pornească de la realitățile 
epocii noastre, de la noile cuceriri ale 
științei și tehnicii, ale cunoașterii uma
ne, în general.

Ne pronunțăm pentru o Europă a co
laborării egale intre toate națiunile, 
pentru o Europă a științei, culturii șl 
progresului economic și social, a bună
stării și fericirii fiecărei națiuni, o Eu
ropă unită in diversitatea orînduirilor 
sociale, a națiunilor libere șl indepen
dente.

România se pronunță pentru realiza
rea, in anul viitor, a unor noi pași 
Importanți pentru colaborarea în Bal
cani și realizarea unei zone fără arme 
nucleare și chimice, fără baze militare 
străine.

Să facem astfel ca, in anul 1989, să 
se realizeze acordurile șl înțelegerile 
existente privind soluționarea unor con
flicte pe cale pașnică și să se treacă la 
lichidarea tuturor conflictelor pe calea 
tratativelor, să înceapă conferința in
ternațională pentru Orientul Mijlociu, 
să se asigure realizarea năzuințelor 
poporului palestinian de a trăi in sta
tul său propriu, în strînsă colaborare 
și pace cu toți vecinii săi.

Țlnînd scama de agravarea și în anul 
1988 a situației țărilor in curs de dez
voltare, de creștere a datoriei lor ex
terne, România se pronunță pentru o 
soluționare globală — in cadrul unei 

conferințe internaționale, sub egida Or
ganizației Națiunilor Unite — a proble
melor subdezvoltării, a realizării noii 
ordini economice mondiale.

Este necesar să facem totul pentru 
participarea activă la soluționarea pro
blemelor internaționale a tuturor state
lor și, in primul rind a țărilor mici 
și mijlocii, a țărilor nealiniate, a țări
lor in curs de dezvoltare.

Considerăm că este necesar să se ac
ționeze cu toată hotărîrea pentru creș
terea rolului Organizației Națiunilor 
Unite, al altor organisme internațio
nale, in soluționarea democratică a pro
blemelor complexe și grave ale vieții 
internaționale.

România socialistă este hotărită să 
acționeze cu toate forțele sale pentru 
dezvoltarea largă a colaborării cu țările 
socialiste, cu țările în curs de dezvol
tare, cu țările capitaliste dezvoltate, cu 
toate statele și popoarele lumii, pe baza 
principiilor deplinei egalități in drep
turi. ale independenței, suveranității, 
neamestecului in treburile interne șl res
pectării dreptului fiecărui popor de a-șl 
alege calea dezvoltării in mod liber, 
fără nici un amestec din afară.

Să facem astfel incit anul viitor să 
ducă la realizarea unor noi gindiri și 
concepții politice, a unor noi acțiuni șl 
unei politici noi in viața internațională.

Acum, la începutul noului an 1989. 
in numele poporului român, adresăm

CEAUȘESCU
tuturor stalelor și popoarelor lumii che- In muncă, întărirea ordinii șl disciplî- 
marea pentru întărirea colaborării In 
vederea realizării dezarmării și asigu
rării păcii, pentru încheierea secolului 
al XX-lea cu înlăturarea definitivă a 
multor probleme grave și complexe 
care preocupă omenirea, pentru a intra 
in mileniul ai 3-lea cu o perspectivă mai 
hună, fără teama dezastrului nuclear, 
din care să fie lichidată împărțirea lu
mii în bogați și săraci și care să asi
gure 
intre 
sulul 
unei 
toate

o deplină egalitate și conlucrare 
toate popoarele, în scopul progre- 
lor economlco-social, al făuririi 
vieți demne, civilizate, pentru 
națiunile.

Dragi tovarâși și prieteni,
Cetățeni ai Republicii Socialiste 

România,

Intrăm în noul an cu încrederea de
plină în forțele poporului nostru, in ca
pacitatea sa creatoare.

Pe baza realizărilor de pină acum, 
privim cu încredere deplină in realiza
rea programelor de dezvoltare econo- 
mico-socială, în victoria socialismului 
și comunismului in patria noastră.

Să ne angajăm că vom acționa, fie
care, în spiritul concepției științifice 
despre lume și viață, a principiilor so
cialismului științific, ca adevărați revo
luționari, pentru creșterea răspunderii 

nei, a respectării hotărîrilor de partid 
și a legilor țării, că vom face totul 
pentru înfăptuirea neabătută a planuri
lor pe anul 1989 și perfecționarea acti
vității din toate domeniile vieții ecu- 
nomico-sociale.

Fie ca Anul Nou pe care îl începem 
să aducă poporului nostru noi și mă
rețe împliniri in toate domeniile de 
activitate, să asigure ridicarea patriei 
noastre pe noi culmi de progres și civi
lizație, de bunăstare și fericire a po
porului, pe cele mai înalte culmi ale 
civilizației socialiste și comuniste, sa 
ducă la întărirea și mal puternică a for
ței materiale și spirituale, a indepen
denței și suveranității României !

Fie ca anul 1989 să aducă popoarelor 
noi cuceriri pe calea dezarmării, pe ca
lea păcii, a colaborării, a realizării unei 
lumi mai drepte și mai bune pentru 
toate națiunile lumii I

Cu prilejul Noului An, vă adresez, 
dragi compatrioți, cele mal calde urări 
revoluționare de noi șl importante rea
lizări pe calea înfloririi continue a 
României socialiste, a colaborării și 
prieteniei cu toate națiunile lumii !

Vă doresc, dragi tovarăși, din toata 
inima împlinirea tuturor năzuințelor de 
mai bine, satisfacții depline în munca 
și viață, multă sănătate și fericire !

LA MULTI ANI !

TOVARĂȘEI ELENA CEAUȘESCU,
URARE CALDĂ DIN INIMA ȚĂRII

Exemplu luminos
Prin neobosita sa activitate, tovarășa 

Elena Ceaușescu constituie un model 
de afirmare a energiei creatoare a 
femeii din România socialistă de azi, 

Un strălucit exemplu de dăruire a aleselor sale 
calități umane, politice și intelectuale, poporu
lui căruia li'aparține, națiunfi noastre socialiste. 

Savant patriot* eminent actrvist 'pe tărim so
cial-politic, luptător activ pentru pace, pentru 
o lume mai bună și mai dreaptă, afirmat In 
conștiința națională șl a lumii pe calea muncii 
neobosite și a marilor realizări, tovarășa 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu 
reprezintă, pentru ceî ce muncesc pe tărîmul 
științei și tehnologiei, personalitatea de maxi
mă valoare, de referință, spre care ne îndrep
tăm cele mai alese gînduri și sentimente da 
profund respect și gratitudine pentru tot ceea 
ce face alături de conducătorul iubit al na
țiunii, tovarășul Nieolae Ceausescu, spre folosul 
și binele țării.

Sub îndrumarea nemijlocită a secretarului 
general al partidului a fost formulată o poli
tică coerentă și consecventă a științei și teh
nologiei, întemeiată pe noi principii de orien
tare și criterii de apreciere a eficienței, între 
care creșterea aportului cercetării și ingineriei 
naționale la îndeplinirea sarcinilor economice 
și sociale. Un accent deosebit s-a pus pe ca
pacitatea cercetării și ingineriei proprii, de a 
reduce importul de produse și de inteligență 
străine, precum și de a lărgi posibilitățile de 
export, de participare a țării la diviziunea in
ternațională a muncii șl schimbul mondial de 
valori.

Astăzi, în lumina Directivelor Congresului al 
Xll-lea al partidului și a Tezelor aprobate de 
recenta ședință comună a Plenarei C.C. al 
P.C.R., a organismelor democratice șl a orga
nizațiilor de masă și obștești, ale programului 
științei și tehnologiei naționale pe perioada 
1986—1990 și în perspectiva anului 2000, dispu
nem de o viziune clară, de mare amplitudine 
in domeniul cercetării științifice ce exprimă 
Înalta grijă a partidului nostru pentru sincro
nizarea intensei propășiri a patriei spre noi 
culmi ale civilizației socialiste cu cele mai noi 
cuceriri ale geniului uman.

Afirmîndu-se ca un cercetător de mare va
loare pe tărîmul chimiei și ingineriei chimice, 
și totodată ca un factor activ de transpunere 
In viață a orientării partidului nostru, tovarășa 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu 
s-a angajat cu toate forțele în realizarea unui 
proiect care a dobîndit' o valoare exemplară 
pentru întreaga concepție de organizare a cer
cetării românești. Această concepție constă in 
integrarea organică a cercetării și ingineriei 
chimice precum și a învățămintulu! superior 
din chimie cu dezvoltarea Industriei chimice 
naționale.

înființarea Institutului Central de Chimie, din 
Inițiativa șl sub îndrumarea directă a tovară
șei academician doctor Inginer Elena 
Ceaușescu, care reunește toate unitățile de 
cercetare din chimie, reprezintă un autentic 
focar de progres al întregii ramuri, asigurînd 
o coordonare unitară a cercetării științifice în 
acest domeniu. In corelare cu programele de 
dezvoltare industrială, institut care a cuprins 
ulterior și unitățile de inginerie tehnologică vi 
proiectare. Acest principiu de organizare care 
și-a demonstrat eficienta a fost extins în toate 
ramurile economiei naționale.

în prezent, Institutul Central de Chimie cu
prinde, pentru toate specialitățile, unități de 
cercetare, proiectare șl compartimente de cer
cetare organizate judicios, cu amplasament în 
cea mai mare parte pe lingă marile platforme 
industriale, reallzîndu-se și integrarea cu in- 
vățămîntul superior de profil, făcîndu-se astfel 
legătura între cercetarea fundamentală și cer
cetarea aplicativă. Acest proces de organizare 
și dezvoltare a activității, coordonat și orientat 
de Comitetul Național pentru Știință și Teh
nologie, personal de tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, a condus Ia 
formarea unui puternic detașament de cerce
tători, proiectanți și specialiști în toate dome
niile actuale ale chimiei, care și-a adus și va 
aduce in continuare contribuția la dinamica as
cendentă a industriei chimice.

Primul Congres al Științei și învățămîntului 
din noiembrie 1985. care a ales-o pe tovarășa 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu 
în funcția de Președinte al Consiliului Națio
nal al Științei și Învățămîntului, a reprezentat 
o nouă și strălucită atestare a contribuției de 
excepție, pentru afirmarea puternică a cerce
tării științifice și tehnologice, pentru perfec
ționarea continuă a învățămîntului, a întregii 
activități de pregătire profesională și politică 
a oamenilor muDcii și în primul rind a tinerei 
generații.

Importantele rezultate obținute de tovarășa 
academician doctor inginer E’nna Ceaușescu pe 
tărîmul cercetării științifice și ingineriei chimice 
și în special în domeniul comoușilor macromole- 
cu’ari și-au găsit expresia intr-o operă științifică 
impresionantă, care îmbogățește literatura de 

specialitate și sporește prestigiul international 
al științei românești.

Sute de lucrări științifice publicate de presti
gioase edituri, comunicate in reviste de profil 
de Înaltă autoritate procesională sau la simpo
zioane și congrese naționale șl internaționale, 
precum și un număr însemnat de brevete de 
invenții, materializate In tehnologii și produse 
industriale, au adus tovarășei Elena Ceaușescu 
respectul și aprecierea lumii științifice.

Memorabilele expuneri făcute de tovarășa aca
demician doctor inginer Elena Ceaușescu de la 
înalta tribună a Congreselor partidului, la plenare 
ile Comitetului Central al partidului, la Congresele 
Naționale de Chimie, alcătuiesc o imagine grăi
toare a activistului angajat în mod exemplar 
pe tărîmul politicii, științei, promotor neobosit 
al celor mai avansate și eficiente direcții ale 
cercetării științifice și progresului tehnic din 
țara noastră.

Prin cuvintele rostite în fața unor prestigioa
se reuniuni academice din diverse țări, se des
prind noi idei și accente ce întregesc cuprin
derea dimensiunilor acestei personalități de 
înalt renume al vieții științifice mondiale, stră
lucit exponent al angajării politice a științei 
românești în dezvoltarea multilaterala a țării, 
In soluționarea problemelor lumii contem
porane.

în expunerea programatică a scopurilor șl sar
cinilor Comitetului Național Român „Oamenii de 
știință și pacea- al cărui fondator și președinta 
este, tovarășa academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu a înfățișat pe larg concepția 
călăuzitoare a luptătorului neobosit pentru a- 
flrmarea științei ca factor de dialog și conlu
crare, de înțelegere și sporire a încrederii din
tre popoare pentru făurirea unei noi ordini eco
nomice internaționale intr-o lume a păcii, mai 
bună și mai dreaptă.

în ampla cuvîntare rostită la cel de-al III-lea

Ing. Viorica Fieroiu 
președinte al Consiliului Științific 
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Mîndrie
Femeie mindrâ, suflet românesc 
Tovarășă de luptâ, flacără vie 
In tot ce e frumos și omenesc 
Și-n al științei drum inalt - făclie,

Vâ știm din ani de lupfâ și restriști 
Cind vă gindeați la epoca ce vine, 
La anii cind popor de comuniști 
Var stăpini ogoare și uzinei

Azi iatâ-ne: Vâ spunem la mulți ani 
Tovarășă de luptă și de visel 
Țară de muncitori și de țărani 
Liberi urcăm spre zările deschisei

Tot ce-ați gindit alături de-un erou 
înfăptuim muncind în libertate!
Intru mulți ani in evul nostru nou 
Țesut pe tricolor și pe dreptate I

In semn de prețuire vâ dorim 
Da ziua dumneavoastră, fericirea 
Spre care din adine viitorim, 
Spre care din străbuni ne e menirea I

Dar mai presus de toate — a ceea ce 
creați 

Și făptuim cu toții — partidul și poporul : 
De-a fi întotdeauna înalt peste Carpați 
Și curcubeul mîndru ne fie Tricolorul!

Rusalin Mureșan 

Nemărginită dragoste 
Comorile științei și-ale firii
In nemărginită dragoste, in nemărginit 
Destin.

Prea plinul inimii și al iubirii 
Spre lauda a tot ce s-a-mplinit 
Și împlinim

De la ființa patriei
Ființa |impede-a gindirii
Și totul in nemărginită dragoste 
Și totul in nemărginit destin.

Stela Anchidin

„L d* iQrtxjtwe- - tablou de VotAe Pcp Nogrepeon

Ianuarie
de aur

n ianuarie, ninsorile dalbesc pragul

1 anilor și-n preacurata lor lumină ce 
ivesc, întotdeauna, semnele de bine- 
p revest it oare.

In calendarul de patrie română, Ianuarie se 
scrie cu litere de aur ales din lumina aceea 
menită să dăinuie în istorie, aceasta fiindcă 
intr-un ianuarie ni s-a născut conducătorul, 
aceasta fiindcă Intr-un ianuarie ni s-a născut 
cea care-i stă alături in fruntea țării, in frun
tea partidului.

An după an, aurul lui ianuarie sporește în 
strălucire, prin puterea gîndului lor. An după 
an, aurul din ianuarie sporește în greutate pa 
măsura faptelor acestor aleși dintre aleși.

Și, lată, acum, cind ajuns-am la o nouă cum
pănă de ani, după străbună datină, cuvine-se 
sâ aducem cinstită urare, izvorită din curatul 
unei fintîni de dor românesc.

Fiindcă auzit-am, și depun mărturie cu glas 
ce l-aș vroi cît mai limpede și mai puternic, 
pentru a răzbate pretutindeni, auzit-am, deci, 
și repet :

...glasul copiilor patriei care, cum niciodată, 
sorb, însetați de febra cunoașterii, înțelepciune, 
în lăcașuri de învățămînt mereu înmulțite, me
reu crescute-n puterea lor de iluminare, fi
indcă așa a gindit Ea, impărtășindu-le tuturor 
iubire egală ;

...glasul mamelor patriei care, cum niciodată, 
au putința de a vedea cum cresc, viguros și 
frumos, mlădlțele lor dragi, pentru că și a- 
ceasta a fost grija Ei :

...glasul tinerilor patriei care, cum niciodată, 
pot visa îndrăzneț și, mai cu seamă, pot cu
teza spre înalte înfăptuiri, fiindcă pildă le-a 
fost tinerețea Ei. și pildă le este tinerețea lu
crării Ei de azi, lucrare spre folosul zilei de 
mîine. însuflețită de spirit revoluționar și în
tărită prin dăruire comunistă ;

...glasul oamenilor care pătrund tainele ști
inței, invățați de toate vîrstele care, cum nici-

Florin Băncscu
Continuare în pag. a 5-a
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Poem 
de înaltă sărbătoare
Poporul iși sărbătorește munții cu tot 
avutul țârii, cu istoria de dincolo de timp 

și loc. 
Iar dacă oamenii poporului sint eroi, 
cum și istoria-i la fel, inșiși Carpații 

României sint eroi. 
Ci, iată cu mindrie și omenesc avut de 

hărnicie și de rod, 
la noi începe timpul de ianuarie cu 

sărbătoarea vieții Dumneavoastră — 
suflet inalt și nobil — eroic, brav destin — 
tovarâșâ Elena Ceaușescu, frunte-frumos 

gindind 
și devenind, astfel, ființa de renume 

mondial.
Lumina cu știința se îmbrățișează, 
devin coloană nesfirșitâ intr-un timp 

de aur, 
cind inșiși munții sint eroi, 
ca oamenii acestui timp de la al IX-lea 

Congres încoace; 
cind inseși riurile României, rodul ei 

întreg, 
Clipă și oră, zi și an, decenii - 
suflare din suflarea țârii sint, 
in pace demnă și în libertate demnă 

ctitorizînd acest pămînt;
suflare din suflarea, demnitate din 

inalta demnitate 
a Partidului Comunist Român și-a 

marelui său conducător 
erou - tovarășul Nieolae Ceaușescu, sint: 
lumină și înaltă dăruire 
din însăși viața Dumneavoastră, 

tovarâșâ Elena Ceaușescu, sint!

Destin lingă destinul României : 
destin lingă destinul întregului popor 

și-al devenirii sale; 
destin lingâ destinul marelui întemeietor 

Nieolae Ceaușescu, 
v-ati dăruit și inimă și cuget, 
viată și putere, deceniu cu deceniu, 
încă din coo’IVie. 
snre devenirea anilor inalți 
din epoca de azi.

Ion Crînguleanu

în slujba 
progresului
_ hlmia macromoleeulelor «-a afirmat 

în cea de a doua jumătate a seco- 
fulul rioitfu. da Unul dintre cele mai 
dinamice domenii ale chimiei, atît 

In ceea ce privește cercetarea științifică 
fundamentală, cît și ramurile corespunză
toare ale tehnologiei și ingineriei. Materiale 
avind la bază polimeri naturali și. mai ales, 
sintetici au intervenit amplu in ultimele de
cenii in majoritatea sectoarelor tehnologice, 
provocînd mutatii spectaculoase în astfel de 
aspecte Importante, cum ar fi parțiala înlo
cuire a metalelor, au avut contribuții esen
țiale în realizări ale unor ramuri de vîrt ale 
tehnicii contemporane, precum construcția 
avioanelor șl a vehicolelor destinate zborului 
cosmic, în obținerea unor cantități îndestulă
toare de fire, fibre și elastomeri sintetici, in 
construcția diferitelor proteze utilizate in 
intervenții chirurgicale etc.

Tematica cercetărilor electuate de tovarășa 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu 
are ca obiect polimerii sintetici, abordarea 
fiind făcută lnterdisciplinar ; Împreună cu 
colaboratorii, a inițiat și pus la punct me
tode de sinteză chimica pentru o serie de 
polimeri, a urmărit caracterizarea lor fizico- 
chimică, au fost elaborate tehnologii de obți
nere a acestora la scară industrială, urmă- 
rindu-se totodată stabilirea parametrilor ne
cesari, în ingineria chimică, la transpunerea 
proceselor de laborator la condițiile produc
ției.

In cadrul acestor studii s-a urmărit obți
nerea de polimeri prin reacții de polimeri- 
zare stereospeclfică șl în emulsie precum și 
prin procese de policondensare. De aseme
nea, a fost studiat efectul catalitic al unor 
complecși, care constituie un factor impor
tant în reglarea cineticii respectivelor pro
cese dinamice, precum și proceselor de obți
nere a unor polimeri modificați prin reacții 
de izomerizare, substituție șl degradare. Pen
tru caracterizarea compușilor sintetizați au 
fost determinați unii parametri structurali 
și au fost cercetate relații dintre structura 
moleculară și proprietăți fizico-chlmlce.

Numeroase lucrări au ca obiect studiu? po- 
Ilmerlzării stereospecifice a lzoprenului, pro
ces chimic care a permis sinteza cauciucu
lui cis 1,4 — poliizoprenic, cu proprietăți 
asemănătoare cauciucului natural, și de aceea 
larg utilizat în industria de anvelope și de 
articole tehnice. Cercetările cu caracter fun
damental s-au referit la cinetica și mecanis
mul proceselor chimice care duc la sinteza 
polimerilor, la relațiile dintre structura și 
proprietățile lor etc., iar cele aplicative au 
privit optimizarea parametrilor de bază ai 
procesului tehnologic. în acest fel s-a elabo
rat tehnologia de obținere industrială, !n 
țara noastră, a cauciucului sintetic cis 1,4 
poliizoprenic, probîndu-se încă o dată că, în 
știință, practica constituie criteriul adevă
rului.

Studiul diferitelor tipuri de rășini de hi
drocarburi constituie un alt domeniu de cer
cetare, urmărindu-se sinteza acestui tip de 
rășini, mecanisme de polimerizare ale hidro
carburilor, procese de modificare ale rășini
lor etc.

Rezultatele acestor cercetări au constituit 
fie obiectul a numeroase brevete — unele 
aplicate Ia scară industrială în țara noastră 
— fie au văzut lumina tiparului în periodice 
științifice din țară și de peste hotare, cit și 
in 5 volume care au cunoscut și numeroase

Prof. dr. docent Victor Em. Șahi ni, 
membru corespondent al Academiei 

Republicii Socialiste România
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Se vor petrece toate
Se vor petrece toate
Și lanuri ți livezi 
Pietrele riului poate 
Și pilcul acela de iezi

Umbrele serii ți pății 
Colina râmasâ sub ani 
Va urca sub un fulger 
Pînâ sus în castani

Numai un murmur
Curat ți pierdut 
Te va face să bănui
Pădurea ce nu s-a nâscut

Aud în geam
Aud in geam cum bate toamna 
Cu degete subțiri de vint
De șoaptă mi se face teamă 
Să nu se schimbe in cuvint

O, ar putea răni rostirea 
Numelui tâu un zbor un gind
De funiile ploii atirnind 
l;i duce «ara ultimul ei strigăt

în care stea
In care stea e-amurg și-n care 
Va veni ora sâ apui 
împătimit ca o-ntrebare
Din tot ce e din tot ce nu-1

Câ-n locul urmei va râmîne 
Nedefinită o tăcere
Durerea lacrimii din ochiul 
Ce nimănui nimic nu cere

Ca o mătase
Ca o mătase fără foșnet 
Trecu umbra ta peste ginduri
Cu miinile ușoare
Ca un murmur
Căutam orizontul din care veneai 
Ori poate vintul acela
Cu stolurile lui 
împinse spre colină

Și nu mai întrebam.

întrebările ca un singe străin
Colorau zilele
Anii

Emil Dreptate

Trece Poetul
Prin satul —
Lacrimă fără somn, 
Trece Poetul 
Și veșnicia 
li salută tăcerile.
Pe lespezi de vatră 
Se-așeczâ 
Și-n rădăcini. 
In taină — părinți

Semn de-ntrebare rămlne 
Peste lumina
Verii de noiembrie.
Stea arsă de „marea trecere*. 
In necuvint se coboară 
Curcubeu
Lshădă-n patria de cuvinte.

Dă-mi mina
Dă-mi mina pină cind 
din clepsidră 
mai picură așteptare 
Si nu devin frunză 
in toamna noastră.

Dă-mi mina pină cind 
nu mă pierd in tăcere 
lingă privirea ta, 
nu îmbrac 
hainele nopții 
si în numele meu 
nu se face tiniu, 
mult prea tîrziu.

Pină cind in clepsidră 
mai sini cuvinte, 
dă-mi mina, IUBIRE I

Ion Radu Zăgreanu

Dorință
Doream sâ scriu un poem 
care sâ mâ privească zimbind 
cu ochi mari și limpezi, 
un poem fericit că mă vede 
să-mi intindâ miinile 
un poem care să plingâ 
dacă nu sint lingă el 
și căruia $â-i fie dor de mine ; 
un poem sâ gingurească 
ți-apoi sâ pășească nesigur 
strigîndu-mâ, strigindu-mâ...

INTÎLNIRILE 
“LUCEAFĂRULUI”
BISTRIȚA NASAUO

•w

Un gînd frumos

Prezențl ca și altădată in locuri unde concursul național de poezie „George 
Coșbuc“ a avut ca momente de referință invocarea limbii române și rostirea tra
diției atît de puternice și tulburătoare In tot ceea ce exprimă ea, pe meleagu
rile năsăudene, la Bistrița și in alte Împrejurimi, membrii cercurilor ți cenaclu

rilor literare din această zonă a țării se Încredințează azi, din nou, paginel revistei noastre. 
Unit dintre ei slnt abia la Început de drum, alții au acest început fixat undeva cu mulți 
ani In urmă, slnt prezențl In publicațiile literare, au cărți sau se află în pragul debutului 
editorial. Un climat «parte, de sinceră și firească preocupare pentru frumos, pentru creație 
ii alătură dincolo de profesii și preocupări. De fapt, profesia lor, cum le place uneori să 
mărturisească, este aceea de iubitori de literatură. Nu, nu este doar modestie aici, sau 
dacă ar fi să fie doar modestie, aceasta este probabil puțin polemică, este distanța pe 
care și-o iau In primul rlnd față de el Înșiși, ferindu-se de capcanele unor orgolii și vani
tăți care, in materie de creație, l-a văzut de «titea ori, pot să ducă șl duc cel mai adesea 
la abolirea onestității și a caracterului. El, acești oameni, scriu dintr-o mare dragoste față 
de scris, față de limba română. Cu mijloacele și Înzestrarea pe care o au dar care nu 
poate fi confundată și nici contrafăcută pentru că el slnt ei, au un sentiment «parte al 
Istoriei, «1 locurilor Jn care viețuiesc. Scriu, scriu probabil mult, și Încearcă să publice. 
Nu-1 curtează revistele, deși ar «vea de ce. Emil Dreptate, Luca Onul, Gavril Moldovan, 
Al. Cristian Miloș, Olimpiu Nușfelean, Ion Moise, Ioan Bot șa slnt nume In jurul cărora 
a început să se constituie deja o biografie. Le urmează Traian Săsărman, Ion Radu Ză- 
greanu, Doina Trandafir, Rodi ca Pop, Al. Dura. Și vor veni, desigur, șl «IțiL Cîți vor veni, 
ciți vor rămine, asta rămlne în răspunderea cenaclului și nu numai a lui. Rămlne, în pri
mul rlnd, In răspunderea fiecăruia, în răspunderea propriei vocații, a propriei chemări. Un 
cenaclu poate Individualiza destinele numai în măsura în care acestea au o sinceră și 
evidentă chemare spre creație. Dar, dincolo de toate acestea, el poate fi o școală, o adevă
rată școală In care se poate preda lecția iubirii față de literatură, « iubirii față de cultură. 
La Bistrița-Năsăud sînt toate semnele acestei atît de generoase și mereu necesare pro
fesii. Să-1 ascultăm, In această pagină, pe cițlva dintre cei ce se dăruie acestei pasiuni 
și să le trimitem, acum, la început de «n, un gînd frumos.

A.I.Z.

______________________________ J
Nedumerire

De ce plouă in mine culori 
ce mi se-aprind frenetice in suflet T 
de ce mă absoarbe ceața 
simțirilor trezite și flăminde I

e ca si cum o forță supremă 
a decretat pentru sufletul meu 
stare specială de iubire

Rodica Boțca-Pop

Infinit
E-un uni«en nostalgic In fi«« dorința 
Sl-n flocaro clipâ-i un vi. nodosluțit. 
Natura mai pâstrcaiâ c«va nebânuit 
In mar.a-l risipire din «.«nica-i tiințâ.

Privind nemârpiniroa no adine im n.iațiut 
Cu simfonii do stolo din gala>ll giganta.
Dar Osiris nu «st. ,1 nu mal ■ nici Danta 
Și-n infinit chiar timpul .*a contopit 

ca ipațlul.

Rivnlta ..mivirstâ pa rlnd noi o gustâm
Sublim no par. corul d.»i-l nodofinit 
$i-oceastâ r.vcri. ni lac. tâ uilâm,

Ca staraa noastrâ-l Jocul ca «oarba din unit 
Iar universul straniu ca-n suflet II purtam 
Spirala inlinlta-l zburind spre Infinit.

Vioara
Prin trupul meu copil., tu treci ca un mister 
$1 Iml aduci In tăind mereu descătușare.
Din car. creste nimbul îâpezilor ,1 marea 
Cu simfonii eterne ce sufletul mi-l cer.

Sua.d ,1 MaJIna, tu paji id stingi dureri 
Si id deschizi .pro viața camarila Iubirii 
Cu armenii ce misei întreagă lege-, firii. 
De n-al II tu pe lume, nu |bu 

de-ar II plăceri.

O vrajă necuprinsă Iml farmecă simțirea 
$i-adincurile mele vibrează nesfirsit 
Cind Uni atingi auzul sl sufletul mi-l furi.

Cu clntecele tale mi-am răsfățat iubirea 
Și coutind misterul. In tine-am regăsii
Ascuns ceva din darul Imenselor păduri.

Ioan Borța

Fintină-n patrie, adîncă
Transilvania, mama mea coc bună, 
Vramec-i da-a-ndemna pădurilo-n cătata 
S-asculta-n zori și p« tub lună 
Clopotul Unirii care bate.

Maramureșul ți-a scrii In dar 
Roiuri do mirese din fîntinâ 
Peste munții tăi sâ zămislească iar 
Pruncii din Unire ca re-ar sâ râminâ.

De pe Murâș, de pe Someș și de Sus 
De Io Rodna curg in nemurire 
Tumultuoase fluvii fârâ de apus 
Toți munții și copacii-s la oștire.

Transilvanie, maica mea dinții
Lumea de-o sâ crape-n colți de stincâ 
Sfinta pentru noi Tu mai râmii 
Și fintinâ-n patrie, adincâ.

Colind
Fluiera Iul iancu ninge peste țară 
Iar, ca e itrâvech* datină din noi, 
Fluiera lui Iancu a mi roase-a vară 
Peste lutul țârii mingii® cu ploi.

Fluiera lui Iancu stă de-o veșnicie 
Cumpănă de vise pe pâmint natal, 
li sorbim cu toții apa sfintâ, via.
Fluiera suspina și-amiroase-a val.

Fluiera lui Iancu clntâ In Istorii 
Flacâra dreptății deșertatâ*n n°l 
Și țăranul plinii și rotundul horii 
Scrie despre pace In preasfinte foi.

Fluiera lui Iancu ninge peste țară 
Iar, ca e strâveche dragoste-n cuvint, 
Fluiera lui Iancu amiroase-a vară 
Și se-cud albastre stele pe pâmint

Traian Săsărman

Vas de Cucuteni
In pâmint de milenii 
supraviețuind tăcut

al cioburilor duh se-alcătuia 
răsădind viațâ-n trupu-i sfint

generație de generație din răsputeri 
alipirea cioburilor lipsă 
ne dureau epocile de-atita efort

luam o luncă un deal 
le lipeam la loc una de alta 
prin goluri largi ploua și se zăreau noi lupte 
săgeți și călăreți umplind pâmintul

abia puneam la loc o apâ un munte 
că iar năvală dau în hoarde 
și nedreptăți și patimi și amurg

prin văi tutunul se scumpea de tot 
adunam cu mina picuri! da ploaie 
Incercind naturii sâ-i găsim un rost

neantul se zârea prin cioburile lipsă

și totuși vasul retrăia 
duhul lui prin văi cobora 
cu al culorilor trecut

alb roșu și spirale închipuind 
a nesfîrșire

columnă Infinită 
din neam izvorind 
din izvor izvorind

pină azi.

Arind în țara toată
Țarina cu care in acea zi trăiam 
avea pâmintul reavăn și bălan 
cindva fusese fund adine de mare 
ce se-arcuia intre Carpații nenăscuțl 

*i mare

pfimint care urma sâ fie-al meu 
ființă dragă lut și minereu 
viitoarea holdă tresărea 
In bobul ce murind năștea

gliei rob apoi stăpin i-am fast 
un trup de stea ce-l știu și pe de rost 
târim zvonind a pilne și dreptate 
incâ din vremuri mult îndepărtate 

negre păsări in văzduh pindeau 
pe unde valurile cu mii do ani In urmă 

foșneau 
sâ aruncăm sâmința milenară 
arind eu tata ctitoream o țară

florile timpului ca jarul luminau 
aram și semănăm aram și semănăm 
pe un tâpșan ce din istorii vechi 
nl-l presimțeam al nostru-n veci de veel 

uram eu-aratru țarina țărani 
cu boi despotcoviți cu bol plăvani 
In miezul erei ne cădea monada 
sămința-nvrednicea in timp plămada

șl Transilvania vuia de pluguri 
itâpini nu mai aveau ce prinde-n juguri 
la Alba se-arâta sonor un gind 
ce |i l-au pus strămoșii tind pe rind.

Gavril Moldovan

Orașul
In orașul cu o mia de turla 
haina hulubilor o îmbraci întinerind 
ai vrea sâ prinzi lumina In căușul palmei 
ai vrea muzica sferelor 
lâ o aduni intr-o picătură de rouă 
cum sufletul 
in puful păpădiilor 
niciodată mai galbene nu au fost 
zilele ca acum 
vitralii cu Van Gogh 
viata 
ca un arc vibrind
in curind poetul Iniăpezit In copca frunzei 
de acolo iii rostește crezul
in curind 
orașul cu aorta deschisă 
și ochii 
cum lintinile arteziene

Urnire
Cine ești tu
Naussica
ziua cind înfig cuțitul
in stilpul casei
țărmul mării
infinitul meu viitor 
trezesc clociriiile din cimpiile verzi 

ale orașului 
pină la tlmplă stau
și-n ochi
nimic nu-i mal vizibil
decit umbra ta

Radu Lucaci

intilnirea cu fluviul
O, ne-a fost dat și nouă să intilnim 
De multe ori fluviul acela amar 
lntorclndu-se apoi in bucurie.
Aceeași senzație s-o fi avut atunci 

pe Cimpia Cetății
Câlâtor al timpului printre fețe dirze 

și cămăși albe 
Zburind aici de pe Columnă.
Azi cind iau in mină bătrina pinzâ tricoloră 
Un viscol de mii de inimi incepe a-mi vorbi. 
Ninsoarea înverzește
Cuvintele de ieri, de miine.
O, ne-a fost dat și nouă sâ Intilnim 
Fluviul acela amar scăpat de sub roțile 

istoriei 
Roata cărufei blindă a fost roata de carne 

a iui Horea 
5i cite alte pustiiri pe malul lui.
Pe-adincul apei
Soarele rostogolindu-so
In straie mioritice,
Si el ne-a fost dat nouâ.
Ninsoarea înverzește 
Cuvintele de ieri, de miine.
Din ceruri Zamolzis ne privește, 
înțelepciunea lui ascunsă in părul alb 
Și-n florile dumbrăvii 
Preface bâtrinii aceia in copii 
Ca intr-un mare joc al Viitorului.

Pinzelesus, Limbii Române!
Pinzele sus, Limbii Române I
Cuvintelor ce înverzesc copacii șl puii 

pâsârii,
Și taie cum cuțitul piinea de griu, bogata. 
Acolo in târia ei senină
Sâ ne râminâ chipul și piatra 

de construcții, 
Săgeata și iia înflorită.
Oglindă-a timpului și-a cărții, 
Pînzele sus, Limbii Române I 
Botezătoare slove arzînd in iarba 

de mioare. 
Sărutul dat miinij de învățător și munților. 
Focul. O, focul I
Și respirația-i de zeu cum nemurește gura... 
Sus pinzele I Sus visele I Vocalele-n înalt I 
In Dunăre cai roșii, galbeni și albaștri 
Ne scriu povestea.
Pruncii înalță școli de miere și râsârit. 
Rotirea anotimpurilor și cruci de cimitire.
Pinzele sus. Limbii Române I Limbâ 

a soarelui, a greierilor,
A busuiocului...
Curajului, tristeții ei, locului sâu in Babilon. 
De luptător armurii și de rege

ce ne numește. 
Mamă veghindu-ne, aer romantic, 
Cer și pâmint statornic intr-o nuntâ, 
Călătorind,
Călătorind in corabia Luceafărului I

Alexandru Cristian-Miloș

Ca o magnolie
Și ci venit ca o magnolie
Cu primăvara plouindu-ți prin pâr
Ai trecut pragul casei noastre sărace 
Aducind cu tine parfumul din cimpuri

Singurătatea mea s-a luminat
Ca o țarînâ la plecarea Umil
Pereții m-au slobozit din chingile pietrei 
Și cărțile s-au retras in rafturi

— E primăvară, al spus. Vor veni
iar umbrele,

Vechile umbre care mă tulbură
- Nu-ți fie frică. Vor înflori castanii
După mesele vom citi «n parc

Seara vom asculta Patetica
(Plinsul) plinsul pină la bătrinețe 
Sonata Lunii (Zborul albastru)
Nu-ți fie frică. Vom supraviețui umbrelor.

Victor Știr

Desene de llie Florin

Cumințenia cuvîntului
X n poemul „Brâncuși". Luca Onul are

Io strofă ce ar putea fi o emblemă 
a poeziei sale din volumul Zăpezi 
de sprijin apărut recent la Editura 
Dacia, Cluj-Napoca. Cele patru versuri ele 

strofei in cauză : „Pietrele, pietrele, / în palma-i 
fierbinte / Erau incantații / Fierbinți de cuvin- 
te“ sint un eșantion relevant ce conturează 
acest univers de gindire și simțire adinei. în- 
tr-o poezie a incantațiilor duioase ori a misteru
lui solemn. Prfmul ciclu al cărții, intitulat 
Zăpezi de sprijin, debutează cu poezia ..Re
member", finalizînd cu o strofă concludentă în 
sensul celor spuse mai sus : „Să ne-amintim 
prin ierburi de părinți / Cind ne-am muta-n lu
cerna si trifoi ; / Iar fiii noștri zilnic vor aș
terne / Un fin brumat de liniști peste noi". în- 
tr-un „Sonet" este percepută „O ninsoare ca un 
dor de țară : / Pe care EMINESCU ne-o tri
mite !“ Intr-un loc. poetul folosește asocieri de 
cuvinte cu totul insolite : „Să recunoaștem, to
tuși, în cazemata florii / Se vor întoarce cru
ciade de copii" iar jn altul atrage atenția unui 
lector imaginar că „Un poem despre fragi, / 
Zmeură sau despre melci, / Iți poate adora nu
mele 1 Pină Ia incinerare, / Cind mierea este / 
Un fel de spasm al luminii" ultima imagine 
fiind excepțională prin plasticitatea comparației. 
In textul intitulat „Poem". Luca Onul iși vede 
pe rind preschimbați bunicul într-un „braț de 
fin sub pomii din livadă", tatăl Intr-un „braț 
de fin sub piersicii de aur", iar mama e ca 
„un braț de-otavă sub caiși de spumă," pentru 
ca In final să conchidă : „Un braț de fin și 
unul de otavă. / Un altul de lucernă sau tri
foi ; / Aceștia sint strămoșii noștri care / Da 
două mii de ani înspică-n noi...“ Consider că 
această Ipostază a poeziei sale este numai un 
campament valabil doar un anotimp. în ma
joritatea celor aproape 60 de poeme ale cărții 
sale, concepute în manieră clasică, Luca Onul 
pendulează intre amploare și concizie. Intre ges
tica largă a retoricii și delicatețea unei șoapte. 
Primul aspect e ilustrat de cel mai lung poem al 
cărții, intitulat „Imn către Emlnescu", unde este 
foarte vizibilă o anume cădere în ambuscada 
vorbelor mari. Voi lua ca exemplu o strofă, 
la întimplare, din cele 22 ale poemului, spre 
a dovedi că nu se poate justifica estetic : 
„Iar ființa Ta ce doarme pe vulcani / E muzica 
în care-aud cerescul / Și sacrul grai ce tună 
peste ani : / -«Deschideți raiul, intră Emlnes- 

eu !*•. Al doilea aspect, din fericire predomt- 
nind asupra primului, dă măsura talentului, atît 
cit e, prin care Luca Onul știe aă-și adjudece 
poezia.

Poemul titular al cărții, pe care îl voi cita 
Integral, ne oferă singur prin valoarea sa este
tică deosebită, dovada autenticului filon al po
etului : „E cald în catedrale de cireș. / Cind 
ninge-n mănăstirile de vișin, / Iar prin supapa 
Ierbii poți ai ieși, / Spre marginea zăpezilor da 
sprijin. H Cind sună cornu-a lungă vinătoere / 
Prin anotimpuri care se divid, I Tu tragi cu 
muguri după căprioare / Rănind zăpezile ce ard 
in vid." Al doilea ciclu al cărții se intitulează 
Întrebări puse viniulni si este cel mal extins 
conținlnd destule poeme în care Luca Onul este 
In măsură sâ confere funcții expresive noi cu
vintelor ca orice poet adevărat care știe că 
poezia nu este doar un mijloc de transport în 
comun el cuvintelor.

Fie că adoptă ritmuri populare specifice fol
clorului ca în „Doină", fie că impune viziuni 
integratoare ca in „Aventura Rugului" sau 
„Orga nopții" în momentele sale faste. Luca 
Onul este poet de aleasă simțire, memorabil, 
surprinzător de nou. chiar dacă arsenalul mij
loacelor sale poetice este de factură clasică. 
Dacă Platon spunea despre poezie că ar fi „acel 
ceva plăpind, Înaripat și sacru", atunci pot spu
ne că poezia pe care o acrie «cum Luca Onul, 
prin caracteristicile el de bază, se poate încadra 
perfect In această definiție, cu observația că 
aceste caracteristici se apropie mai mult de 
poezia lui Serghel Esenin decit de cea a lui 
Mihai Emlnescu. De fapt poetul însuși o spune 
indirect într-o strofă : „Știi, Ana, a murit 
Esenin șl de atunci în frac de gală / Statul de 
gheață se tot plimbă prin trupul meu fără 
motiv, / Blazonul lor e ros de vînturi șl de-o 
tristețe ancestrală. / Cind mă copilăresc prin 
burgul în care ard definitiv." Poemul ..Aven
tura rugului", citat deja, se încheie cu o strofă 
definitorie pentru arta poetică la care a ajuns 
pînâ acum Luca Onul : „Să nu spui că ml-e 
gura sipet cu giuvaere, / Și c-ace«t fel de-a 
plînge chiar eu 11 inventez. / Cit timp Înțelep
ciunea de a visli-n tăcere ! Prin ruguri de cu
vinte. e singurul meu crez." Pentru noi nu 
poate fi altă cale decît să încuviințăm crezul 
poetului.

Vasile Barrlan

Viața e totul
Urmare din pag. a 2-a 

tivă, mlxînd teme reluate, luminate din alte 
unghiuri, veritabilele obsesii ale lui Daniel Dra
gan țișnesc In Ursa Mare (1968). o carte a în
trebărilor tulburătoare. O carta obsesivă, o e- 
vocare recunoscută ca atare, populată de stafiile 
memoriei, purtind spre noi ecouri livrești. Pro
zatorul adună tn chenarul unei epoci o ploaie 
de Intîmplări, montura in context vădind o per
manentă alternanță a planurilor, Interes pentru 
„mica Istorie" și. In egală măsură, pentru „ca
zierul" epocii. Se confirmă apetența pentru 
fantastic, pătrundem In latura mitico-magică a 
Imaginarului, dincolo de „Învelișul comun al 
lucrurilor", pipăind căile cunoașterii. Aranla 
este un loc magic, o „gură de rai flâmîndă". 
Ciudata Ursa Mare cultivă ambiguliarea, sus
pendă cronologia, abolește distanțele, aburește 
ecranul narativ ; vorbește despre o vreme „tul
burătoare și eroică" chemînd la rampă un eu 
scindat. Prozatorul rîvnește nu cronologia cit 
Înțelesul, „mărturisirea înțelesurilor". Saltul 
peste timp, teroarea amintirilor, vibrația afec
tului, supremația visului amestecă acest polen 
epic Intr-o existență divizată, „zărită cu gln- 
dul". in care întîmplărlle trec din una tn alta. 
Fiindcă fantoma Măriei Suru — celebra eroină 
traverslnd epica lui Daniel Drfigan — bîntuie 
și aici, afîlndu-și replica masculină : Radu Nl- 
canor, „asul", un profesionist al puterii, pur- 
tindu-și nimbul eroic, excesul său de zel alun
gind „întrebările sterile". Iar dacă cei poposiți 
în Aranla (cercetătorii veniți să dezlege „ca
zul Slm") cer „mai puțină poezie", romanul în
suși caută ..măsura basmului". Slm vrea să-sl 
citească sufletul, multe pagini cresc la granița 
literaturii S.F.

în fine clteva vorbe șl despre Efracții, un 
viitor roman din care prozatorul a publicai 
numeroase fragmente prin reviste. Aici este fo
losită aceeași „rețetă". Adică, același balans 
epic, slujind ambiguizăril, convergenței „lumi
lor". Pe un suport monografic (e vorba de mina 
din Baia de- Jos) prozatorul adună de«Hne in 
conflict, propunînd un erou puternic, plin de 

neastîmpăr — Vlcă Dodolocea, „ursul blond". 
Șl, alături de el, Darina — a femeie de farmec 
robust, cu filosofie stenică, respecți nd „voia 
atotștiutoare a naturii", luptlndu-se pentru 
„răscumpărarea" bărbatului (adică a Iul Vică), 
scormonind „adevărul de dedesupt" ; sau căută- 
toarea de iluzii, o fantasmă în continuă remo- 
delare, un „suflet candriu" oferindu-și colocvii 
de taină : Silvia Braniște, nepoata învățătoru
lui Braniște Salvatorul, o ființă prismatică, do
ritoare a ae afla pe sine. Un roman puternic, 
deci, care se vrea o jubilație a vieții ; „viața e 
lotul 1" vor spune protagoniștii cărții, că u ti nd

Concursul interjudețean „TRADEM"
• Cetatea Băniei a găzduit cea de « XlV-a 

ediție a Concursului interjudețean de creație 
literară „Tradem", manifestare tradițională or
ganizată de Societatea literar artistică „Traian 
Demetrescu" a Centrului de creație și cultură 
socialistă „Cintarea României" al municipiului 
Craiova.

Din sulta de manifestări organizate. In acest 
context, se desprind : dezbaterea intitulată 
„Poetica evenimentului", pe tema condiției poe
ziei de inspirație patriotică, dedicată aniversă
rii a șapte decenii de la Marea Unire de la 
1 Decembrie 1918, la care au participat criticul 
literar Ovidiu Ghidirmic, conf. univ. dr. Ion 
Pătrascu, poetul Dan Lupescu, redactor la zia
rul „înainte", poetul Florea Miu, redactor la 
Editura „Scrisul Românesc", poetul George 
Popescu, redactor la revista „Ramuri", poetul 
Nicolae Petre-Vrinceanu, instructor Ia Comite
tul județean de cultură și educație socialistă 
Dolj, prozatorul Jean Băileștoanu, de la Biblio
teca județeană, Ion Budărescu, secretar al So
cietății organizatoare, simpozionul „Traian 
Demetrescu — un model de precursor in lite
ratura română", care a beneficiat, printre alte 
pavtîrlpfirl, de prezența prof. univ. dr. doc. 
Constantin D. Papastate. exegetul lui Tradem.

„bucățele de adevăr", Incercind „să rupă visul", 
reinventind toate gesturile lumii. Efracții ple
dează (patetic și tensional) pentru valoarea uni
că a existenței ; a trăi este o bucurie sau o da
torie ? — iată Întrebarea care revine laitmotl- 
vicK slgilînd o carte a destinelor risipitoare, vor
bind despre poză, impertinență, candoare, tan
drețe, iubire. O simfonie a vieții, Daniel Dră- 
gan chemînd în sprijin realul caleidoscopic și 
breșele fantasticului, poemul naturist și radio
grafia socială. O carte care va confirma ascen
siunea unui prozator, ureînd în top-ul criticii; 
un prozator care nu uită că a debutat cu ver
suri (v. Cuvinte despre fericire, în Gazeta Li
terară, 1954) și care a rămas poet. Proza ea do
vedește apetit sociologic dar și — cum Inspirat 
nota cineva — a mare „sete poetică".

conf. univ. dr. Ion Pătrașcu, președintele So
cietății, și criticul literar Ovidiu Ghidirmic, 
cercetător științific la Centrul de știința sociala 
din Craiova.

Juriul Concursului de creație literară a acor
da t următoarele premii și mențiuni pentru 
poezie : Marele premiu — Premiul „Tradem" 
— Marian Ogescu, Pucioasa, jud. Dîmbovița ; 
Premiul Centrului județean de îndrumare a 
creației populare și a mișcării artistice de masă 
Dolj — Gheorghe Borovină, Brăila ; Premiul 
revistei „Ramuri" — llie Gîrcoveanu, Corabia, 
jud. Olt ; Premiul ziarului „înainte" — llie 
Ștefan Antonie, Craiova ; Premiul special al 
juriului — Carmen Aurelia Rădulescu, Cra
iova ; Mențiunea revistei „Ramuri" — Maria 
Calciu, Slatina ; și următoarele premii și men
țiuni pentru proză î Marele Premiu — Premiul 
„Tradem" — Emllian Lupșa, Toplița, jud. 
Harghita ; Premiul Editurii „Scrisul Româ
nesc" — Petre Prioteasa, Corabia, jud. Olt ; 
Premiul Bibliotecii județene Dolj — Nelu Tlro- 
neac ; Premiul special al juriului — Marin 
Dragomir. Craiova și Dumitru Gruia, Craiova, 
Dumitru Bălă, Vîrtop, jud. Dolj — mențiunile 
Societății „Tradem".



CTITORIILE
SCOLII ROMANEȘTI

1- n anii care au trecut de ia Con
gresul al IX-lea al partidului, ani 
înscriși sub arcul de impliniri mă
rețe al Epocii Nicolae Ceaușescu, 

Invâțămintul românesc a înregistrat un ex
traordinar salt calitativ, concretizat in înalta 
pregătire multilaterala a unor promoții de 
tineri capabili să-și asume un rol decisiv 
In toate domeniile de activitate. Invățâmint- 
cercetare-producție, triada care a generat 
un climat de emulație continuă, o adecvare 
continua a cunoștințelor teoretice la realita
tea construcției socialiste. In fiecare din 
evoluțiile școlii românești, in racordarea sa 
organica la cele mai noi cuceriri ale științei 
Și tehnicii mondiale, recunoaștem strălucita 
contribuție creatoare a tovarășei academi
cian doctor inginer Elena Ceaușescu ale că
rei orientări au imprimat un curs mereu as
cendent calității Invățămintului de toate gra
dele. Vorbind astăzi despre incontestabilul 
prestigiu al școlii românești in lume, despre 
succesele elevilor români in olimpiadele in
ternaționale, aducem un înalt omagiu mili
tantului comunist, savantului de anvergură 
mondială care veghează cu clarviziune și 
dăruire destinele invățămintului nostru, tova
rășa Elena Ceaușescu.

S-a intîmplat ca in anii din urmă sâ 
le fiu aproape in unele din mo
mentele lor cele mal Irumoose, cind, 
printre zimbete fericite, imbrâțișări 

șl Stringed de mină ale celor dragi — părinți, 
profesori, prieteni și colegi —, sub flamele 
blitzurilor, asaltați de aparate de filmat, re
portofoane și bloc-notess-uri aprig minuite de 
reporteri nerăbdători și curioși, cu brațele pli
ne de flori, surixind șovăielnic, răspundeau 
timizi, nedumeriți și parcă speriați de valul 
de entuziasm și simpatie iscoditoare, de încin- 
tare șl mindrie ce-i împresura din toate pâr* 
țile. Privirile tuturor celor aflcți de fiecare 
dată cu aceste prilejuri in elegantele spații 
ale Aeroportului internațional Otopeni se în
dreptau curioase spre siluetele lor subțiri, 
fremătătoare, spre chipurile marcata de obo
seala drumului, dar luminate de o mare 
bucurie lăuntrică, pentru a afla (cu o clipă 
mai devreme, pentru că, In ziua următoare, 
ziarele, preluind știrile difuzate de agențiile 
de presă din lumea intreagâ, vor informa 
asupra evenimentului, pe larg) câ acești fru
moși adolescenți dilați în centrul manifestă
rilor de entuziasm nu sint alții decit repre
zentanții elevilor români la Olimpiadele In
ternaționale de Matematică, Fizică sau Chi
mie, reîntorși in țară încununați de laurii ce 
se cuvin Învingătorilor.

Nu mai constituie pentru nimeni, cred, e 
noutate faptul că anii acestui deceniu al 
nouălea au adus școlii românești de mate
matică, fizică, chimie un prestigiu Internațio
nal impresionant j că faptul se datorează 
într-o foarte mare măsură și lor, celor mai 
tineri reprezentanți ai acestor științe, elevi
lor români care, reprezentindu-ne țara in 
pașnicile — și cu atit mai frumoasele și de 
dorit — confruntări internaționale ale inteli
genței șî spiritului creator, cunoscute sub 
numele de Olimpiade, au reușit de fiecare 
dată să se situeze pe primele locuri, reali- 
zind, de cele mai multe ori, maximum de 
punctaj, surclasînd intr-o manierâ impresio
nantă pe tați ceilalți participant, reprezen
tant! ai școlilor din toate colțurile de lume și 
stirnind Ic început uimire apoi, prin confir
marea repetată a performanțelor, admirație 
Și respect. In Cehoslovacia sau Austria, Iugo
slavia sau Finlanda, Ungaria sau Cipru, 
Bulgaria sau Cuba, Polonia sau Australia, 
pentru a ne opri doar la citeva din nume
roasele exemple, în inblnirl cu sutele de re
prezentanți ai zecilor de țâri participante (din 
Europa, Asia, Africa și cele două Americi) 
acești minunați adolescenți ai noștri au im
presionat și uimit, stirnind elogii pentru un 
popor care are asemenea fii, pentru un sis
tem de învățâmint care îi formează și pre
gătește la asemenea înalte cote. S-a vorbit,

ca și In alte astfel de împrejurări, de un ade
vărat „miracol" românesc, nu puțini fiind 
aceia care și-au trimis observatori — repre
zentanți ai ministerelor de învățâmint din în
treaga lume — pentru a sa împărtăși din ex
periența invățămintului românesc in obținerea 
unor asemenea performanțe. Și nu mică a 
fost surprinderea acestora să afle că, de fie
care dată, echipelor noastre olimpice (for
mate din 4-8 elevi) li s-ar fi putut adăuga 
oricind alte citeva, formate, de asemenea, 
din elemente de excepție, practic numărul 
celor capabili sâ realizeze performanțe de ră
sunet fiind do ordinul sutelor și chiar al mii
lor I Nu este nici e exagerare. Dovada ime
diată o constituie faptul că, in fiecare an, 
cei ce au format loturile noastre olimpice și, 
in final, cei selectați sâ ne reprezinte in con
curs au fost alții, proveniți din toate colțu
rile țării. Mereu alte și alte licee completea
ză prestigioasa lista a „creatorilor de per
formeri", centrelor de tradiție, ca București, 
lași, Cluj-Napaca, Timișoara, Craiova, adău- 
gindu-se, iată, cele din Ploiești, Medgidia, 
Baia Mare, Pitești, Brăila, Arad, Făgăraș, 
Piatra Neamț, Bistrița, Drobeta-Tumu Seve
rin, Tu mu Măgurele, Galați, Brașov, Sibiu, 
Suceava etc. Explicația realizării acestor per
formanțe este, iarăși, lesne de înțeles, ea 
confirmind, in fapt, deosebita atenție acorda
tă de conducerea noastră superioara de 
partid și de stat, dezvoltării și perfecționării 
in cel mai înalt grad a întregului sistem de 
invâțâmint, in contextul perfecționării și mo
dernizării întregii noastre societăți. Și este 
firesc ca, In condițiile acestei atenții deose
bite acordate formării și afirmării multilate
rale a personalității tinere, a recliiârii unei 
baze materiale de excepție, destinate între
gului proces instructiv-educa tiv, performanța 
școlară sâ capete un adevărat caracter de 
masă. Simpla precizare a faptului că, numai 
in anul trecut, cele 25 de premii internaționa
le obținute de elevii români încununează, in 
țară, eforturile celor 100 000 de participant! la 
etapa de masă a concursurilor școlare, a co
lor 70 0OC ajunși in etapele județene și a ce
lor aproape 7 000 de concurenți in etapa na
țională, constituie, in acest sens, un argu
ment semnificativ.

S-a Intîmplat. spuneam, ca, In ultimii ani. 
iă le fiu celor mai buni dintre cei buni me
reu aproape. Atit in momentele lor de neli
niște. de pregătire intensă si încordare din 
preajma viitoarelor confruntări, cit si după 
acestea, cind, încununați de laurii succesu
lui, la festivități organizate la Ministerul 
Educației șl Invățămintului sau in propriile li
cee, erau sărbătoriți așa cum se cuvine. Cei 
mai mulți dintre ei lint acum studenți ; alții 
au terminat studiile superioare, fiind pe de
plin integrați in activitatea economic o-socia
lă. Alții sint incâ elevi. Nu sint, in general, 
vorbăreți- Rostesc întotdeauna cuvintele cu 
zgircenie, dar cu un echilibru și • rigoare 
semantică de invidiat „Spun unii — 11 ispi
team la un moment dat pe Daniel Tâtaru. 
ocupant in *85 al premiului I (punctaj maxim) 
la Olimpiada Internațională de Matematică 
de la Helsinki, acum student la Facultatea 
de matematică a Universității din București 
— că matematica ar fi a lume rece, a -ab
stracțiunilor necesare-, câ ar fi lipsită de 
emoții șî devoratoare de orice sentiment..". 
„Afirmație falsă, — mi-a răspuns — ce nici 
măcar nu mai trebuie demonstrată, pentru 
câ exemplele din istoria lumii, incepind cu 
antichitatea și pină azi, sint atit de semni
ficative in această privință incit orice copd 
ar trebui să știe câ la baza întregii organi
zări a Universului stâ numărul, sau cel pu
țin numai prin număr ne putem reprezenta 
noi lumea inconjurâtoare și, dacă kimea este 
in primul rind număr, asta Înseamnă că poa
te fi înscrisă intr-a relație matematică, sau 
in mai multe, cuprinzătoare, insa, cu toate, 
a tot ce este omenesc, iar omenescul nu 
poate fi lipsit de emoții și sentimente../. 
„Cum crezi câ se dobindește o asemenea 
pasiune ?N - îl întrebam pa Cătălin Mălu-

Tablou da C. Nițescu

reanu care. In *87, la Olimpiada Internațio
nală de Fizică, a impresionat prin perfecțiu
nea lucrărilor sale, clasindu-se pe primul loc 
la mare diferență față de toți ceilalți parti
cipant! - după ce el însuși adusese in discu
ție pasiunea- „Știu și eu f mi-a răspuns. Cred 
câ tine de fiecare, poate sâ fie și un dat 
al tău dar cu siguranță este vorba, cel pu
țin la început, de ceva mai multă curiozitate 
si ceva mai multa perseverența in aprofun
darea acelui domeniu ce, la un moment dat, 
te-a fascinat Apoi te trezești câ fără el nu 
se poate../

Ceea ce impresionează la toți, din
colo de această mare pasiune a 
lor pentru una sau alta din știin
țele fundamentale este extraor

dinara deschidere spre cunoaștere in general, 
deosebitul apetit spre construcția si desâ- 
virșirea propriei personalități in consonanță 
cu noile Izbinzi ale cunoașteri) universale. 
Perfect conștienți de marele privilegiu de a 
se li născut acum și aici, in România celei 
mai fertile epoci, in perspectiva afirmării de
cline a personalității umane, cu toți, de fie
care dată, au ținut să-și afirme, dincolo de 
draqostea și recunoștința față de propriii 
părinți și profesori, față de cei ce le-au în
drumat primii pași, ajutindu-i să-și desco
pere adevărata vocație, profunda stimă, dra- 
qoste și recunoștință față de secretarul ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, față de tovarășa Elena Ceaușescu, 
omul politic do aleasă vibrație patriotică și 
revoluționară, savantul de larg prestigiu in
ternațional, a câror excepționala activitate 
in fruntea partidului și statului nostru consti
tuie un permanent, strălucii și mobilizator 
exemplu de gind și faptă comunistă puse in 
slujba continuei înfloriri a patriei noastre so
cialiste, a creșterii necontenite a prestigiului 
său in intreaga lume. „Am privit aprecierila 
aduse rezultatelor noastre, interesul deosebit 
acordat sistemului de invățămint românesc — 
îmi spunea Adrian Vasiu, ciștigătar a| pre
miului I (punctaj mazim) la Olimpiada In
ternațională de Matematică desfășurata in 
anul trecut in Australia - ca un omagiu adus 
mult iubitului si stimatului nostru pârinte și 
îndrumător, secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, tovarășei Elena 
Ceaușescu, față de minunatele condiții de 
viață și învățătură create nouă, tinerilor, in 
vederea realizării unor asemenea performan
țe. „lată de ce — ii continua ideea Sabina 
Andrada Zurac, ciștigâtoare, tot anul trecut.

a premiului I la Olimpiada Internațională de 
Chimie desfășurată in Finlanda — cu deose
bită satisfacție și mindrie patriotică, sintem 
fericiți să adresăm din inimă cele mai alese 
sentimente de dragoste și recunoștință secre
tarului general al partidului nostru, tovară
șului Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena 
Ceaușescu, pentru aceste minunate condiții 
create nouă tuturor. In mod deosebit mi-cș 
îngădui ca acum, in preajma aniversării zi
lei de naștere a tovarășei academician doc
tor inginer Elena Ceaușescu, eminent om po
litic și prestigios savant de largă recunoaș
tere internațională, strălucit exemplu de 
acțiune eroică in slujba împlinirii celor mai 
înalte aspirații ale noastre, ale tuturor, sâ-i 
adresez din inimă urările mele cele 
mai fierbinți de multă sănătate și putere de 
muncă, de activițate rodnică spre a ne în
druma, alături de mult iubitul și stimatul 
secretar general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, spre noi și mărețe îm
pliniri, pe cele mai înalte culmi ale civiliza
ției și progresului I". „Ne bucurăm - îmi 
spunea și Costin Radu Popescu, deținător al 
premiul I la ediția de anul trecut a Olimpia
dei Internaționale de Fizică, desfășurată in 
Austria - câ prin rezultatele noastre am pu
tut demonstra inalta valoare a invâțâmintu- 
lui românesc in această cea mai bogată in 
impliniri epocă din istoria patriei. Aș vrea 
să-mi îngăduiți, de asemenea, ca acum, în 
preajma fericitei aniversări a zilei de naș
tere a tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, strălucit om politic și mo
del de activitate științifică, revoluționară, de 
cea mai înaltă ținută, pentru nai toți, să-i 
urez, cu cele mai profunde sentimente de 
stimă și recunoștință, tradiționala urare "La 
mulți anii-, multă sănătate și putere de 
muncă in nobila activitate de ridicare a în
tregii noastre societăți pe noi trepte de glo
rie și măreție."

Cuvinte-simbol, cuvinte-angajament, cuvin- 
te-certiiudini, exprimind o profundă vibrație 
interioară, argumente, in fapt, ale unui mad 
de a gindi și înfăptui la scara celor mai 
înalte exigențe pe care le implică statutul de 
elev al României socialiste contemporane. 
Argumente ale modului in care impresionan
ta sintagmâ-indemn a secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
din Expunerea din 28 noiembrie 1988, „Să 
devenim o puternică forță a științei și cultu
rii I" capătă, iată, și prin rezultatele acestor 
elevi, o tot mai consistentă împlinire.

Gabriel Năstase

Strălucitoare inimă
Floare de axur, lumină in cetate 
Pe românescul patriei meleag, 
Desfereci dimineți netulburate 
Și purpura da steag in prag.

înaripai! un drum ce va râmîne 
Cu piscuri mari, fără de seamăn, 
De la știința patriei române. 
Știința dragostei de mamă.

Din inimă, spre culmea ce ne-așteaptă, 
Cind primăvara se*oglindește vie 
Ti-aducem cald buchet de gind țl fapte 
Spre glorie de mindrâ Românie I
I

Marilena Moldovan

Aniversare
E griul înfrățit, lujerii împlinirilor 
Ilumina încrederea primăverilor, 
Aici in glia dorului curg miresme de soare 
Urcînd in piscuri, Patria e in paxâ, 
Raze de Luceafăr lumină o țară j 
Văd in xi și an un simbol 
Pecete ce strâluce.

Cintâ munții, Dunărea șl riurile 
Covoare de primule se-aștern 
Rodesc Izvoarele, buciumele cintâ pe 

coline 
Văzduh înnobilat de ytiințâ la orice pas 
Patria e pâmint strălucitor
Luminat in acest ianuarie plin de soare 

și griu.

Veniți cu toții de la iivoare la Dunăre 
și Mare 

Sâ cinstim xoril zilei, tezaur al țării ;
La mulți ani, cu soare roșu, galben, 

albastra 
La o caldă aniversare.

Elisabeta Băbeanu

La ceas aniversar
Prin tot ce face, țara iși înclina 
Intru recunoștință ochiul ei de jar — 
Eu cu lumină scriu pentru lumină 
Si mă așez străjer cu viața la hotar.

Solemne clipe ceasul ne vestește 
Zvicnind prin noi ca auru-n cîmpii.
Sub cerul frunții azi) xâpada înflorește 
Cum inflarește visul la porțile dinții.

Eu cu lumină scriu pentru lumină 
Și mă așez străjer cu viața la hotar ; 
Mă-nclin in ziua de aniversare plină 
Mulți ani sâ ne trăiți, la ceas aniversar I

Costel Bunnâîca

Florile recunoștinței
In Ianuarie 
Cu zăpezi 
Ca prima iubire 
Mugurii
Iși aud sufletul. 
Neostenită 
Lumina științei 
Vă aureoleaiâ 
Timpla 
Revărsind
Izvor de frumusețe 
Cintec și iubire.

Purtăm în inimi
Și-n miinî
Cuvintele flori
Verticala
Acestui timp nepereche 
Reverberind
Ca un ecou
Ne adunâ
Ca riurile-n mare
Știi nd u-vă alături
De al Patriei Erou.

Geo Călugării •

CALD OMAGIU Prețuirea științei Geta Mermeze : „Șantier"
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în toate domeniile de ac
tivitate. Atingerea unui 
nou stadiu, acela de tară 
socialistă mediu dezvoltată, 
are în știință, așa cum 
deseori s-a subliniat, un 
teren de o indiscutabilă și 
amplă susținere. Valorile 
muncii sînt azi în mod or
ganic legate de știință și 
cercetare, într-o interferen
ță continuă și cu un efect 
stimulator de cea mai mara 
Importanță pentru activi
tatea creatoare, pentru or
ganizarea științifică a pro
ducției și transformarea re
zultatelor acesteia în sub
stanțiale mijloace ale ridi
cării nivelului de trai ma
terial și spiritual,

Prestigiul operei 
științifice a tova
rășei academician 
doctor inginer 

Elena Ceaușescu se îmbină 
cu acela al omului politic 
cu înalte responsabilități în 
activitatea de partid și do

stat. Largi confirmări In
ternaționale vin să întă
rească acest prestigiu șl 
să-i sublinieze importanța, 
mai ales în acel sens uma
nist In care știința șl viața, 
știința și munca, știința și 
politica se armonizează atit 
de concret și atît de dis
tinct.

Această triadă : lnvă- 
țămint-cercetare-producțic 
explică poate în modul cel 
mai clar universul de preo
cupări și cerințe prin care 
pregătirea, formarea și a- 
firmarea tinerelor genera
ții beneficiază de un statut 
moral și politic deosebit 
In acest perimetru al virstei 
tinere, al descoperirii talen
telor și vocației $1, de bună 
seamă, al îndrumării și in
struirii lor pentru muncă 
și viață se resimte contri
buția de excepție a tovară
șei Elena Ceaușescu. Tine
retul, așa cum se spune în 
Programul partidului, re
prezintă viitorul însuși al 
națiunii ; prin știință, prin 
muncă, prin cultură, el este

Exemplu
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Congres Național de Chimie din septembrie 
19815, tovarășa academician doctor inginer 
Elena Ceausescu a prezentat cu clarita
te sarcinile care revin cercetării științi
fice In perioada imediat următoare și in 
perspectivă pînă în anul 2000, menite să 
contribuie efectiv la Înfăptuirea programe
lor de valorificare a materiilor prime, reali
zarea de noi materiale și tehnologii cu caracte
ristici superioare pentru asigurarea parametri
lor funcționali țl calitativi ai produselor. In 
continuare, cercetarea va fi orientată pentru 
realizarea de noi sortimente superioare de ma
teriale plastice, cauciucuri, fire șl fibre sinte
tice, medicamente, coloranți și va trebui să se 
acționeze mai energic și mai eficient pentru 
modernizarea industriei anorganice și de în
grășăminte, pentru reducerea in general a con
sumurilor energetice, de materii prime, valori
ficarea și creșterea gradului de recuperare a 
tuturor produselor refolosibile.

Problematica Institutului Central de Chimie 
este in totalitate concentrată pe direcțiile ja
lonate cu claritate atît prin directivele Con- 

chemat să se afirme ca un 
factor puternic al pro
gresului șl civilizației și 
totodată ca participant ac
tiv la înfăptuirea propriei 
sale condiții. înțelegerea a- 
ceasta și sub un asemenea 
raport al determinării vii
torului constituie, de ase
menea, o trăsătură domi
nantă a activității politice 
și științifice pe care, ală
turi de marele bărbat al 
țării, Erou între Eroii nea
mului, tovarășa Elena 
Ceaușescu o desfășoară cu 
o exemplară și luminoasă 
contribuție la cauza propă
șirii socialiste a patriei, a 
poporului.

Cu sentimente alese. In 
prețuirea și stima întregii 
națiuni, urările calde, săr
bătorești, încunună un 
drum rodnic și luminos, 
fiind In firea noastră, a 
tuturor, de a-i cinsti ast
fel munca și viața, nobila 
activitate în care vedem 
un înalt exemplu de patrio
tism. La mulți ani !

luminos
greșului al XlII-lea, ale Congresului Științei 
și Invățămintului, ale celui de-al IlI-Iea Con
gres Național de Chimie și ale tezelor aprobate 
de ședința comună a plenarei C.C. al P.C.R., a 
organismelor democratica și a organizațiilor de 
masă și obștești și cu prilejul stabilirii sarcini
lor de plan pentru 1989 in care cercetarea ști
ințifică se regăsește ca factor activ pentru in
troducerea progresului tehnic.

La aniversarea zilei de naștere a tovarășei 
academician doctor Inginer Elena Ceaușescu, 
oamenii muncii de la Institutul de Cercetări 
Chimice ICECHIM-București, însuflețiți de 
calde sentimente de stimă, prețuire și respect, 
alături de toți cetățenii patriei noastre, se an
gajează ferm de a depune toate eforturile și 
capacitatea de creație pentru înfăptuirea sar
cinilor ce le revin, dorindu-i tovarășei acade
mician doctor inginer Elena Ceaușescu 
multă sănătate, putere de muncă, mereu 
mai multe și mai mari succese, pentru 
transpunerea in viață a politicii interne 
și externe a partidului șl statului, de ri
dicare pe o nouă treaptă de dezvoltare a Româ
niei socialiste, șl îl adresează din adîncul ini
mii tradiționala urare „LA MULȚI ANI
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avanposturile cercetării fi aplicării in pro
ducție a noului, a valorilor științei și 
tehnicii. Este adevărat, beneficiem de o 
mare tradiție in acest sens, dar tot la fel de 
adevărat este că pină In anii marcați de Con
gresul al IX-lea al partidului, această tradiție a 
avut mai mult reverberații teoretice, economia 
românească fiind in insuficientă posibilitate de 
a recepta și aplica valorile gindirii și cercetării 
științifice. Transformarea cu adevărat a științei, 
a culturii in general, intr-o puternică șl omni
prezentă forță de producție s-a petrecut abia în 
anii noștri. Argumentul la vedere ni-1 procură 
însăși schimbarea in relief economic și social a 
țării, valorile muncii din industrie și agricultură 
care sint inseparabile cercetării științifice și se 
Întemeiază tocmai pe valorile spiritului creator. 
Se datorează toate acestea unei politici bine edi
ficate în raport cu cerințele progresului și ati
tudinea față de știință, față de invățămint, față 
de cultură și nu este lipsit de semnificație să 
ne reamintim că, de fapt, Întregul Program al 
partidului de făurire a societății socialiste și co
muniste este întemeiat pe o largă și edificatoare 
platformă științifică, pe un vast și edificator 
evantai de condiții și probleme specifice puse In 
ecuație cu legități mai generale. Prețuirea știin
ței ca și avintul deosebit pe care l-a cunoscut 
și-1 cunoaște aceasta, in legătură cu Invățămin- 
tul, cu școala, cu creșterea și afirmarea noilor 
generații de specialiști, cu producția de bunuri 
materiale și spirituale șt participarea nemijlocită

în slujba progresului
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traduceri, avînd titlurile : „Cercetări In do
meniul sintezei și caracterizării compușilor 
macromoieculari**, „Polimerizarea stereospe-

lon Orlgore • „Flori"

a României la schimbul internațional de valori 
au insă și o motivație principală, teoretică și 
practică aparte. Este faptul că, reunind calități 
de remarcabil om politic și savant, tovarășa 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu'se 
ocupă, In conducerea partidului și statului, de 
știință, invățămint și cultură, realizind o strlnsă 
unitate intre cerințele înseși ale dezvoltării, ale 
progresului, și implicarea in viață, In sfera pro
ducției materiale a rezultatelor cercetării știin
țifice. Sint programe de largă perspectivă ela
borate in acest sens cu contribuția directă a 
tovarășei Elena Ceaușescu. Invățămintul, știința 
și cultura au cunoscut și cunosc de aceea 0 aten
ție căreia l-am putea spune specială, o grijă și 
un interes de cea mai mare Importanță sub 
semnul cărora se cuprind și talentul, și abnega
ția dar și stăruința aparte care vine din con
vingerea că știința și tehnica, noile tehnologii, 
noile cuceriri ale cunoașterii umane trebuie să 
folosească binelui țării. prosperității, cauzei 
păcii, progresului, civilizației. Și mai este acest 
devotament pe care-1 regăsim pe planul umanist 
al creației științifice și tehnice, o latură azi 
inseparabilă politicii de făurire a unei lumi mai 
bune ți mai drepte pe planeta noastră, este 
marea Încredere in capacitatea creatoare a po
porului român de a se afirma prin știință, prin 
cultură, ocupînd un loc tot mai demn și mai 
respectat in rindul popoarelor lumii. Prețuirea 
științei și a omului de știință, a omului de cul
tură este prețuirea Însăși a muncii și talentului, 
fiind cu deosebire o laudă a poporului și-a 
patriei. Intr-o zi aniversară, cu ginduri de mul
țumire și urări sărbătorești.

cifică a lzoprenului“, „Noi cercetări In sin
teza și caracterizarea compușilor macromo
lecular!", „Cercetări în chimia și tehnologia 
polimerilor1', „Rășini de hidrocarburi41. Tot
odată, tovarășa Elena Ceaușescu, conduce 
lucrările de elaborare a amplei Enciclopedii 
de chimie, în curs de apariție. Deosebitele 
merite științifice ale tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu au condus Ia 
alegerea sa ca membru titular al Academiei 
Republicii Socialiste România, al numeroase 
altor academii, societăți științifice și instituții 
de învățămînt superior de peste hotare, pre
cum și la acordarea unor importante distinc
ții, ordine și medalii românești și străine.

Sărbătorind Ziua de naștere a tovarășei 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu, 
îi adresăm, cu deosebită stimă, respectuoase 
urări de viață lungă, deplină sănătate, 
fericire, rodnică activitate, noi și prestigioase 
realizări pe toate planurile în multiplele sale 
preocupări.

Ianuarie 
de aur 
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odată, au la îndemlnă toate mijloacele pentru 
a învinge granițele ce stăvilesc putința de cu
noaștere, cîștlglnd întruna noi teritorii prin lu
mina științei, fiindcă așa a făcut și Ea, des- 
chizînd, totodată, nebănuite pînă acum căi de 
urmat, dînd aripi largi cercetării științifice ;

...glasul oamenilor muncii din vechile și noile 
cetăți — orașele noastre, din străvechile sate 
și din preschimbatele sate care-n muntele-tată, 
in cîmpia-mumă, ori lingă rîul-frate și sub 
ocrotirea pădurii-surori, Înfloresc năzuind, 
atitea, la dobindirea falei celor dinții, oameni 
cinstiți șl truditori pașnici, adică, avind, cum 
niciodată, timp prielnic sărbătoririi rodului 
muncii lor, fiindcă Ea, In dreapta bărbatului 
celui mai de seamă de la noi. veghează con
tinuu la preabinele țării, țării căreia El l-au 
dăruit o epocă pe deplin strălucitoare ;

...glasul celor dăruiți artelor care, cum nici
odată, se bucură de libertatea creației, înnobl- 
llndu-și gîndurtle stelare, fiindcă Ea, la rln- 
du-i, a înnobilat arta, lngrijindu-se și de spi
ritul țării, chemindu-i pe toți sub însemnele 
umanismului socialist ;

...glasul țării Întregi care, cum niciodată, Iși 
Înalță zidirile sub seninul de pace, fiindcă Ea, 
neobosită, lingă neobositul bărbat ce ne con
duce destinul, veghează la starea de pace ;

...glasuri venite din lumea cea mare care, 
cum niciodată, ne cunoaște și ne recunoaște, 
și prin cinstirea EI, savant și om politic de pri
mă mărime, deschizindu-i-se porțile academi
ilor, societăților științifice și instituțiilor de în- 
vățămlnt superior, incununîndu-i-se opera cu 
distincții, ordine fi medalii, prin strălucirea a- 
cestora sporind fi strălucirea României.

In ianuarie, așadar. Intr-unui înscris cu litere 
de aur în calendarul de patrie, sărbătorim și 
școala românească, știința românească, cultura 
română. împlinirile acestora sint puse sub 
pecetea duratei, și în aceste lucrări trebuie să 
identificăm, cu admirație șl recunoștință, imen
sa contribuție a militantului comunist, a sa
vantului de reputație internațională, tovarășa 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu.

„La mulți ani să spunem, cu tații, acum, 
celor care, unindu-și destinele, le conduc pe 
ale noastre, sărbătoriților dintr-un ianuarie de 
aur, celor care stau in fruntea partidului și a 
țării, lumină lingă lumină !

——__________>
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Laudă
O carte unică*) prin frumusețe «1 prin

apropierea de idealul lucrului bine 
făcut, avînd In plus o deosebită sem
nificație culturală, ne-a oferit nu de- 

tnult poeta, traducătoarea și eseista Grete Tar- 
tler. Ea combină și satisface exigențele unei cer
cetări autentice și complexe (ar fi greu de ima
ginat o mai mare densitate de informație pe 
pagina de studiu), cu bucuria lipsită de îngră
diri pe care o convoacă arta. Prin structură (an
tologie, studii, aparat critic), cum șl prin deli
mitare (texte literare cu caracter preponderent 
reflexiv), volumul se apropie de cele apărute in 
seria Arie poetice a Editurii Univers (inițiată 
în 1971). părind a completa mai ales Arte poeti
ce. Renașterea (1986) prin comparațiile la care 
incită intre spațiul european propriu-zis și acela 
al culturii arabe. Incit, dincolo de viziunea cu
prinzătoare și sistematică asupra literaturii 
arabe clasice, selectată pe latura sapiențială, 
primul merit al acestei cărți este acela de a 
oferi repere pentru completarea (și redimensio- 
narea) imaginii noastre despre spiritualitatea 
umană la confluența mileniilor MI. perioadă su
ficient de obscură pentru spațiul european, dar 
ajunsă la maximă efervescență și Înflorire in 
lumea arabă. Textele, traduse aproape in ex
clusivitate pentru prima oară in limba română 
(iar unele pentru prima oară intr-o limbă euro
peană !). sint in majoritatea lor capodopere ale 
literaturii universale la care nu numai cititorul 
obișnuit, dar nici diversele categorii de «peeia- 
liști ai culturii, cu excepția arabicilor, n-ar fi 
avut altfel acces. Importanța acestui fapt este 
greu de subestimat dacă ne gindim că o epocă 
majoră din evoluția spiritului și culturii euro
pene, Renașterea, n-ar fi fost posibilă (sau ar 
fi avut cu totul altă coloratură) fără influența și 
laborioasa redescoperire și asimilare, de către 
arabi, a surselor antichității greco-latine. Chiar 
fără sâ o știm, literatura arabă și spiritul căruia 
j se îndatorează au devenit in timp, prin diverse 
filiere și filtre, materii fertilizante și părți con
stitutive ale culturilor și. implicit, ale formației 
noastre individuale ; aducerea de vi«u în ori
zontul nostru a acestui domeniu exotic pentru 
cei mal multi poate avea, așadar, rostul înalt al 
fertilizării dialogului cu noi-inșine.

Antologia de texte ca atare nu este insă decit 
corola, jerba multicoloră de flori crescind din- 
tr-un sol și intr-un climat greu de rădăcini și 
intercondiționări. In acest sens. Grete Tarder 
reușește un tur de forță fără echivalent, după 
părerea noastră. Studiile care introduc cele cinci 
capitole alcătuiesc împreună o veritabilă enci
clopedie a culturii și civilizației arabe, văzute 
progresiv dinspre origini șl pină spre jumătatea 
mileniului nostru ; dar nu este vorba numai 
despre informația care atinge, analizează și sin
tetizează mai toate domeniile ce constituie com
plexitatea unei culturi, ci despre modul special 
in care acestea sint aduse și puse in relație, 
încit să evidențieze dinamica și specificul epoci
lor de înflorire spirituală. Știința, pasiunea și 
talentul autoarei fuzionează cu obiectul cercetă
rii pină la a i se substitui și a crește Împreună 
cu el. In acest miracol al identificării este atras 
progresiv și cititorul, supus unui savant proces 
de inițiere. Astfel, studiul la cap. I. Gahliiyya 
(nume dat perioadei preislamice : ..epoca igno
ranței", in sens de ..necunoaștere a mesajului 
divin") conține descrierea geografică CU suge
rarea matricii stilistice, situația politică și reli
gioasă. informații despre polidemonism. divina
ție, cultul astral etc. cu scopul de a se dezvălui 
aspectele „gindirii mitice, latente". — «ubliniin- 
du-se faptul că, dacă pentru perioada veche 
(sec. IX i.e.n. — sec. VI e.n.) informațiile provin 
mai ales din inscripțiile păstrate pe statui, 
temple, obiecte din bronz, alabastru și marmoră, 
pentru perioada preislamică singurul „docu
ment", singura arhivă care permite reconsti
tuirea vieții in ansamblul, cum și in detaliul ei, 
il constituie poezia araba veche, prilej pentru 
o pasionată discuție privind rolul poetului și al 
poeziei in constituirea, susținerea și perpetuarea 
codului moral specific (..Lauda tribului sau lauda 
de sine izvorau din aceeași mindrie pentru vi
tejia. cavalerismul, dărnicia, noblețea arabă — 
virtuți pe care poetul ilrnțea că trebuie să le 
stimuleze printre ai săi. Identlfirindu-se el înroși 
cu idealul" — p. 20), cum și pentru analiza te
matică și formală a poeziei beduinilor. Un am-

’) „înțelepciunea arabă in poezia și proza se
colelor V—XIV". Antologie, studii introductive, 
traducere, note și comentarii, indice de nume 
proprii de Grete Tartler, Editura „Univers" 1988.

Intuiția criticului
1. „Bunul păstor", pe numele său latinesc 

..bonus pastor", este o imagine foarte veche in 
cultura mondială. Recii Sumerului se vroiau 
..buni păstori" : Paris a fost un „bun păstor" : 
o vită sacră era Aprs, al cărui „bun păstor" a 
fost chiar Egiptul, etc.

în marile religii de origine semită, noțiunea 
de „pastor" (păstor) a avut o carieră uluitoare, 
de pildă.

Astăzi, iată, un cercetător român. Dan Mă- 
nucă, se încumetă să preia modelul „bunului 
păstor", aplicindu-1 la deceniul 1850—1860. Car
tea sa, foarte impropriu intitulată „Lectură și 
interpretare"*), merită, așadar, discutată.

2. Ideea de a analiza, sub aspect romanesc, 
deceniul 1850—1860, nu-i neobișnuită. Ea re-

1

zultă explicit dintr-o statistică mal veche a Iu! 
Paul Cornea, care a identificat de circa trei ori 
mai multe titluri de romane traduse în acest 
interval, față de epoca imediat anterioară.

Meritul Iui Dan Mănucă este proclamarea de
ceniului drept perioadă a literaturii române, sub 
aspectul creațiilor epice. Precum și proclama
rea vigorii, calității acestei perioade.

Este un merit care ține, mai intii. de curaj.
Căci e dificil de uniformizat intervalul 1850— 

1860. unde există două secvențe distincte și clar 
definite : 1850—1855 (așa-zisa „contrarevoluție") 
și 1856—1859 (Unirea). Apoi, eu. cel puțin, n-aș 
fi putut să ignor total modelele romanești oc
cidentale (abundente pe atunci), ori. parțial, 
modelele autohtone (lansate mai ales de Gh. 
Asachi si de pașoptism). Insistența cu care 
Dan Mănucă discută despre originalitatea ro- 
manțurilor epocii mi se pare ciudată — mai 
mult o polemciă dusă cu N. Manolescu derft 
o realitate. Cu această ocazie il semnalez că. 
în fond, el polemizează cu toți cei care s-au 
ocupat mai serios de respectiva epocă și de 
„pionierii romanului românesc". Chestiune care 
necesită un temei foarte bine fundamentat, nu 
doar o lăudabilă dorință de a-i salva pe clien
ts „Beției de cuvinte".

3. Prima dificultate. In citirea cărții lui Dan 
Mănucă. este de ordin terminologic. El folosește 
termenii fără a-i explica si numai arareori tri- 
mițind la sursă. Vrind să utilizeze „luminile" 
narato’ogiei (o altă emanație structuralistă), 
autorul u'1ă că fiecare reprezentant remarcabil 
în domeniul naratologic si-a creat propria-i 
termino'ogze — diversele limbaje de specialitate 
inducind rstfel ’esne in eroare si necomunicînd 
intre ele. Din ci'e am înțeles, aici. Dan Mănu
că fo’o^e-te termen'i autor, narator și perso
naj n sensul lui Manolescu (din „Arca lui 
No'e“). Iar ("'rmenii fundamentali poveste, nara
țiune si istorie sint folosiți în sensul lui Ge
ne'te (..propun (...) să numim istorie semnifica
tul sau conținutul narativ (...), poveste propriu-

w j ■ •cărții
piu subcapitol acte dedicat limbii arabe (istoric, 
ră spin di re, caracteristici, informații despre lexic, 
metaforism), opoziția comunicare nearticulare fi
ind resimțită categoric in că din faza ei de în
ceput. de unde marea prețuire acordată elocinței 
(„încă din epoca Gakiliyyei, eufonia limbii arabe 
a ridicat arta potrivirii ravin te Iar la marc ran|. 
Erau disprețniți eei care -bticwian- cuvintele, 
puși in rind eu animalele, iar rlocința devenea 
astfel criteria fundamental de apreciere", p. 27). 
Selecția din poezia prmslar ’că pune In evideațâ 
primele semne ale unei filosofii in sensul arab 
clasic, textele fiind grupate pe capitole : medi
tații pe tema destinului, a atotputerniciei timpu
lui. a morții, a dualității bine râu. infomaaVi 
despre viața beduinilor, codul on^arei. «iaturi 
pentru urmași, virtuți individuale «i codaie, ro
lul poetului |i al poeziei. lauda înțelepciunii. Co
mentariile din subsol aduc prețioase informații 
filologice, etnologice, mitologice, citind «i com
pari nd surse (intr-un splendid spectacol a] eru
diției. al cărui sens este cuprinderea cit mai 
globală, și totodată concretă, a nivelelor de ci
vilizație). in di cin d variante, identificind meta
fore-cheie ce se vor perpetua și asimila in 
limba comună ; de semnalat, tot aici, o prețioasă 
contribuție științifică, și anume identificarea, in 
„qasida răzbunării" a lui Ta' abbata Sarran. a 
unui poem citat de Goethe in West-Ostlieher 
Diwan și căruia acesta nu-i cunoștea autorul ; 
prilej pentru a se trece in revistă relațiile lui

Desena da Simona Popovici

Goethe cu poezia preislamică 4p. 65). Traduce
rile, făcute in păstrarea convențiilor formale ale 
poeziei arabe (monorima) și a unor turnuri sin
tactice spec fi ce. recreează in limba română poe
me de un perfect firesc și de o mare frumusețe, 
la realizarea cărora contribuie tocmai complexi
tatea ți mobilitatea formală, lexicul bogat și 
sugestiv, suplețea rimelor (lată câteva serii : 
le-nrovaaie șuvoaie le-oțoaie ploaie de 
paie / vai. e • vină taie a ta e raeuvale se 
taie gTeaaie al meu grai e văpaie an r*i
e pe faaîe_ ; fuse / ealrafase sus e_ : i-nd^- 
tala-mă vamă cheamă bl est camă lamă
blană te-nhamă ntr-« ramă dă iarnă.., nu 
de puține ori punindu-se fri evident* posibilități 
formale neutilizate pină acum de poezia noastră 
in vers clasic).

Extraordinare sint. in studiu] !a capitolul II. 
începuturile gisdirii klamtee. paginile de. «r.a- 
liză consacrate Coranului (rolul Lui ip ^anșfor — 
marea mentalităților, in ridicarea orizontului 
cunoașterii arabe „de la a căutare primitivă de 
date materiale la at at cunoașterea rap abilă a 
transcende vizi trilul”, p. IM ; diminuarea rolu

zisă aemnifiontuL enunțul, discursul rau textul 
narativ el insusL și narațiune actul narativ pro
ducător și. Prin extensie, ansamblul situației 
reale ori fictive unde are lc<” — traducerea îmi 
aparține).

Dacă am dreptate, deci dacă lectura mea este 
corectă, atunci tot mai avem de-a face cu ter
meni precum ..model", ori „relație epică", a 
căror semnificație, in cartea de față, continuă 
aă mă intrige.

Paralel, se petrece un lucru straniu : elemen
tarele realități ale literaturii nu pot fi definite. 
De pildă, romanul. Unica Încercare de definire 
se află la pag. 15 : „premisa lucrării de fată 
este convingerea că romanul, in generat este 
fructul confruntării individului cu marile pro
bleme ale existenței". „Fructul confruntării in
dividului cu marile probleme ale existenței" a 
fost dintotdeauna filosof ia : a o numi roman 
rămlne. totuși, o exagerare.

Ca atiția naratologi (adică : structuraliști). 
Dan Mănucă ajunge — și el — la psihanaliză. 
Autorul face o veritabilă fixație pentru nar
cisism șj vede aici, in narcisism, foarte multe 
explicații. E momentul să-1 asigurăm că orice 
act de creație este un act narcisiac, nu numai 
in deceniul 1850—1860. ci și in deceniul 1980— 
1990. Este iarăși momentul să-1 asigurăm că. 
!ntr_adevăr. toate romanțurile dintre 1850—1860 
se pot psihanaliza — dar tocmai deoarece, in 
majoritate, ele nu sint opere de artă, ci pur și 
simplu acte de sublimare.

4. O intuiție de excepție justifică întreaga lu
crare a Iui Dan Mănucă. Este vorba despre uti
lizarea lui „bonus pastor". Adică, in subtext, 
despre prima exprimare elaborată a specificu
lui național.

Autorul nu are conștiința adincimii filonului. 
El crede că primul reprezentant al lui ..bonus 
pastor" — ca personaj al etniei — este Moțic, 
din romanțul „Bucur. Istoria fundării Bucureș
tilor" (stranie opinie, deoarece Bucur a fost pu
blicat ih volum abia in anul 1858).

Autorul nu e interesat de surse, ori de înca
drări genealogice : „bunul păstor" trebuie să fie 
după autor, o producție postpasoptistă. Caracte
rul biblic și vergilian al modelului nu este 
amintit, deși 1 se înțelege natura arhetipală (de
dusă. practic, din mit).

Nu pot fi, așadar, de acord cu Dan Mănucă, 
atunci cind plasează in deceniul 1850—1860 ge
neza „bunului păstor". Este insă evident că 
tocmai atunci acest model a explodat in epică, 
sub forma purtătoare a valorilor naționale. Pu
ternic agresați de mediul social (perioada cen
zurii) și de invazia de literatură occidentală 
(romanele franțuzești), scriitorii momentului au 
reacționat semnificativ în sensul specificului na
țional : o reacție ce se va repeta de-a lungul 
istoriei, in alte conjuncturi. Vorbind despre 
literatura cultă, originile acestei atitudini tre
buie plasate in perioada domniilor fanariote, 
mai precis, zicem în vremea Iul Mavrogheni.

5. Aidoma autorilor din deceniul 1850—1860, 
Dan Mănucă vorbește mult despre „bonus pas
tor" înainte de a-1 defini. De fapt, nici nu-1 de
finește ca „model epic" (in sensul de „clișeu 
narativ") decit foarte tirziu. intre pp 163—174 
(tot textul are 225 pagini), șl atunci doar prin

CUMPĂNĂ
I. Trăirea livrescă a mării: parcă, de peste 

un secol, valurile ascultă de Teoria Ondulațiu- 
nii Universale a lui V. Conta.

Ii. Se știe despre răul de mare al călătorilor 
sau al marinarilor începători. Există răul de 
infinit al muritorilor. De acest rău suferă. în 
special poeții, ei prizonieri fericiți ai nemărgi
nirii.

lui poetului, modificarea conceptelor, atitudini
lor și simbolurilor arhaice, revalorizarea vieții 
terestre, noul conținut al ..responsabilității", 
insistindu-se mal ales pe calitățile estetice, poe
tice. emoționale ale Coranului, cit și pe intra
ductibili ta tea — licențele nefiind permise — și 
deci inaccesibili ta tea. pentru non-arabizanți. a 
misterului), cit și entuziastul elogiu al limbii 
(..altminteri, ce altă limbă ar putea reda muzi
calitatea fără seamăn, succes lunile Intermina
bile de jacuri de eu via te. lanțurile de rime in
terioare bazate pe structura morfologică a ara
bei. fără a le altera T“ — p. 116), prin care îmi 
explic in sflrțit pasiunea pentru arabă a poet ei 
și cunoscătoarei de muzică Grete Tartler. Mai 
remarc in acest capitol ingenioasa idee a pre
zentării vieții lui Muhammad șl a evoluției doc
trinei din perspectiva poeților, meșteșugită Îm
pletire de planuri, tehnica inteligentă, și sa
vuroasă am punct de vedere literar, a introdu
cerii de informații. Capitolul III. Literatura 
marilor do**e. literalora științifică și istorio
graf ieă, trece m revistă mai intii cadrul socio- 
politic si conținutul cultural al epocii abesside : 
in cercetare — comentariile coranice. studiile de 
filologie, istoriografie, medicină, științe naturale, 
impactul gindir.i grecești (traducerea și comen
tarea teri Platon. Plotin. Aristoteî) ; in literatură 
— diversificarea și explozia genurilor, cu subli
nierea faptului că gmdiîorii arabi, deopotrivă 
scriitori, oameni de știință și de acțiune, aii 
inaugurat in cercetare îndoiala metodică și ex- 
per!»er.î»:l, încrederea in concordanta rațiunii 
cu credința, exigența morală, modelul de perso
nalitate care înflorește in centrele vieții intelec
tuale ale orientului musulman in secolele IX—X 
reprezsstind o versiune specifică și timpurie a 
omului „renascentist". Secțiunea este ilustrată 
cu fragmente dtn Cartea cuprinsului a lui An- 
Nadim. conținind zece maqalat (discursuri) pe 
diverse teme. Cartea cimpiilor de înr și a mine
lor de aesteoiat de Al-Mas'udi. in proză și ver
suri. din care, in traducere, se remarcă in mod 
deosebit delicioasele poeme pe teme gastrono
mice : in ș.“rșit. Cartea colierelor de anr a lui 
Zamah^nri. d**pre care autoarea ne spune in
tr-o r. . : „Ferma ranrisă. rimată și ritmată, a 
acestor alocuțiuni morale, stilul elevat, împodo
bit cu expresii rare, cm aluzii la poezia clasică și 
la tradiții, la proverbele curente, perfecțiunea 
frazelor balansate, a paronomaselor și asonan
telor au făcut din Coliere unul din cele mai 
studiate și recitate -manuale- de etică" (p. 220). 
traducerea însăși fiind, in întregul ei, o rară 
probă de virtuozitate.

Literaturii propriu-ri«e a epocii abasside i se 
consacră capitolul IV. Împărțit in adab instruc
tiv (cărțile de învățătură, cu Micul tratat de 
,adab~ șj Marele tratat de ,.adah" ale Iul Al- 
Muqaffa (724—759), modelul prozei rimate și rit
mate, oferind informații enciclopedice in scopul 
perfecționării vieții spirituale, și Cartea doctrinei 
unice de urmărit de către un rege fericit a lui 
An-Naâibi : tenul epistolar. cu celebra Epistolă 
a iertării a lui Al-Ma'arri (m. 1057). capodoperă 
in care mul* arientaliști văd modelul scenariu
lui Divinei Comedii a lui Dante ; retorica, ilus
trată eu Tratatul de retorică și lămurire al Iul 
Al-Gahlz. a cărui Jaudă a cărții" ne amintește 
cunoscutul elogiu al elocinței din scrisoarea către 
Tommaso da Messina a lui Petrarca ; paremio
logia și adab distractiv (maqamaf șl fabule). In 
ffirșit. capitolul V. consacrat Filosofiei parabo
lice. insistă pe prezentarea personalității renas
centiste a lui Ibn Tufayl. al cărui roman filoso
fic Hayy ibn Yaqzan (..Cel viu, fiul celui 
treaz-), rom a mii realizării Sinelui, ar merita el 
Însuși o întreagă exegeză intrucit, preluind prin 
filieră peruană un motiv de origine indică, tratat 
și de Avicenna, va influența in sec. al XVII-Iea, 
prin traducerea latină, pe Spinoza, iar prin tra
ducerea engleză, pe Defoe.

Prin felul in care este alcătuită, cartea Cretei 
Tartler (pentru că de o carte „de autor" este 
vorba, de la concepție și pină la pecetea stilis
tică a detaliilor, pasiunea și competența fuzio- 
nind intr-un splendid edificiu estetic) convinge 
că modul specific arab a] Înțelepciunii este tot
odată un model : depășind orice dogmă prin vi
ziunea integratoare a omului in colectivitate și 
cosmos, și care nu poate fi conceput în afara 
frumuseții formei, a exigenței morale și a ta
lentului. nici in afara minuirii perfecte a limbii 
(in infernul din Epistola iertării, unii mari poeți 
sini damnați pentru cite o vocaliza re greșită ori 
vreo interpretare echivocă).

La încheierea acestei lecturi călăuzitoare ne 
râmlne. întreagă, bucuria aflării. in orizontul 
nostru cultura!' imediat, a unei performanțe in
telectual/creatoare de excepție, datorate unei 
personalități de excepție.

Gabriela Negreanu

prisma personajului „bonus pastor" (ceea ce 
nu-i tot una cu „modelul epic").

Domeniul predilect al autorului este para
doxul și contrariul : tocmai de aceea, din cele 
26 de trăsături ale ..bunului păstor" pe care 
le-am extras din text. 23 sint paradoxale (a 26-a 
fiind faptul că există). Tot paradoxal e șl fao- 
tul că autorul pare să ignore teoria miturilor, 
deși afirmă că „bonus pastor" reprezintă un 
roit (ca regresiune in „virata de aur", dar in 
esență, mai ales. — ca ..model epic"). Trimiteri 
la Greimas ori Cl. Bremond (dacă derea neapă-

I
rat să se mențină sub zodia structuralismului ; 
dacă nu. la Mircea Eliape) n-ar fi făcut rău.

6. Strict artistic vorbind, cartea lui Dan Mâ- 
nucă m-a încintat. De fapt, autorul este mai 
mult decit un calofil. este un manierist. El ur
mărește exprimarea memorabilă cu orice preț, 
chiar cu prețul sacrificării credibilității. Lucru 
ce il înscrie, indiscutabil, in tradiția noii critici 
franceze. Pe distanțe scurte, textul 6ău sclipește 
aidoma pietrelor rare : insă numai pe distante 
scurte. Adeseori, comentariul depășește cu mult 
textul romanțurilor. construindu-și propria sa 
rațiune de a fi.

Insă atunci cind se află față !n față cu po
vestirea și se complace in calitatea de cititor 
(pur și simplu). Dan Mănucă reușește excep
ționale. extraordinare analize. Cel mai bun ca
pitol al cărții sale (din punct de vedere al cri
ticii literare) este cel dedicat retoricii textelor : 
„Quod erat demonstrandum*1. Dar analize pe 
(fragmente de) text se intîlnesc pretutindeni ; 
și sint aidoma oazelor de adevăr in deșertul 
dezlănțuirii frazeologice.

Ceea ce ne determină să anticipăm : In clipa 
cînd Dan Mănucă va lua in serios existența va
lorii estetice (adică : se va concilia cu Maio- 
rescu), vom dobindi un critic literar (și un fi
losof al culturii) cu o valoare — realmente de 
invidiat.

Radu Comănescu
•) Dan Mănucă — „Lectură și interpretare", 

Ed. Minerva, București, 1988.

AȘCHII
III. Acele clipe logodite

La miezul nopții, temerar, 
deasupra orașului fornăie un armăsar. 
Cind el azvirle din copite 
trec doamne-n clipe logodite, 
se lasă noi pe zarea dulce 
și nici nu vor să se mai culce.
O, doamne, cite doamne sint 
Îndrăgostite pe pămînt!

George Alboiu

Spiritul criticii literare
ă pericliteze oare „Infuzia" de lm- 

Spresionism capacitatea de cunoaștere
a criticii ? Există o diferență atit de 
mare intre cunoașterea artistică și 

cea științifică pentru ca ultima să-și permită 
luxul de a se dispensa radical de imaginație ? 
Celebrele formulări plastice ale lui G. Călinescu, 
să zicem, au doar o frumusețe exterioară, se
ducătoare ? Sint ele lipsite de adevăr ? Nu-i 
vorbă, proliferează in paginile revistelor noas
tre numeroase probe de impresionism facil, de 
cel mai prost gust, la granița kitsch-lui, dar 
asemenea mostre se autocondamnă din fașă. 
Așadar, eliberindu-ne de un asemenea criticism 
pseudopoetic și apelind la textele criticilor de 
geniu, avem surpriza că Intuițiile formulate 
..plastic" sint „frumoase" nu prin exterioritate, 
ci prin profunzimea lor, avind — de aceea —• 
un ascendent față de „adevărurile" aride ale 
criticilor ostentativ științifici. Există riscul ca 
severitatea față de impresionism să degenereze 
intr-un atac deghizat la adresa imaginarului, 
reziduu a] disprețului scientist pentru gîndirea 
poetică. Or, cunoașterea poetică nu este rivala 
de moarte a cunoașterii științifice, ci ambele 
sint cazuri particulare ale idealului de cunoaș
tere umană. Baudelaire a înțeles bine situația 
cind a afirmat : „Imaginația este darul cel mai 
științific (s.n.) dintre toate forțele spiritului". 
Teză capitală pentru revoluționarea gnoseolo
giei moderne. Cind G. Călinescu scria despre 
stilul lui Rebreanu că „Frazele, considerate sin
gure, sunt incolore ca apa de mare ținută in 
palmă, citeva sute de pagini au tonalitatea 
neagră-verde și urletul mării", marele critic 
dezvăluia ceea ce nici o analiză stilistică n-ar 
fi putut spune, anume că stilul este mai mult 
decit limbajul utilizat de autorul Răscoalei. Ne 
aflăm, probabil, in miezul devierii ca model al 
..ruperii de simetrie" in teritoriul artelor. Re
breanu nu pare a se supune vreunei „devieri" 
de Ia limbajul comun. Frazele, izolate (așa cum 
e silită a le lua analiza stilistică), nu dovedesc 
nici o abatere de la gradul zero (sint „incolore"). 
Geniul lui Călinescu e de a fi înțeles că „de
vierea" începe dincolo de fraze, la nivelul si
nergie al întregului, după cum viața începe din
colo de organele cunoscute prin disecție la ora 
de anatomie. Aici trebuie căutată eroarea ve
chiului ecartism dominat de o concepție anato
mică, sumativă, antisinerglcă, trădind însăși 
rațiunea de a fi a structuralismului.

Ni se va replica, desigur, că Rebreanu este un 
prozator și nu intră în vederile poeticii mate
matice. In acest- sens, Radu Bagdasar vine cu 
o teorie, intr-adevăr, originală. Dacă proza nu 
e o artă a limbajului, firește, intuiția Iul Că
linescu cade de la sine în gratuitate și rămine 
un simplu joc impresionist de imagini. Atunci 
lectura lui Călinescu este inadecvată, criticul ei- 
tindu-I pe Rebreanu nu ca pe un prozator, ci ca 
pe un poet, confundmd planurile. Cu atit mai 
deplasată ne va apărea etichetarea romanului 
Ion ca „poem epic".

Sâ ne lămurim : Radu Bagdasar susține câ ta
bela celor 60 de devieri ale limbajului poetic de 
la gradul zero (limbajul științific) duce cu ne
cesitate la concluzia revizuirii concepției tra
diționale a literaturii. Numai poezia poate fi 
numită artă a limbajului. In domeniul esteticu
lui, există două tipuri de structuri : micro- și 
macrostructuri. Poezia e microstructură, iar 
proza macrostructură, împreună cu cinemato
grafia, dansul, pictura etc., intrucit, in cazul 
ultimelor, efectul artistic se produce la nivel 
supralingvistic, praxiologîc : „Discursul artis
tic verbal și discursul artistic praxiologîc sint 
realități culturale diferite", (p. 190). Clasificarea 
datorată lui Bagdasar se produce după criteriul 
celor două sisteme de semnalizare : epica și 
celelalte arte aparțin primului sistem de sem
nalizare, iar poezia și știința, celui de al doilea 
sistem de semnalizare. De aici paradoxul lui 
Solomon Marcus câ despre slij se poate vorbi 
incepind cu știința. Consecința : o poetică nu e 
posibilă decit cu referire la poezie. De acord, 
in măsura in care poezia pune probleme parti
culare esteticii, dar ne întrebăm dacă nu se 
ajunge la o nouă ..schismă" — alungarea pro
zei din sfera artei limbajului- Acceptind referen
țialul Tul Bagdasar, ne este acum limpede cit 
de eronată era latura lui G. Călinescu. Dar 
dacă cercetăm materialul imens oferit de lite
ratură, se impune totuși evidența că nu există 
o graniță tranșantă intre epic și liric și că puri
tatea genurilor a fost una dintre iluziile esteti
cii clasice. Iar dacă ne întoarcem la exemplul 
luat din Călinescu, constatăm că, intr-adevăr, 
criticul demonstra cum că stilul lui Rebreanu 
e supralingvistic. Deci opiniile lui Bagdasar și 
Călinescu sint omologabile prin coincidență. 
Proza fiind supralingvistică (discurs artistic pra- 
xiologic), se apiopie de primul sistem de sem
nalizare. Teoria lui Bagdasar triumfă în chiar 
această clipă. Dar mai rămine totuși ceva : 
tocmai afirmind caracterul ci supralingvistic, 
Călinescu apropia proza de poezie. Numai din
colo de frazele incolore Ion și Răscoala sint 
grandioase „poeme". Cind lucrurile ni se păreau 
mai limpezi, iată-ne intr-o altă înfundătură. 
Cele 60 de opoziții atestau doar că poezia este o 
artă verbala. Pe cita vreme analiza pasajului 
călinescian pare să pledeze că poezia e supra
lingvistică, deși materialul structuram este lim
ba și cu toate că n-o afirmă explicit. Dimpotri
vă, la nivel teoretic, Călinescu e de aceeași pă

rere cu întreaga poetică modernă. Surprinzător, 
Călinescu a mers către esența poeziei nu la ni
velul științificului pur, al teoreticului, ci la ace
la al Impresionismului critic. Imaginația criti
cului s-a dovedit „mai știinfifică" decit știința 
despre poezie. Dar poate că iarăși ne-am gră
bit. Așa e, am vrut să spunem că nici poezia 
nu este o artă a limbajului, in pofida structurii 
sale verbale. Cu aceasta, trebuie să contrazi
cem întreaga schelărie teoretică a poeticii mo
derne. Cu cită înțelepciune și rafinament n-a 
răspuns Mallarmd lui Degas : dragul meu De
gas, poezia nu se face cu sentimente, ci cu cu
vinte. înțelepciune care străbate știința despre 
poezie a secolului nostru de la formaliștii ruși 
și pînâ la Dâmaso Alonso, citat undeva chiar de 
Bagdasar, cu afirmația că valoarea poetică se 
află exclusiv la nivelul limbajului, care „este 
unica realitate literară". Niciodată concepția 
anatomistă nu a triumfat mai sigur ca in subti
la teorie a poeziei-Iimbaj-in-sine. Dar n-a 
fost decit una dintre marile iluzii ale științei 
clasice pe care poeții de geniu au contrazis-o 
permanent în actul creației. E ca și cum ai afir
ma că apa e doar o combinație de H2O, cum 
hotărise chimia clasică. Ca artă a limbajului, 
poezia se reduce la combinație de cuvinte. Dar 
apa, au reușit să vadă savanții contemporani, 
este mai mult decit HjO. Iar poezia este mai 
mult decit limbaj. Combinatoria verbală nu 
este o cauză, ci un efect creator de nenumărate 
efecte prin capacitatea reactualizării „cauzei".
Acel mai mult decit limbaj scapă oricărei ana
lize. Există ceva supralingvistic în poezie ca și 
în orice literatură veritabilă. De aceea a dat 
faliment analiza semiotică și oriunde se va ivi 
ea va eșua veșnic dacă nu va afla că există un 
ce de dincolo de limbaj, o dimensfune a pro
funzimii ca in informateria lui Mihal Drăgănescu 
(Cf. Știință și civilizație, București, 1984, Orto- 
fizica, 1985). înțelegem încă o dată de ce un 
Roland Barthes și-a trădat permanent metoda. 
Or, cu tot optimismul lecturii semiotice sau 
computaționale, oricit de „totală", niciodată nu ni 
se vor dezvălui profunzimile fără geniul „al
chimic" al imaginației impresioniste. Nu ple
dăm pentru impresionism, căci purul impresio
nism este la fel de precar ca și scientismul 
semiologic. Dealtfel, principala nemulțumire a 
lui Mihail Bahtin față de formalismul rus era 
tocmai euforia scientistă a ecartismului lingvis

tic. El a fost unul dintre rarii teoreticieni care 
nu s-au încrezut in conceptul literaturii ca pură 
artă a cuvintului. Neîndoielnic, nu există împli
nire mai înaltă a limbii decit poezia, dar aceas
tă împlinire este garantată tocmai de transcen- 
derea cuvintului. Vorbind despre „estetica cu- 
vîntului". Bahtin a intuit remarcabil acel „mai 
mult decit cuvîntul", de care vorbeam : „Mun
ca uriașă depusă de omul de artă -urmărește in 
final depășirea cuvintului (s.n.), intrucit obiec
tul estetic se formează la granița cuvintelor, la 
granița limbajului ca atare". (V. Poetică, esteti
că, sociologie, Ed. Univers, 1979, p. 86). Numai 
într-un asemenea context vom înțelege nouta
tea poeticii lui Nichita Stănescu, poetică decla
rat antimallarmeană șl consonînd, mai degrabă, 
cu viziunea eminesciană : „Poezia nu rezidă din 
propriile sale cuvinte. Poezia folosește cuvinte
le din disperare. / Nu se poate vorbi despre poe
zie ca despre o artă a cuvintului, pentru că nu 
putem identifica poezia cu cuvintele din caro 
este compusă. I In poezie putem vorbi despre 
necuvinte". (Respirări, București, 1982. p. 173). 
Sau și mai precis : „Poezia este meta-lingvistică 
și muzica autentică meta-sonoră". (33). De Ia 
fetișismul limbii din structuralism se trece Ia 
adevărata iubire a cuvintului. Este poate instruc
tiv că Solomon Marcus, cu deschiderea lui ști- 
ințifico-umanistă, n-a rămas indiferent la o 
astfel de opinie : „Cit de departe sîntem da 
punctul de vedere pe care l-am exprimat în 
Poetica matematică, unde, pe urmele lui Pius 
Servien, am dezvoltat ideea intraductibilității 
limbajului poetic, a absenței sinonimiei sale. 
Sîntem departe și de viziunea lui Roman 
Jakobson, privind funcția poetică orientată asu
pra mesajului". (Paradoxul, Ed. Albatros, 1984, 
p. 130). Nichita Stănescu iși numea, la Struga, 
în 1982, poetica sa o „poetică a rupturii". Cu 
aceasta, ne reapropiem, poate, de ceea ce ante
rior numisem „rupere de simetrii", bătaia lun
gă a ghidului nostru tînzind nu către demolarea 
esteticii informaționale, ci spre întregirea ei cu 
dimensiunea care îi lipsea — aceea a profunzi
mii. Și, revenind la clasificarea artelor și ști
inței după referențialul celor două sisteme de 
semnalizare, ni 6e impune acum adevărul că, 
dacă admitem că fiecare artă iși are limbajul 
ei (cuvîntul, culoarea, sunetul etc.), arta este 
artă intrucit iși depășește propriul material 
structurant. Cu toate particularitățile d’fstei.- 
țiatoare, poezia și proza tind sort a fi supra- 
lingvistice. Numai așa e posibilă o estetică ge
nerală, deși, în realitate există numai estetici 
particulare. Așadar, arta depășește al doilea 
sistem de semnalizare și ne îndoim in fața te
zei lui Radu Bagdasar că ar tace-o înspre pri
mul sistem de semnalizare. Arta propune o au
tonomie complexă, valorificind posibilitățile 
ambelor sisteme de semnalizare (dacă ne re
ferim în mod special la literatură, și nu numai), 
incit un estetician de talia lui Georg Lukăcs se 
vedea îndreptățit să vorbească de un al treilea 
sistem de semnalizare. Acesta este adevărul 
fundamental de la care trebuia să pornească 
orice reflecție asupra artei-

Știință și literatură se intîlnesc în sînul ce
lui de al doilea sistem de semnalizare. Și nu 
numai ele. Asta, deoarece cuvîntul ocupă un loc 
privilegiat în cultură, fiind, cum remarca Jean- 
Joseph Goux, „echivalentul general al tuturor 
celorlalte semne" (Cf. Pentru o teorie a textu
lui, Univers, 1900, p. 198). In același timp insă, 
fiecare tinde sâ evadeze din limitele limbajului 
— literatura spre un al treilea sistem de semna
lizare, iar știința spre un al patrulea sistem de 
semnalizare — limbajul matematic. Intre poe
zie și matematică există o ciudată simetrie în
toarsă care n-a scăpat nici poeților și nici ma
tematicienilor. E ca în extremele celor două 
realități fizice — zero absolut al temperaturii și 
viteza luminii. Știința se vrea un zero absolut 
(adevăratul grad zero al limbajului, cum bine 
a văzut triunghiul Servien-Marcus-Bagdasar), 
iar arta iluminare. Dar nici una, nici alta nu 
ajung vreodată ținta ultimă și, în mod fatal, 
devin impure. Așa se face câ jinduitul grad 
zero al limbajului niciodată nu poate fi atins, 
după cum’omului nu-1 stă în putință, prin ceea 
ce dispune, sâ atingă viteza luminii și tempe
ratura zero absolut. Exceptindu-i gîndul, pe 
care nici un limbaj nti-1 Va putea rhăsura vreo
dată. Și, astfel, cele 60 de opoziții, controlabile 
teoretic, sint mai puțin funcționale în realitatea 
celor două sfere ale cunoașterii. Prin cuvint.

stilul se universalizează, devine categoria cul
turală cea mai cuprinzătoare, de sub spectrul 
căreia nu scapă nici un tip de manifestare cul
turală. In stil, extremele se ating. Stilul violea
ză tabela celor 60 de legi și-și află astfel ade
vărata rațiune a devierii. Să judecăm opozițla- 
cheie, care stă. se pare, la baza tuturor celor
lalte, opoziția a 8-a. Este vorba de univocitatca 
limbajului științific comparativ cu plurivocila- 
tea celui poetic. Dihotomia denotativ-conotativ 
Stă la baza unei teorii fundamentale a esteticii 
moderne — opera aperta. In realitate, nu există 
cuvinte privilegiate și tot ce se constituie in
tr-o structură tinde sâ devină „ambiguu", adică 
supralingvistic, fapt de stil. Cu cit o personali
tate e mai puternică, mai originală, cu atît e 
un spor de stil. E o iluzie să rezervi caracterul 
de „operă deschisă" doar domeniului estetic. 
Deschiderea are alte cauze și alte semnificații 
decit a hotărît semiotica. Plurivocitate poate 
avea nu numai un poem, ci și o formulă mate
matică, o creație filosofică sau științifică. Bu
năoară, celebra ecuație a lui Dirac.

Cei ce se pricep afirmă că o astfel de 
creație satisface toate exigențele esteticii : con
cizie maximă, motricitate, ascunde bogăția 
semantică a 4 ecuații, adevărată sinteză a teo
riei cuantelor și relativității speciale, descrie 
toate proprietățile fundamentale cuantice și re
lativiste ale electronului și pozitronului, are 
proprietăți de invarianță relativistă etc. (V. T. 
Toro, Fizică modernă și filozofie, Facla, 1973, 
37). Mai mult, orice formulă matematică se re
feră la o infinitate de cazuri. Despre Critica 
rațiunii pure s-au scris mii de studii și artico
le, in interpretări multiple. Dar cine poate pre
tinde câ nu mai există laturi enigmatice ale 
capodoperei kantiene ? Opera lui Kant satisface 
toate exigențele operei deschise. In fine, să ne 
apropiem de un istoric și teoretician al științei, 
o autoritate în materie, autor, între altele, al 
lucrării de răsunet Structura revoluțiilor știin
țifice. Thomas S. Kuhn n-a dorit decit să fie 
„obiectiv", precis, sâ evite ambiguitățile. Dar 
el mărturisește că termenul, pe care l-a vrut cel 
mai exact, acela de paradigmă, tocmai aceluia 
i s-au descoperit vreo 22 de sensuri, aflîndu-ne, 
deci, în plină pletoră semantică ! „Am conchis, 
cu regret, ne spune Kuhn, că succesul cărții s-a 
datorat faptului că flecare a putut găsi în ea 
ceea ce a dorit să găsească". (Tensiunea esen
țială, București, 1982, p. 334). Este iarăși in
structiv că in ultima etapă a evoluției sale in
telectuale, chiar unul dintre promotorii mode
lului structural-cibernetic conchide că deschide
rea aparține tuturor operelor gîndirii umane : 
„Ca și operele de artă, operele științifice nu sint, 
ci devin, ele sint susceptibile de o infinitate de 
lecturi, pentru că posibilitatea de a le plasa 
în noi și noi serii culturale este nelimitată". 
(Solomon Marcus, Paradoxul, op. cit., p. 81).

Condiția adevărului, spunea Mario Bunge, 
este accesul tuturor la dialog. Dialogul între ști
ință și artă este astăzi mai necesar decit ori- 
cind. Noi n-am urmărit nici o clipă compromi
terea sau demolarea modelului structural-mate- 
matic, ci doar de a oferi sugestii întru restruc
turarea lui pe bazele unei mai complete gîndiri 
interdisciplinare, întru atingerea stării de ade
văr, sau cum năzuiau vechii greci — ființarea 
în aletheia (v. extraordinara carte a lui Anton 
Dumitriu, Aletheia, Ed. Eminescu, 1984). A refu
za dialogul, interdisciplinaritatea înseamnă a 
perpetua „marea schismă" și riscul enorm de a 
deveni tot mai anacronici.

Theodor Codreanu
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Sint Întrebări și Întrebări. Sint Întrebări 

care conțin in ele Insele răspunsurile, 
dar sint și Întrebări fără răspunsuri. 
Mai sint Întrebări la care numai unii 

pot să răspundă, deși nl se pare tuturor că o 
putem face. Și sint întrebări pe care ni le pu
nem singuri. De exemplu, de ce intre atitea 
urări de sărbători, în buna tradiție a lertârii 
umane, a apărut și o urare, dacă așa 8e mal 
poate numi ea, de la „ură", de rău, de foarte 
rău ? Există oare atita ură, înclt să poți dori 
răul altcuiva tocmai de sărbători 7 Există atita 
nebunie datorită căreia să atragi asupra-ți un 
asemenea stigmat ? întrebări doar retorice, 
pentru că de existat a existat o asemenea urare 
In bogata noastră corespondență de sărbători. 
Or, cine e capabil de o asemenea grozăvie, si
gur e incapabil de frumusețe. Pentru că numii 
ea, bunătatea aceea care iartă este creatoare de 
frumusețe, de emoție preacurată, de vise și de 
iluzii. Sintem siguri că nu vom fi Înțelegi de 
toți cei care ne scriu, vor fi «1 unii care vor 
crede că nu putem ierta un dușman. Dar ce 
dușman e acela care iți dorește sănătate, viață 
Îndelungată și noroc ? Oricum, un dușman plin 
de originalitate, nu ? Un lup in blană de miel ? 
Să fim serioși. Să fim la fel de serioși ca un 
copil care Întreabă : „de ce se uită floarea la 
mine 7“ Chiar, de ce se uită 7 O asemenea în
trebare te scutește de toate răspunsurile pe care 
nu ni le-am dat înainte. In apropierea ei pă
lește chiar și o lumină.

★
PETRAMI, Sulins i Am făcut o excepție ae- 

ceptîndu-vă pseudonimul, la Început din cu
riozitate pentru adresa dv. (Hotel „Sullna"), pe 
urmă pentru valoarea nuvelei „Bepo". Ca să 
fim sinceri, nu știm dacă e traducere (cum in
sinuați In scrisoare) sau o operă originală. Ori
cum ar fi, nouă ne-a plăcut. Păcat că dimensi
unea (40 pagini) e prea mare pentru revistă. 
Reveniți neapărat (și dacă ae poate din același 
hotel unde e recepționeră Hortensia) cu ceva 
mai scurt (tradus, retradus, treaba dv.) sau (vai!) 
prescurtat. Ca să nu mai vorbim de numele 
adevărat, de o fotografie șl dteva data biogra
fice !

NICOLAE RADU, Pitești i Clnd nu scrieți 
„povești pentru adormit bătrlnii", proze ghi
dușe, scrieți proze romantice. Și invers. Iată : 
„Era adevărat. Credința în vis se spulberase 
odată cu întocmirea actelor oficiale, a alergă
turii de la ghișeu la ghișeu, a cuvintelor reci 
lipsite de inflexiune, ale unor funcționari ruti- 
nați, obișnulți de mult cu oamenii răvășiți In 
durere. Timpul curgea uleios, păcură peste orele 
lui în prima noapte de singurătate.

Ea rămăsese într-o fotografie suspendată pe 
peretele copleșitor de alb. Și zlmbetul 11 rămă
sese acolo, amintitor a primăvară. O flacără 
gălbuie o lumina, o flacără de veghe.

,,Maria", încercă să-l vorbească, dar numele 
porni sugrumat. Renunță. Se gîndi că a iarnă, 
o iarnă aspră, fără zăpadă, cu pămînt colțoa, 
înghețat de permanente vinturi rele, geroase. 
Pentru un moment dori ninsoarea, ar mal In- 
muia inima gerului, ar bucura ochii cu albul 
Strălucitor al zăpezii. Ar fi plăcută o hirjoană 
prin zăpadă, zborul bulgărilor rotunzi — meteo
riți albi ai iernii — apoi ceaiul fierbinte și 
vorba domoală... Vorba domoalft cu cine 7 Cu 
cine hîrjoana 7 Iarna imaginară Ișl pierdu fru
musețea.

Se ridică și aprinse lumina. Brusc oglinda 11 
descoperi chipul. Neras, ochii Înroșiți de ne
somn, colțurile gurii căzute. „Doamne, cit de 
bătrîn tint 1“ șopti fredndu-și instinctiv bărbia. 
Barba aspră li mușcă mina răutăcios. Se simțea 
bătrin și obosit și murdar. Ișl dezlipi cu un 
■mestec de milă și silă privirea da pe chipul 
răvășit ce il oferea oglinda. Se așeză in foto
liu și întinse mina spre cartea pa cara o cum
părase în ziua în care Maria.„

Deschise la lntlmplare.
CARTEA DE PE NOPTIERA
„Era adevărat. Credința in via ae spulberase 

©dată cu întocmirea actelor oficiale, a alergă
turii de la ghișeu la ghișeu, ■ cuvintelor red 
lipsite de Inflexiune, ale unor funcționari ruti- 
nați, obișnuiți demult cu oamenii răvășiți in 
durere...".

DOINA MOLDOVAN. Torta i E de preferat 
icrisului d-voastră răzleț litera mașinii da scria. 
Așteptăm.

BIGHIU MARIANA. Galați 1 Faptul că II iu
biți pe Labiș și că în fiecare decembrie vă 
amintiți de el ne-a Impresionat, a$a cum de
sigur ați sperat. Mai trimiteți.

MIHAIL VLAD, Tirgovlște : Reportajul e prea 
bățos. Pe noi ne interesează reportajul literar, 
așa că...

„GÎND ÎNARIPAT-, Călărași : E un cenaclu 
de copii care ar interesa revista „Cutezătorii". 
Trimiteți poeziile acolo.

ADRIANA POPESCU, Ploiești 1 „Revederea- 
e o farsă foarte bună, dar cu sfîrșit banal. Re
veniți cu o altă revedere.

VIOREL ANGHELESCU. Constanța. Din 
■crisoarea dv. nu am înțeles decit că sinteți un 
umorist care se respectă. Vă Invidiem. Deo
camdată.

ANTONIA MUNTE, București. Adresați-vă 
revistei „Pentru patrie". Cine știe?!

MIRCEA LIVIU OVIDIU. Cluj-Napoca. Iată, 
am stabilit legătura. Textul e curat, melanco
lic, plin de bunăvoință față de bătrîni și po
rumbei. Vă așteptăm In continuare cu ceva 
dedicat nu numai „tuturor ardelenilor", ci și 
„tuturor românilor", nu ?

Iulian Neacșu

Povestirea
O lectură captivantă, care reușește să 

depășească, datorită mizei morale puse 
în joc, nivelul divertismentului de va
canță, ne oferă Radu Vaida cu volu

mul său Cercul deschis, apărut la sfîrșitul anu
lui trecut la Editura Cartea Românească (lector 
Mircea Ciobanu). Este un roman de factură po
lițistă (sau milițistă) inspirat din activitatea 
lucrătorilor de miliție pentru asigurarea secu
rității cetățenilor țării. Eroii cărții, maiorul 
Victor Codrean, căpitanul Petre Pândele și loco
tenentul Aurel Toma, se încarcă de bravură in 
lupta neostoită împotriva infractorilor de tot 
felul, care încearcă, în fel și chip, să înșele vi
gilența organelor în drept. Nu reușesc insă, căci 
lucrătorii de miliție sint mereu la post, le de
turnează planurile, sint, într-un cuvînt, probi in 
meserie, hotăriți și ingenioși în acțiune.

Ingenios este și Radu Vaida care imaginează 
o tramă complicată, cu fire epice aparent di
vergente. Dar, pe măsură ce înaintăm în lectu
ră, începem să bănuim logica interioară a eve
nimentelor (uneori ne Înșelăm, ca in orice ro
man polițist ce-și respectă cititorul) și, în final, 
narațiunea se arată rotundă, asemeni cercului 
din titlul cărții. Tehnica narațiunii este aceea 
a povestirii cu sertare. Există o anchetă princi
pală legată de un anume caz, la care, din timp 
In timp, autorul se întoarce, înaintlnd odată cu 
noi în elucidarea misterului dar, în disputa pen
tru adevăr, dreptate și legalitate, eroii cărții în- 
tîlnesc alte cazuri sau iși povestesc, în momen
tele de liniște relativă, întimplări trecute, însă 
cu semnificație prezentă. Sertarele povestirii se 
deschid și se închid pe rînd, unele comunică 
neașteptat intre ele, iar cititorul participă tot 
mai intens la aventurile eroilor. In timpul li
ber, aceștia — ne referim la pozitivi, desigur — 
•Int oameni obișnuiți. cu probleme familiale ce 
trebuie rezolvate, duioși cu soțiile, uneori clcă- 
Jitoare. de cele mai multe ori înțelegătoare, cu 
pasiuni extraprofesîonale, (pescuitul e la mare 
cinste In Cercul deschis), unii dintre ei sint șl 
scriitori sau dețin amintiri frumoase de la în- 
tilnirile, în grup sau individuale, cu scriitorii. 
Introducînd astfel de fragmente memorialistice 
sau momente de respiro (o petrecere în familie 
sau cu prietenii, un episod pitoresc din tinerețea 
personajelor ș a.) sau, pur și simplu, suspen- 
dînd pentru un timp palpitanta urmărire a firu
lui principal, Radu Vaida dovedește că stăpî- 
nește bine tehnica aminăril și a suspansului, 
potențînd astfel interesul cititorului față de 
carte.

\________________

adesea, parcurgind, nu fără un real In
teres, cărțile de reportaje apărute în 
ultimii ani, am căutat in paginile lor, 
intre altele, și acele semne care să 

ne îndreptățească speranța așteptării uneia 
(sau mai multor) volume de proză beletristică 
In sensul cel mal exact al termenului, semna
te de autorul aflat în spațiul acestor scrieri 
considerate de către mulți „de frontieră". 
Fiiindcă, dacă ne gindim la un Ștefan Bănu- 
lescu, un Tralan Coșovel (spre a nu cita declt 
două din mult mai multele exemple posibile) 
ori alții, din diverse generații de scriitori care 
au debutat cu reportaj, o asemenea curiozitate 
și așteptare din partea lectorului se justifică 
In totalitate.

Am încercat acest gind de mai multe ori și 
citind relativ recenta carte de reportaje a lui 
Ion Andre iță, (Cum se vede țara la români. 
Editura Junimea), unul dintre cei mai proli
fici autori din acest domeniu permanent și 
prin mii de fire legat de realitatea imediată a 
vieții, a șantierelor, a orașelor și satelor țării, 
dar și a celor ce sporesc patrimoniul de va
lori al ei — oamenii care muncesc și glndeac 
după normtie cele mai noi — racord direct la 
mutațiile aocio-econamice românești de ultimă 
oră.

Debutlnd eu poezie (Miaanea de a trăi, 1970, 
titlu lntrudtva timbolie pentru aderența la 
realitate a autorului In volumele următoare). 
Ion Andre iță a intrat repede, curajos și fără 
prejudecăți In domeniul reportajului. ritmul 
a nari ții lor lui editoriale (Ora «ari esențiale, 
1982 ; Naioră vie ea baracă, 1983 ; Virata care 
iq cu na aș te eclipsa, 1984) marcind, Intr-un fel, 
nu numai graba de a „imortaliza" momentul 
devenirii țării, d și anume secvențe revela
toare din evoluția, din perfecționarea ti specia
lizarea oamenilor etc. Nu In ti mo 11 tor într-un 
subsol al volumului său din IBPi autorul nota * 
„Datele șl numele din reportajele ce urmează 
redau realități conforme momentului dnd că
lătoream prin aceste locuri, «ând <1 tamtam cu 
acefti oameni. S-ar putea ca intre timp unele 
date să se fi schimbat. Nu-1 vina reporterului. 
Aceasta este drama și măreția reportajului : 
finind pasul cu dinamica vieții de zi cu zt ti 
ajunge să-și Întreacă autorul — uneori chiar 
imaginația acestuia. De aceea, dacă veți căuta 
la Gri vița. Buzău ori Bon ești vreun personaj 
și nu-1 veți mai gâli muncitor, d tehnician od 
maistru ori inginer, nu secretar al cerni tecul ni. 
ci din nou muncitor ori inginer, cri poate alt
ceva, dacă tn locul cutare veți deseopoi a 
casă nouă, o fahrirt cri a plantație de plen iei. 
autorul vă roagă «ă-l acordați circumstanța 
scurgerii peste aceste însemnări a unui timp, 
deși redus calendaristic, rodnic și Înnoitor in 
esența sa".

Nu a-ar putea spune că Ton Andreitl are 
predilecție pentru anume subiecte reporteri
cești șl rt. dimpotrivă, alttie nu l-ar stlml 
curiozitatea și n-ar avea șansa de a pătrunde 
în carnet tic ltii de Însemnări. Evident, expe
riența volumului „Natură via cu baracă", unda

Un clopot
Urmare din pag. a 2-a

după opinia mea, tocmai In ■****^») In rara 
prinde atmosfera de farr.-i:-? titlurile și
obiceiurile îndătinata ale acesteia. în care cultul 
muncii și al valorilor traditcuale, ca șl res
pectul față de semenii de altă naționalitate, 
erau fundamentale. Se poate recompune confor
tul mic-burghez al existenței. — ca s* nu zic 
normal, civilizat —, din rețetarul da bucata al 
acestei familii bănățene, care reprezintâ ti tn- 
su«L In sine, e utone și o mentalitate. Aceștia 
•« poate deaprtnda șl din palhoiogia retractilă 
a personajului, nu gri nd încet, instinctual, dm 
calea zonelor conflictuale : „Cel mai bine sea
mănă cu un melc. O gelatină înceată și vulne
rabilă lntr-o materie opacă. Se deplasează leat 
Intr-o direcție, lasă o urmă strălucitor derizo
rie, la orice atingere ie oprește, zace, șl nu-1 
poți deosebi de unul mort". Profesor la o școală, 
simte „deriziunea" ocupației și dorește o luma 
mai puțin asaltată da factori conjuncturalt 
Grația mlinli ocrotitoare a tatălui ajunge la 
muzeu. Alei para a-și gân liniștea căutată, dar 
e numai c aparență, deoarece sub crusta de a- 
morțeală colcăie patimi șl fricțiuni subterane, 
iar ocupațiile frizează ridicolul. UmbM cu a ex
poziție volantă pe la diferiU întreprinderi, face 
fișe. Pasiunea (inutilă) a inventarelor parv car
dinală pentru epocă : ea irutagie pe toată lu
mea de orice responsabilitate. Amenințat da 
ratare, mai mull deot ar fi crezut, ei evadează 
de aici, face pe profesorul de franceză la agro
nomie, unde predă după niște manuale idioate ; 
in sfirșit, grație tatălui, se mută și de aici, În
grămădește In dulapuri fișe pentru un doctorat 
mereu aminat, le aruncă, descoperă viața scri
sului și abia atunci are revelația a ae descoperl 
pe sine : prin aceste mărturisiri-..inter locuri",
fără nici un plan riguros, cars dau seama da 
existența lui. Ambiția sa. in cazul de față, ests 
să scrie o carte despre neputință și despre ni
mic, 0 carte contrară oricăror norme și mode
le : „El nu concepe să scrie decit ce riscă să 
fie nu parțial, ci cu totul ratat". Sau : „Dorința 
lui, probabil iluzorie, ar fl să acrie o carte des
pre lumea ca inconștient”, cars să surprindă 
fragmentarismul existențial de fiecare clipă, 
„haosul de dincolo de determinări". Scrisul Îna
intează greu, intre rivnă și nepăsare. Intre mi
nimum de entuziasm și inertă voință oblomo- 
vistă șl parantezele-comentaril devin tot mal 
multe șl uneori șl mai interesante declt roma
nul Însuși. De fapt, el asta șl vrea : să-și sub
mineze mereu cartea cu un comentariu perși-

cu sertare
Unele ticuri verbale șl comportamentale, apar- 

ținind unei recuzite specifice și cam uzate prin 
folosire, se întilnesc uneori și in Cercul deschis, 
dar, de regulă, umorul de bună calitate, inge
niozitatea epică, repbca percutantă fac lectura 
fluentă și captivantă.

Nu ne vom apuca acum să dezvăluim lovitu
rile de teatru, care se află din belșug in roman, 
căci ar fi să nu respectăm regula jocului. Sintem 
Insă datori cititorului o explicație privind titlul 
cărții, în absența căreia ar putea să rĂmină, 
după citirea acestei recenzii (nu a romanului) 
contrariat. Intr-adevăr, un cerc deschis mat 
este el cerc ? Ați bănuit, probabil, că autorul a 
folosit o metaforă, pe care, de altfel, o deco
dează in final. O decodăm și noi, citindu-1 pe 
Radu. Vaida, convinși că prin aceasta nu vom 
afecta cu nimic caracterul pasionant al lectu
rii : „Cercul nostru, da, cercul nostru trebuie 
să-1 menținem deschis, spre adevăr și dreptate, 
spre omenie și lumină..." Un final care vorbește 
de la sine despre valorile morale pe care la 
slujește scrisul lui Radu Vaida.

V.F. Mihăcscu

Gaorga Râdaonu t „Paișaj”

eroii intimplărilor de tot felul arau construe* 
torii de pe șantierul Canalului Dun&re-Marea 
Neagră, s-a consumat benefic pentru autor și 
nu mai poate fi repetată, dar au rămas destule 
alte „teme" de investigație, de reflecție și de 
„elaborare" a reportajelor. Ele sint, în noua 
carte : universul unor locuri și muzee evoca
toare ale trecutului (S-a ridicat spre cer, din 
Hodivoala), spațiu] unor transformări urbanis
tice fără precedent (Pașcanii, in amiaza timpu
lui de viață : „Prefixul" de Odorhei ; Drăgă- 
șanii, dincolo de viticultură), lumea satului 
(Griul de Girla Mare ; Praid — nici o fangen- 
tă la sare). In fine, dar nu In ultimul rînd via
ța din mari colective muncitorești („23 An* 
gust", o uzină-simbol) etc. etc. Și pretutin
deni reporterul este dispus să descopere deo
potrivă spectaculosul, dar și firea oamenilor, 
mutațiile petrecute in conștiințe odată cu 
schimbările mari, fundamentale d!n însăși bio
grafia țării), replica de duh a interlocutorilor, 
insă, pe de altă parte și acel ritm necontenit 
al muncii șl al vieții, argumentul palpabil șl 
grăitor al faptelor atunci cind ne comparăm 
schimbările cu trecutul nu prea Îndepărtat. 
Debaraiindu-se aproape In Întregime de cifre 
șl date aride (care, in treacăt fie spus, ar !n- 
greuia lectura), Ion Andreiță are. in schimb, o 
vădită predispoziție pentru găsirea „poantei", 
a acelui „ceva" gazetăresc care să-1 individua
lizeze in contextul cărților semnate de alțl con
frați ; Însuși titlul cărții nu vine de la expre
sia ca atare, ci a fost găsit prin suprapunerea 
semantică a termenului de „români" cu cel al 
onomasticii unei comune oarecare — locul 
unde se Împlinesc destinele contemporane tie 
membrilor unei familii de țărani. Faptul in 
sine, fără să deranjeze cituși de puțin citito
rul, este șl poate râm ine pină la un punct In
teresant, Insă dincolo de el se- cere, credem, 
văzut In ce măsură reportajul ca atare laves- 
tlgbează și dcxvâJnle. oferă argumente și pra- 
paue Imagini pe care le receptează, așa șl ns 
altfel, numai ochiul reporterului (și nu numai 
de dragul spectaculosului sau al găselniței). 
Din acest punct de vedere textele Iul Ion An- 
drtiță rezistă unei analize mai atente și par — 
văzute dintr-un alt unghi — adevărate „cro
chiuri" ale unor to< atitea posibile povestiri si 
achita ca ar putea fi circumscrise beletristicii 
pure, trensg- nd condiția lor de reportaje 
surprinzlnd efemerul Pentru a se ajunge acolo, 
adică la o transgresare totală a statutului lor 
actual si la pătrunderea tn spațiul prozei au
torul mai are. insă, de parcurs drumul, dtioc 
nmpln. al adircirii psihologiei personajelor si 
al accentuări ir.a: puternice a sensurilor si ac- 
tmr.ilor subiacente factologici receptabilă la 
pruna vedere. Dacă reporterul de azi va alege 
acest dram rămine de așteptat șt de văzut Ia 
viitoarele lui apaxții editoriale. In orice caz 
recentul volum ni sa pare a viza și orizontu
rile lui.

Florentin Popesca

scufundat
flaut, rara să-l arate mereu așa cum este dei- 
goliî de orice adaoe. de orice invenție, substi
tuind cărții. Însăși realitatea, deoarece _inca
pabile ae ficțiune, ded incapabil al inventez, 
cum se spune, un unive-s, Îmi fac din amintiri 
o huna imaginară, gratuită pentru mine aar 
populată ae oameni reali. Mă simt frustrat la 
Idee a de a elimina pagini presupui btne acrise 
pentru a nu jigni persoanele în cauză sau pa 
urmașii lor".

Această strategie narativă (..Talentul de tac
tician. A găn c mulțime de soluții. > împresu
ra eu ele lucrul dorit") duce la o situație apa
rent paradoxală : dacă viața poate fi falsă și 
falsificată, măcar cartea, „ficțiunea" să fie ade
vărată, să eoreapundă adevărului. Raportul din
tre etic și narativ (social) a fost inversat aid 
In favoarea eticului. In a coat fel Uviua Ciocâr
lie reacabtiește importanța damnitâții acrizulul 
■I a aenMilui comunicat ae cu viat Eata revanșa 
tardivă pe care el și-o ia asupra sa lnauși, cti 
da atunci, și a epodi aceleia.

Jurnal liric
Poemele kri Maree! Mureșeanu (Fe a- 

dreoa eepilârtei, 1M9. Cel dta urmă. 
19C4. heriMri către prieteai. 1978. 
Am ar șal lartaajlar 1983. Matineu. 

1984, Viziune ca porumbei călători, 1988) vor
besc limpede de tot de o evoluție in timp, aht 
din punctul de vedere al scenariului tematic, 
cit și al retoricii. Neterorizat nicidecum de o 
formulă poetică ultramodernă, de ...șansele sl 
utopiile postmodernism ului, de mirajul erme
tismului fără acoperire estetică, valorică. Mar
cel Mureaeanu se descoperă pe sine cu conști
ința că poezia iși cucerește teritoriile dintr-o 
experiență trăită, dinlr-o memorie afectivă pro
vocată să-și dezvăluie identitatea, să vizualizeze 
1 papile, să numească o temporalitate. totul In 
raport cti lumea, cu viața socială, cu istoria. 
Tematic, scenariu] liric Iși asumă universul sa
tului : satul cu amintirile, cu anotimpurile, cu 
magica poveste a descîntecelor. dar mai alea 
istoria, evenimentele el retrăite în alianță cu 
un neobișnuit sentiment al recuperării unei 
mitologii românești. Datinile, ritualurile, mi
turile. ethosul românesc sint pentru Marcel 
Nlureșeanu autentice spații ale poeziei, izvoare 
ale lirismului. E o reîntoarcere spre origini, 
spre sacralitatea formelor și a timpului regă
sit Este, nici vorbă, și un mod eficient de a 
actualiza o experiență de natură ontologică, de 
a-și asuma semnificațiile ei fundamentale, de 
a purta un dialog cu spiritul de continuitate, de 
viața românească, redescoperită nu in simple 
explorări arheologice, ci in ritualurile, tiparele 
originare, in fondul ei daco-roman neatins de 
aripa vulnerabilității. Istoria este pentru Mar
cel Mureșeanu o ființă deschisă poeziei ca 
formă de recuperare lirică. Retrăind istoria, 
poetul Ii retrăiește eroica ființă, miturile, fap
tele. latinitatea. Marele zeu dac. Zamolxe, e- 
xistă ca un personaj etern, în natură și printre 
noi : „Cred că dacii / iși acopereau cu piei de 
capră ferestrele ' ca să dăruiască o parte ! din 
soarele și din lumina lor / zeului cel mare, 
Zamolxe. / Cred că dacii Ieșeau să moară 1 in 
tinda de lut a casei. / ca sufletul lor să ajungă 
mai iute / la zeul cel mare. Zamolxe / Cred că 
dacii / f-au dat regelui lor, / cel ucis de ro
mani, / un munte și-o vale / și-o grădină cu 
meri înfloriți, / s-o ducă zeului cel mare, Za
molxe. / Cred că zeul cel mare, Zamolxe, / 
după o vreme / i-a binecuvintat, zicîndu-le : / 
luați-Ie, toate sint ale voastre. / soarele. lumi
na. sufl-tul, / muntele, valea i și grădina cu 
meri înfloriți." Sarmizegetusa e o catedrală a 
neamului românesc, un sanctuar dacic ce rit
mează vocea istoriei cu conștiința unei existen
țe neîntrerupte. „Romanul" ei este reînviat de 
poet din perspectiva vieții și voinței de a În
fățișa o lume vie. Sacrul și profanul nu au 
granițe. Totul e regizat de Marcel Mureșeanu 
In numele unei realități sociale și mitice. Zel 
și oameni creează istoria, o memorie a ei : 
„Sarmizegetusa cu zei și femei, / cu oi și oieri, / 
cu viteji și canalii, / cetate cu ură ca toate 
cele omenești, / cu pripășiți și cerșetori. / regii 
tăi erau călăi, / regii tăi erau eroi, / fața ta era 
păgină, / talpa ta era de strămoș. / oasele tale 
erau piatră de riu. / Sarmizegetusa cu treburi 
zilniqe, / cu voci, cu cai mărunți, / cu războaie 
de țesut lină, / cu războaie de apărat hotarul, / 
lupii tăi veneau sub fereastră, / lăncile bărbaților 
zăceau Ungă pat, / străjile tale ațipeau, / neves
tele lor alăptab copiii. / Sarmizecetusa cu filo
zofi, / cu preoți și aurari, / iernile îți degerau 
oștirea, / păstrăvii se topeau în căldări, / păsă
rile călătoare tot enigmă / și Drag se numeau. / 
fetele către fiecare lumină / își stinehereau li
niștea. / Sarmizegetusa, cetate, al căzut într-o 
ii sub Dămînt. / cu toate ale tale, sămlnță, / 
Iar peste tine ploaia și soarele."

Satul din poezia lui Marcel Mureșeanu există 
sub zodia vechimii, unui ciclu existențial In re
lație cu o natură expansivă, cu o civilizație 
deosebit de vitală. Țăranii poetului păstrează șl 
ascultă de legi morale transmise din generație 
In generație și de o mare frumusețe. Legi năs
cute dintr-o experiență arhaică, dintr-o voință 
de a dura in istorie. Marcel Mureșeanu recon
stituie satului o mitologie, dar șl un „roman" cu

costin grigoraș

Mit
laid aripii© Iul lear cel dezbrăcat de plutire 
cum mi le prind de inimă de brațe de fruntea 

încinsă

nimic nu-mi clintește alcătuirea 
sint țintuit lacului ferecat in țarină 
după chipul ți asemănarea pietrelor

ctit da departs îngemănarea cu cerul 
starea de grație atinsă in templul luminii 
ca o împăcare cu imaginarul

credeți-mâ sint aripile lui pa a ce? ti umeri de 
ceară 

chiar dacă abia imi inchipui văpaia din tării 
umbra lăsatd In al nouălea cer năruirea 
In mii de feluri cheltuind ațintirile minții

astfel lărfi id fi născut vreodatâ zborul 
mă mistui la vîlvdtaia celui incheiat

Drumul lui Don Quijote
hal Resinanta
du-mâ in largul lăpexilor din aripi 
pe acest intins cufundat intra păsări 

învolburata 
proscris al himerei ce sint

hal sâ colindăm luminăția Începutului de iluă 
la neîngrădită desprindere ne fie pornirea 

suitoare 
o scurtă țișnire către stelele mustind de 

frăgezime 
fervoare© unui echilibru împlinit cu insâși 

libertatea mișcării

du-md înfășat In fastul armurilor de aer 
mai iuta dacii un toiag care desparte mările 
pina la transparență inchipuindu-mi licăritul 

galopului 
ochinacții solstiții șiraguri de chipuri la 

râspintii 
cimpia munții apele despicate in părți egale 
ca un fel de ecou călătorind pe cu totul 

alt drum
spre gura caro l-a spus

miorița baciu
Cu Eminescu
Transilvani© — ființă a veșniciei, primăvară 

de neinvins, 
Gindind la tine, retrăiesc fiorul dinții 
La neifirșit mă scald in apele aceluiași 

riu... 
Aid, patria, privita de pe dealurile natale 
Este o infinită lumina —
Echilibru și i ba te re, măsură și flacără, 
Dor de dntec mistuind,
Joc de culori alb-negru, in virtejul invirtitel 

de pe Tirnave, 
Mers înalt, glas coborit, ris-melancolie. 
La apusul soarelui, ivicnet de ingeri 
Ninge paste Blaj cu polen.
S-ou depui straturi de rugină peste sufletef 
Apăsat, cascada le tămăduiește.

personaje adevărate care iși spun povestea In
tr-un grai înțesat de sintagme avind un carac
ter de profeții, de învățături. Străbunii, părin
ții. familia, rudele, nașterea, nunta și moartea, 
obiceiurile vorbesc de un sat fără virstă. res- 
pirind aerul începutului de lume, refluxul exis
tențial al ființei colective creindu-și din faptă 
ritmurile existenței neîntrerupte. Marcel Mure- 
șeanu iși transcrie cu nemărginita bucurie- și 
duioșie Amintirile din copilărie dintr-un sat 
din Transilvania. E lumea țărănească respec- 
tindu-și datinile, mitizindu-și timpul, partici- 
pind la un ceremonial străvechi : ,.Se-aud por
nind copiii prin sat, pare un joc, dar nu-i 
doar atit... / Si apa are clopote care bat, / și 
caii au zurgălăi mulți la gît... // Primește-ne. 
gazdă, cintă ei lin, / și-ți vom veseli viața o 
seară, / tu sta! in casă printre lumini, / noi 
stăm printre stele pe-afară ! •/ Primește-ne, 
gazdă, că-i zi ne-ncepută i și frigul e tare ca 
fierul... / Noi sintem vestitorii cel buni / care 
aburim cu răsufletul cerul. // Haideți, cintați,

Paul Sima : 
„Transilvania vrea Unirea”

ziseră gazdele-atunci, / că-i loc pentru toți cîți 
au de venit... / Lumea asta de-ar fi plină de 
prunci / tot ar mai trebui pe atît." Anotimpu
rile sint puse în relație cu „munci și zile", iar 
natura este spiritualizată, chemată să sporească 
frumusețea sentimentelor. Cunoscind foarte 
bine viața de la țară, Marcel Mureșeanu îi cre
ează monografia cu seninătatea că transcrie un 
ritual dublat de o lucidă conștiință a trecerii. 
Secundele ei ae râsfring în poem fără nici o 
dificultate. Ritualul cositului își desăvîrșește 
sintaxa sub semnul timpului, dar și al rodirii: 
„Vine cositul, cum vin toate pe lume / cînd le 
vine vremea, cînd le-aduce vîntul, I soarele-1 
noaptea tăciune / care înnegrește pămintul, // 
Lacrima stelei nici nu se șterge, / nici nu se-au- 
de pasărea zorilor / cind trece limba fierului 
rece / peste tulpina caldă a florilor. // Nimeni 
nu poate aduce dovadă / c-a fost vreo moarte 
înfricoșată. / roua-și alunecă palma pe spadă, / 
palma rămîne și mai curată // Trece cositul 
cum trec toate pe lume, / numai sămința lumii 
nu se pierde. / de sub pragul casei înflorește și 
umblă I și se face pajiște verde". Romanul sa
tului crește din aceste ritualuri, din aceste ano
timpuri ce oglindesc o poezie a ruralității inva
dată de un scepticism melancolizat. Timpul 
este un personaj profet care amenință, creează 
neliniști. Ființa poetului intră in criză. Cuvîn- 
tul și fiii chemați 11 salvează. Poemul este o 
spovedanie a conștiinței ce iși interoghează des-

Ars Doloris
Iul Nichlta, In memorlam

dăltuind in inimi de cremene 
cuvinte uitate pe buzele pierduților lumii 
munți întregi năruindu-se sub răsuflarea unor 

spulberate sahare

pe coaja copacilor intregind strigătul unui 
trup strivit de zări 

Insă focul stirnit înghite pădurea aproape 
înlăcrimată

in apele mării limpezind chipul din urmă 
și dintrodată peștii otrăviți se istovesc pe 

uscat 
vorbind despre lepădare de ape intra 

sfișietoare limbă

• de aripile păsării Phoenix alipită pieritoarea 
ființare 

dar lingă rug rămino pămint nu cenușă 
pămint strivitor pămint adumbrit de înfiorare

ce privire să fie aceea caro nu poate purta 
corabia luminii 

ce cint sâ fie acela neinvățat cu inaltul 
cind tot ce ating se preface in stinr mineral 
cind urc in numele a tot ce a fost aducere 

aminte 
treptele acestui eșafod de hirtie 
cu ultima imbrățișare întipărită pe umerii 

cuvintelor

Drogoș Morăreicu ; „Peisaj”

Oră de sete și dor,
Teiul lui Eminescu a timp amiroase. 
Undele Chereteului suspină și aii după 

frumusețea poetului-xeu 
Pâmint-patimâ fericit sâ fie călcat de 

pașii lui.
Livezi de pruni ii înfloreau trupul.
Păsările — frinturi ale ochilor adinei șl negri, 
Cimpul cosit păstrează mireasma părului 

său. 
Dansul Ierbii in arzlnde cimpii transilvane 

poartă amintirea piciorului goi, 
Case do lemn, în mușcate ii ascund 

ximbe tul.
Lacrima sa — luminindu-ne viața, 
Gindul tău — zbor la streașină cerului, lingă 

urma lui Avram lancu.

ținui. Ii tălmăcește semnele. Marcel Mureșeanu 
intuiește fără greș apariția „bolii", formele des
tructive care o vestesc. Arca vieții intră în a- 
pele negre ale Styxului și teatralizarea neli
niștii e cu totul excepțională. Poetul spațiaii- 
zează și vizualizează o stare a ființei amenin
țate. E un „descântec" de o mare sinceritate a 
simțirii : „O durere surdă mă-ncearcă, / ară- 
tindu-mi că pe lume mai sint, / că de-acum 
intră apa în arcă / și se cade să mă-nspâimint. // 
Nu-mi vine un descîntec in minte, nu-mi vine. / 
decit o vorbă cu un pod de aramă, / c-un cuc 
blestemat să-i cadă penele, / ca să nu mai 
zboare, de bună seamă I // Hei, strig eu c-o 
șoaptă mai mare, ) fiii mei, unde sinteți ? / Unde 
v-ați dus ? / Aici ! răspund ei, lingă staule, lin
gă bietele animale, / câ-i aproape ziua de-apus. 
j‘ cit de bine-i c-am făcut largă ușa, / că, uite, 
acum încep toți, / se vede cerul, cărare și pîn- 
za cea albă întinsă, / de-o mie de coți. U Șe- 
dețl ! Ce zic eu, dar ei au și stat demult, I se 
aburesc blidele de pe pereți. / Am să vă dau 
o scrisoare, le spun, / cu nouă și încă pe-atî- 
tea peceți. // E boală trecătoare, tată 1 / De 
unde știți ? / Semnele ascunse in noi ne arată, / 
albinele n-au adus miere roșie / și minjii n-au 
rupt funia cea înnodată. // O fiii mei, așa să 
fie. oare ? ) Așa 1 așa 1 Cum altfel ? I Cum alt
fel ?? / Somnul lunecă pe pleoapele tale ? / 
N-are pe nimeni cu el."

Nivelul cel mai ridicat și cu adevărat memo
rabil îl atinge Marcel Mureșeanu in volumele 
Matineu și Viziune cu porumbei călători. El re
nunță la declarativism, versificări comode, na
rațiuni înghețate de fluxul epic abuziv, devo- 
tindu-se lui Hermes. Fenomenul e real. El esto 
rolul unei evoluții în direcția gramaticii tex
tului, unui limbaj rafinat, unei ironii ce des- 
conspiră „orgoliul formelor pure". E un Marcel 
Mureșeanu foarte grav, dar și ironic, creindu-și 
un topos original. Poemul este o fericită lo
godnă dintre idee și verb, emoție și sintagma 
purtătoare de sens. Marcel Mureșeanu iși anun
ță cu claritate „programul" : „Intr-o carte nu 
trebuie sâ fie / decit un singur poem de dra
goste. / Un poem scurt. / Ca o stea în șase col
țuri, / în inima căruia 1 să se afle, rece, Oglin
da. / EI va putea astfel trece / din mină in 
mină / fără a fl atins de gingașele degete I ale 
cenușii." Retorica poemului-iașii iui e o transpa
rență a faptei. Melancolizindu-și sentimentele. 
Marcel Mureșeanu visează ca un adolescent 
avind în fațâ orizontul nemărginit : „Nu mă 
ocup decit / de marile nimicuri. / Acum tîrziu 
visez o iubită / albastră și plină de praful cîm- 
piei, / o iubită ca o albă floare / de salcim I 
dind foc miriștilor de secară. / Să trecem cu 
șareta, / la pas, / eu citind repartiția ei / la 
țară, / ea țintind cu privirea, / printre urechile 
calului roib, / in inima mea / care se află / cu 
mult Înaintea t iluziilor". Tronia nu e în deza
cord cu solemnitățile poetului : „La Tîrgu Fru
mos, Ia Tirgu Frumos / există o fată de aba
nos. / Făcind elixiruri și ceaiuri campestre, / 
pa nici nu mai prinde de veste ! cum trece 
viața (o, cit de frumos !) din Tirgu de Sus, 
spre Tirgu de Jos." Poemele lui Marcel Mure
șeanu devin interogații, „viziuni" : „Cintă co
coșii, Încă mai cintă... / Unde sînt cuvintele ce 
s-ar potrivi / pe acest concert de Haydn / pen
tru violoncel și plnză de păianjen / dispărut ca 
un fum ! peste satul olandez al lui Teniers ju
nior ? / Unde sînt cuvintele ? / revine ca un 
joc întrebarea, / pe cind foarte aproăpe de 
mine / se află mii de cărți / ce-si împlinesc 
destinul / In așteptarea Marii Muzici, să le în
vie ' pentru Gloriosul Marș asupra -Tăcerii si 
Morțil-." Poetul nu-șl uită „ora de remușcări...", 
izvor de reculegere șl de retrospective, de ju
decăți morale asuDra unui timp cu aripile des
chise. EI rememorează ..clina iluminării deșar
te". Face radiografia derizoriului, dar cu surîsul 
pe față. Originalitatea lui Marcel Mureșeanu 
stă în regia ironizării fantelor cotidiene, bana
lului. Textul e un „discurs" rostit cu gîndul la 
noi.

Poezia lui Marcel Mureșeanu este un autentic j 
Jurnal liric. El comunică o disponibilitate de a 
se rosti pe sine în fața oglinzilor timpului, na
turii, ideilor. Jurnalul deschis cu sinceritate 
poeziei ca formă de viață.

Zaharia Sângeorzan
_________ J
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O operă cie mare valoare pusă în slujba

progresului, păcii și colaborării
d întotdeauna, poporul român a știut

să-și cinstească eroii, să-și aducă pri
nosul recunoștinței sale marilor.perso
nalități ale istoriei patriei, celor care, 

printr-o muncă neprecupețită, prin puterea minții 
și a faptei, au adus contribuții majore la afirma
rea și împlinirea nobilelor năzuințe de indepen
dență, unitate și progres ale națiunii noastre, la 
creșterea prestigiului României intre țările lumii. 
O asemenea personalitate de ezcepție, a corei 
figură luminoasă, exemplară prin tot ceea ce 
a înfăptuit și înfăptuiește, s-a înscris definitiv 
în marea galerie a personalităților neamului 
românesc, este tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu. In aceste zile ale în
ceputului de an. cind gindul se avintă spre 
minunatele perspective de noi și mărețe împli
niri in ampla operă de înflorire multilaterală a 
patriei, întregul nostru popor sărbătorește, in
tr-o atmosferă de vibrant patriotism, aniversa
rea zilei de naștere a tovarășei Elena 
Ceaușescu și a îndelungatei sale activități re
voluționare. Este caldul omagiu adus din inimi 
militantului revoluționar de aleasă esență, 
omului politic dăruit cu trup șl suflet poporului 
din care s-a născut, savantului de renume 
planetar, care printr-o prodigioasă, multilaterală 
și neobosită activitate, are o contribuție de ines
timabilă valoare la toate marile înfăptuiri ale 
prezentului socialist al țării, la creșterea conti
nuă a renumelui spiritualității românești, al 
României în lumea contemporană.
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SUFLET DIN SUFLETUL NEAMULUI SAU III

Patria este cuvin tul tutelar al întregii activitâți 
revoluționare, politice a tovarășei Elena 
Ceaușescu. Suflet din sufletul neamului său. 
tovarășa Elena Ceaușescu și-a dăruit și iși 
dăruiește întreaga energie șl putere de creație 
României socialiste, poporului român, operei de 
inâlțare a patriei pe noi culmi de progres și ci
vilizație. Intrată încă din fragedă tinerețe, ală
turi de cel mai iubit și stimat fiu al națiunii 
noastre socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
in mișcarea revoluționară, tovarășa Elena 
Ceaușescu a participat cu neînfricare la marile 
bătălii de clasă, împotriva fascismului și războiu
lui, punind întotdeauna mai presus de arice inte
resele și aspirațiile vitale ale poporului român, 
voința sa de a-și făuri o viață nouă, liberă și 
demna, de a se dezvolta de sine stătător. încă 
din acei ani grei, ai luptei din ilegalitate, ai în
fruntării aparatului de teroare al regimului bur- 
ghezo-moșieresc, tovarășa Elena Ceaușescu s-a 
distins prin înalte calități morale, prin patos re
voluționar, prin fermitate și curaj, prin promo
varea in orice împrejurare a virtuților definitorii 
ale poporului român, a năzuințelor tuturor po
poarelor de a-ș| clădi viitorul în pace și priete
nie, intr-un climat de pace autentică. înțelegere 
și cooperare internaționala. Aceste strălucite ca
lități, forjate in anii dificili al luptei pentru liber
tate, dreptate socială și națională ce ou premers 
actului Istoric de la 23 August 1944 s-au afirmat 
plenar în perioada edificării noii orinduiri șl, cu 
deosebire, după Congresul al IX-lea al Partidu
lui Comunist Român, care a inaugurat cea mai 
bogată și mai fertilă epocă din existența multi
milenară a poporului român — Epoca Nicolae 
Ceaușescu. „Congresul al IX-lea — sublinia tova
rășa Elena Ceaușescu în Cuvintarea rostită la 
manifestarea populară consacrată marii sărbători 
naționale a României, desfășurată în Capitală la 
20 august 1988 - a inaugurat o epocă de glorioase 
împliniri, caracterizată printr-un puternic spirit 
înnoitor, care a dat un puternic impuls gindirii și 
activității revoluționare, punind larg in valoare 
capacitățile și energiile întregului popor, asigu- 
rind valorificarea la un nivel superior a mijloace
lor materiale și umane de care dispune societa
tea noastră socialista." In acești ani, arata tova
rășa Elena Ceaușescu, au fost adoptate hotărirl 
de importanță istorică privind dezvoltarea ar
monioasă, în ritm înalt a industriei, agriculturii, 
a tuturor sectoarelor economiei naționale, repar

tizarea echilibrată a forțelor de producție pe 
întreg teritoriul țării, ceea ce a dus la ridicarea 
economico-socialâ a tuturor județelor și zonekx 
patriei, la creșterea generata a gradului de ci
vilizație și bunăstare a întregului popor, la rea ■- 
zarea egalității depline in drepturi pentru toți ce
tățenii țării. La toate aceste uriașe înfăptuiri 
inseparabile de gindirea și activitatea teoretica și 
practică ale tovarășului Nicolae Ceaușescu — 
ctitor de țară nouă, militant neobosit pentra con
tinua înflorire a patriei soaaiiste, pentru afirmarea 
sa demnă in lumea contemporană — a importantă 
și valoroasa contribuție și-a adus tovarășa Bena 
Ceaușescu. Ca o expresie vie, elocveetâ a înal
tei aprecieri de cars se bucură in nndurrle 
partidului nostru comunist, ale întregului nostru 
pooor. tovarășei Elena Ceaușescu i-au fost 
încredințate inc he funcții pe linie de partid și 
de stat. In calitate de membra al Comitetului 
Politic Executiv al GG ol P.C.R.. prim vîceprim- 
ministru al guvernului, președinte al Consiliului 
Național al Științei și învațămintului. tovarășa 
Elena Ceausescu oduce contribuții de exceptio- 
nata însemnătate la tirada menta rea pcfitio* Al
terne și externe a partidului și Statului nostru, 'a 
promovarea ș> înfăptuirea acesteia, kz traducerea 
In viata a amolelor planuri si programe de dezvol
tare multilaterală a patriei, la realizarea obiec
tivelor virind creșterea calității și eficienței, a 
productivității muncii, introducerea largă a ce
lor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii con
temporane. la înflorirea generală a societății ro
mânești pe coordonatele socialismului si comu
nismului. Dimensiunea internațională vine. de 
asemenea, să întregească in mod fericit și sem
nificativ vasta octivitate poetică desfășurată 
neobosit de tovarășe Elena Ceaușescu. întregul 
nostru popor apreciază astfel in mod deosebit 
aportul tovarășei Elena Ceaușescu ia promova
rea politicii externe de pace si ampta colaborare 
a partidului și statului nostru. Cele peste 200 de 
vizite efectuate m țâri de pe toate continentele 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu. împreună cu 
tovoțpșa Elena Ceaușescu, întilnirile și convorbi
rile la nivel înalt desfășurate la București au 
marcat de fiecare dată, momente cu ample re
zonanțe in cronica raporturilor României socialis
te cu statele respective, au deschis noi și largi 
perspective pentru dezvoltarea acestora in bene
ficiul reciproc, al cauzei păcii și înțelegerii inter
naționale. Jn calitate de președinte al Comite
tului National Român „Oamenii de știința ș> 
pacea", tovarășa Elena Ceausescu militează cu 

înaltă consecvența și responsabilitate pentru 
întărirea unitâti* de actiene a savonților, cerce
tătorilor și specxsl iști lor ae pretutindeni, în nobila 
lupta pentru încetarea cursei înarmărilor, pentru 
trecere urgentă și hotânta ta dezarmare, in primul 
r nd ta dezarmarea nudoaro. „Pornind de la 
adevărul că un imm război mondial s-ar transfor
ma inevitabd intr-ora război nudear ce ar distru
ge înseși condițiile pentra existenta vieții pe pla
neta noastră — subfirua tovarășa Elena Ceaușescu 
- Romania consideră că problema fundamentală 
a epocii contamporone e constituie trecerea 
holarita ta dezermara - și in primul rind la 
dezarmarea mi doară. Acra, mai mult ca ori- 
ced, se impune «uree eforturilor și acțiunilor 
tuturor popoare or pentra oprirea cursului peri
culos ai «vtmmentaior spre încordare și război, 
pentru apărarea cfrwptului suprem al oamenilor, 
al nativi îlor, ta pace, Ic viața, la existență 
libera, independenta și demnă-"

SAVANTUL DE RENUME PLANETAR

.Fonduri de 'w ta pita c* waterad îl 
nismtri se reeiiieaiâ pe bara celor mai eei ce
curi ti ale științei și tehnici modeme, ale cu
noașterii mane In generai — subimta tovarășa 
Elena Ceaușescu - trebuie să ue preocunăm tu 
continuare, rault mai susținut, de deno'tarea 
activității de cercetare, de setationovea opera
tivă și eficientă, m ajutorai cercetări științifice, 
a drversetoc probleme pe core ie ritficâ promo
varea pregrestaui tehnic îe întraoga economie, 
noua revoluție tehrace-stratifică și noua revo
luție agrară din fora noastră". PreocuD<ndu-se 
neconten< de organizarea, in lumuia unei con
cepts unitare și novatoare, a întregii actmtoti 
de cercetare științifică și de introducere a pro
gresului tehnic din tara noastră, tovarășa 
academician doctor inginer Bena Ceoaseecu se 
distinge, in egală măsura, printr-o prodigioasă 
activitate de creație științifică sî tehnică origi
nala. orientată spre domenii de raore complexi
tate și însemnătate ale ch«m»ei. sore soluționarea 
unor probleme complexe de ordin teoretic si °- 
plicativ. Sint bine cunoscute si targ apreciate in 
țară și peste hotare contribuțiile de more voi oare 
ale tovarășei academician doctor inginer Bena 
Ceaușescu in domenii de virf ale științei și cu
noașterii contemporane, cum este chir^ra macro- 

molecularâ, lucrările de înaltă ținută științifică șl 
cu o finalitate practică deosebită, publicate in 
prestigioase edituri din întreaga lume. Veritabilă 
mărturie a înaltei recunoașteri Internaționale a 
meritelor de excepție ale savantului român este 
impresionantul număr de titluri de „Doctor Ho
noris Causa", ,,Membru titular" și „Membru de 
onoare" ale unor prestigioase foruri științifice și 
universitare de peste hotare. Dintre acestea a- 
mintim : Titlul de „Doctor Honoris Causa" de
cernat de Comitetul de Stat pentru atribuirea de 
titluri științifice al R.P.D. Coreene ; „Doctor Ho
noris Causa" al Universității Yukatan din Mexic ; 
Dcoma de membru de onoare al Societății in
ternaționale de chimie industrială ; „Doctor Ho
noris Causa" al Universității din Buenos Aires ; 
„Doctor Honoris Causa" al Universității feminine 
din Manila ; „Doctor Honoris Causa" al Uni
versității Tehnice pentru Orientul Mijlociu din 
Ankara ; Doctor Honoris Causa" al Universității 
din Malta ; Diploma de membru titular al Aca
demiei europene de științe, arte și litere și mem
bra ol Comitetului de Onoare al Academiei; 
Membra de onoare al Academiei de arte li 
st “țe Gho-va ; Membr_ activ al Academ iei 
ae stanțe din New York; MMbr, ateespaedeni 
o! Academiei din Atena, etc.

In rind ui bogatelor însemne ale aprecierii deo
sebite. ale stimei de care se bucură pretutindeni 
opera științifică a tovarășei academician doctor 
inginer Bena Ceaușescu. menționăm ; Ordinul 
„Steaua Iugoslavă" cu eșarfă; Ordinul „Drapelul 
Republicii" ctasa 1 al R.P.D. Coreene ; Medalia 
jubiliara „Gheorghi Dimitrov"; Ordinul indonezi
an „Cea mai remarcabilă fiică a țarii" ; Meda
lia jubiliară „25 de ani de la crearea filialei 
s.beriene a Academiei de științe a U.R.S.S- ; 
Marea Cruce a ordinului El Ubertador a Argen
tinei ; „Marea Crace a Ordinului de Merit al 
R F Germania" etc.

Sînt acestea convingătoare argumente ele 
unei incontestabile recunoașteri intemațienaie 
a ">eritetor de excepție ale savantului român, și, 
in egală măsură, elocvente expresii ale con
tribuției de seamă pe care tovarășa Elena 
Ceausescu o oduce neîncetat la creșterea pres
tigiului planetar al științei românești, al Româ
nim socialiste.

♦

în ultimele zile ale anului pe care obia l-om 
încheiat, in capitala Uniunii Sovietice, la Mos

cova, avea loc apariția unui nou volum din 
vasta operă-științifică a tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu : „Progrese in 
chimia și tehnologia polimerilor", lucrare ce 
s-a bucurat de un amplu ecou și de apreciere 
in rindul specialiștilor sovietici. In cadrul festi
vității care a marcat lansarea volumului, acad. 
A. M. Prohorov, laureat al Premiului Nobel, re
leva că rolul tovarășei Elena Ceaușescu in pro
movarea cercetărilor științifice din România, în 
pregătirea de cadre de specialitate cu înaltă 
calificare este de maximă importanță ; la rin
dul său, directorul Editurii „Nauka", în care a 
fost publicată lucrarea, sublinia : „Pentru Edi
tura -Nauka- a Academiei de științe a U.R.S.S., 
reprezintă o mare onoare posibilitatea de a ti
pări in limba rusă aceasta noua lucrare a to
varășei academician doctor inginer Elena 
Ceausescu".

Cuvinte de aleasă apreciere la adresa perso
nalității politice și științifice a tovarășei Elena 
Ceaușescu rostea, la 20 octombrie 1988, la 
Phenian. Li Giong Ok, președintele Comitetului 
de Stat pentru atribuirea de titluri științifice al 
R.P.D. Coreene ; „Dumneavoastră, stimată tova
rășă Elena Ceaușescu. v-ați dedicat din tine
rele mișcării muncitorești, ați desfășurat o în
delungată activitate revoluționară. dovedind 
abnegație nemărginită in opera consacrată eli
berării sociale și naționale a României, conso
lidării independenței și suveranității țării, ridi
cării României pe culmile progresului și civili
zației. Ca eminent savant, ați elaborat, tovarășă 
Elena Ceaușescu, nai direcții in cercetarea cau
ciucului sintetic, aduernd o contribuție străluci
tă la dezvoltarea chimiei macromoleculare, iar 
astăzi, îndeplinind înalte funcții de partid și de 
stat, aduceți o contribuție activă la dezvoltarea 
economico-socială a țării, la înfăptuirea revo
luției tehnico-științifice. la edificarea societății 
socialiste multilateral dezvoltate".

Toate aceste aprecieri, argumentele unei ope
re științifice strălucite conturează pe deplin 
portretul unei personalități de excepție — mili
tant revoluționar, savant de prestigiu mondial, 
patriot înflăcărat, devotat marilor idealuri ale 
poporului rămân — a sărbătoritei unei întregi 
națiuni în acest început de ianuar: tovarășa 
Elena Ceaușescu.

Aurel Perva

REVISTA STRĂINĂ
• ACTRIȚA AMERICANA FAYE DUNAWAT al 

actorul austriac Klaus Marla Brandauer sint pro
tagoniștii filmului de debut al regizorului Andrew 
Eirkin, fratele cunoscutei actrițe Jane Dlr tin. Ac
țiunea filmului intitulat „Burning Secret- se des
fășoară Ia Viena anilor '20 ai secolului nostru.

Faye Dunaway Joacă rolul mamei unul băiat de 
nouăsprezece ani a cărui dragoste are de Înfruntat 
intrigile unui baron, căruia ii dă viată Klaus Marla 
Brandauer. „Este un om foarte delicat șl este cel 
mai interesant actor pe care l-am intUnit in 
Întreaga mea carieră", spunea artrita americană 
despre partenerul el austriac din „Burning 
Secret".
• IN RECENTUL SĂU ROMAN CL’ CAXACTER 

AUTOBIOGRAFIC, intitulat ,.Eliza sau Viață ne
sigură", scriitoarea franceză Claire Etcherelli, 
născută In anul 1934, abordează problematica com
plexă a relațiilor unei franțuzoaice, care trăiește 
la Paris, cu emigrant!! africani. Acțiunea se pe
trece la sfirșltul anilor *5fl. In vremea conflictului 
care a luat sfirșit cu proclamarea Independenței 
statului algerian.

Acțiunea romanului se derulează pe două pla
nuri. Primul este cel sl destinului a doi frați — 
un băiat și o fată — luptători pentru independenta 
Algeriei, a căror revoltă — mai mult instinctivă 
— are insă puține șanse de lzblndă.

Cel de al doilea plan este definit de relațiile de 
dragoste ale unei scriitoare franțuzoaice și un 
muncitor algerian tînăr șl inteligent, Arezki. an
gajat al unei mari fabrici de automobile. Legă
turile de această natură fiind văzute cu ochi răi 
de opinia publică franceză, li obligă pe cei doi 
să-și tâinuiască dragostea.

Claire Etcherelli are un stil dinamic, ea se re
marcă prin fraze scurte și ritmul alert al povesti
rii. Relațiile dintre eroii romanului sint mai mult 
de natură sentimentală, autoarea nepropunlndu-și 
(sau nereușind) să pătrundă in conștiința perso
najelor sale. Aspectele sociale șl politice sint sur
prinse numai sub aspectul represiv al urmăririi 
algerienilor, acuzați invariabil de desfășurarea 
unor activități ilegale Împotriva statului francez.

• ARTA DE A RE1NVAȚA SA TRĂIEȘTI, așa 
ar putea fi subintitulată nuvela „TntUnlre la Stre- 
tenka" a scriitorului sovietic Veacesiav Kondra
tiev, intrat in lumea literelor în anii ‘70. Tematic 
autorul se intoarec la perioada imediat următoare 
terminării celui de al doilea război mondial șl pre
cum odinioară Iuril Bondarev, Veacesiav Kondra
tiev explorează lumea sentimentelor soldatilor de
mobilizați. Eroul central al nuvelei se Întoarce

rănl-t de pe front, situație care □ ▼« pune tntr-o 
nouă ipostază- față de viață. f*;ă de viitor, fată 
de cel din jur El nu este sinfurul care nu-«î mai 
găKȘte locul și rostul in viață, foștii lui prieteni 
ți camarazi de arme răniți, mutilați fizic $1 ptihi" 
luptă deasemenea co e Înșiși, dar și cu cei din 
jur. cu noile relații «tio societate.

Drumul de la eroul acoperit de glorie pe dmpul 
de luptă la omul obișnuit este extraordinar de 
greu. In cele din urmă. majoritatea eroilor lui 
Kondratiev reușesc să se adapteze noilor condiții, 
noilor realități, dar după cite tntimplâri, după cite 
răsturnări de situații șl experiențe care mal de 
care mai dureroasă...

Veacesiav Kondratiev este un critic deschis nu 
numai al situației postbelice, dar $1 al raporturilor 
stabilite pe ctmpul de luptă : pedepsele absurde 
date soldatilor. ordine confuze in contradicție cu 
situația dm pul ui de luptă. Pe acest fond se de
tașează dteva tipuri de tineri eroi care reușesc cu 
eforturi deosebite să se reintegreze vieții din dvi- 
lie. Războiul l-a Învățat să »e adapteze la toate, 
să se depășească pe ei înșiși. In final, d ajung la 
concluzia eă războiul a fost cd mat greu examen 
ale vieții lor tinere, dar că odată ciștlgat. reîntoar
cerea acasă le permite o readaptare nu numai do
rită dar și posibilă.

Povestirea alertă, gradarea inteligentă a acțiunii, 
descrierea atmosferei veridice a Moscovei Imediat 
după terminarea războiului, toate acestea fac ca 
nuvela Iul Kondratiev să ae bucure de mare 
succes. Mai ales că mulți dintre cititori se regăsesc 
In destinele eroilor d.

• t 11 El A DATE IMPORTANTE SI-AU PUS 
AMPRENTA asunra vieții literare portugheze din 
a doua Jumătate a anului care a trecut. Este vorba, 
în primul rind, despre împlinirea a cinci sute de 
ani de la marile descoperiri geografice ale portu
ghezilor, dintre care cea mal însemnată a fost cea 
a Capului Bunei Speranțe, datorată Iul Bartolo
meo Diaz. în anul MM. Pentru a marca acest eve
niment, la Lisabona, a apărut lucrarea în două 
volume intitulată ^Navigatori, călători șl aven
turieri portughezi din secolele al XV-lea și al 
XVI-lea" datorată scriitorului Istoric Luls de 
Albuquerque.

împlinirea a cincizeci de ani de activitate lite
rară a lui Fernando Namura. acum in virată de 
7n de ani, cel mai tradus dintre toți scriitorii por
tughezi contemnoranl, a fost marcată de reedi
tarea principalelor sale volume ca și de publicarea, 
pentru prima dată, a volumului de meditații inti
tulat „Jurnal fără date".

în fine, aniversarea centenarului nașterii Iul 
Fernando Pessoa (ll«8—1935), cel mal mare poet 
modern al Portugaliei, a constituit evenimentul 
care a determinat publicarea unor opere șl frag
mente Încă nepublicate pini In prezent. Un oma- 

stmbnlic adus marelui poet l-a constituit «1 
faptul că tîrgul de cane de la Lăsaboaa a fost 

rTitt oii—- tn ziua nașterii lui Fernando Wean a.

• UN IMP1ESIONANT BOMAN A PUBLICAT ÎN 
A NUL 1M7 scriitorul canadian Chrtstopber Hyde, 
intitulat „Valul-. Acțiunea Iul se desfășoară pe 
riul Columbia, La granița dintre Canada și Statele 
Unite.

Urmare a dezghețului și topirii bruște a zăpe
zilor. barajele centralelor hidroelectrice de pe riul 
Columbia sint «menlnțaie cu distrugerea. Ame
nințarea care plana ca o moarte asupra vieții 
locuitorilor așezărilor de-alungul riulul Columbia 
ar fi putut fi prevenită, dar aceasta ar fl Însemnat 
Investirea unor sume importante și folosirea unor 
materiale de construcție corespunzătoare.

Volumul Iul Christopher Hyde este inspirat din 
evenimente reale, de ruperea unor mari barajs 
din Statele Unite șl Italia.

• EC CE POFTA ! a exclamat Franz FGhmann 
salutlnd debutul editorial al poetului din R.D. 
Germană. Uwe Kolbe. Primul său volum se numea 
„Hlneigeboren" șl a văzut lumina tiparului In 
anul ifăi. In 1M7 l-a apărut cel de al treilea volum 
Intitulat „Barbolm II". editat de Aufbau Verlag 
Berlin un Weimar, după ce cu un an Înainte entu
ziasmase cititorii de limbă germană cu culegerea 
,_Abschiede-.

Citlndu-i creațiile cuprinse între coperțile celor 
trei volume, cititorului nu-1 rămlne altceva de 
făcut decit să exclame aidoma Iul Franz Fiich- 
mann. In afara faptului că poezia Iul este de un 
Înalt și rafinat nivel intelectual, ea se remarcă 
printr-o sensibilitate deosebită, care nu este (din 
păcate) unui dintre- elementele cele mai reprezen
tative ale liricii contemporane, nu numai din țara 
prietenă. Poezia Iul este un amestec de emoție, 
sentimente șl Imagini, Kolbe fiind discipolul decla
rat al Iul Georg Trakl.

Poezia lui Kolbe este înainte de toate un șuvoi 
de emoție, nu de noțiuni, el fuge de teoretizare 
in poezie indiferent dacă este vorba despre creHția 
cu caracter autobiografic, poezia de dragoste sau 
de poezia spațiului geografic. Uwe Kolbe este poe
tul t are mal mult trăiește decît filozofează. Born
holm reprezintă pentru el ceva mal mult decit o 
frlntură de uscat la țărmul Mării Nordului. în 
volumul lui. Bornholm capătă un nou sens : este 
numele străzii prin care se face accesul In Berlinul 
Occidental.

Altfel spus, utlimul dintre volumele Iul Uwe 
Kolbe este inspirat din problematica oamenilor 
trăind într-un oraș divizat. Tema nu este desigur 
nouă în literatura R.D. Germane, ea fiind abordată 
și de Christa Wolf in romanul lâu „Cer Împăr
țit", apărut în anul 1963.

ACASA

Destoinic și zănatic, gerul...ger uscat Crapă pielea obrazului 
(cui îl are, cui nu...) Gerul bobote
zei, destoinic și zănatic. Acum ples
nesc ochii lupului de dorul iepure

lui pitit în covru. Tn cimpia impulsivă a 
Bucureștilor miroase a foc hrănit cu butu
rugi de glicină. Flori dulci, ca o mihnire 
multiîmbujorată, răsar pe creanga țuicii care 
fierbe-n ceainic. înconjurată de pridvoare 
de aromă, timpla s-apleacă visătoare in pe
trecerea iernii. Viscolul înalță tn răscruci de 
drumuri europene ciorchini de luceferi. Ursi
toarele poartă haruri șl zodii vesele pe tăvi 
de jad. în ulițl dansează dirdiit șl zornăitor 
trestii in spicul cărora ard sfeșnice albe. Din 
pipa hornului se luminează cărări albastre 
pe care o fată, cu sprincenile răsfățate cu 
doi stropi de cenușă de piersic, aleargă să-și 
arunce inelul in copca de la riu unde, noap
tea, se arată chipul tristeții, ca un fruct 
crescut sub ghețuri. Mă simt incet ți lunecat 
in spuză de povești. Vislele amintirii răs
toarnă nuferi, un cerb le paște umbra, un 
pin roșu le deschide ușa.

Ninge rar, dar cu stea In frunte, ninge cu 
țigănci izbucnite din ghioc, ninge cu ispitele 

boierilor sculați din somn ca să afle c-au fost 
inșelați, ninge cu tingiri de jar așternute sub 
tălpile prinților. Ninge printr-un trup de 
miel fluierat de-un lup ostatec.

Departe-n lume, viscolește vuind.
La noi, gerul arde in draci, și, zgilțiit de 

Crivăț, un salcim din curtea casei noastre 
iși trosnește oasele pe deasupra Europei.

îndărătnic, urmează să vină, acum, februa
rie.

Și noi, cuprinși în el.
Fără zăpezi abundente, secundele sint 

goale de timp și pline de dor.
Fără zăpezi multe, sint trist ca un golan 

rupîndu-și și genunchii pe derdeluș.
Sanie ruptă.
Circiumă fugind neplătită.
Ninge.
Sau, Învins de Crivăț, gindul meu Iși spune 

rinduri ce nu-și aveau așternut In biruință.
Ninge puțin.
Și noi toți batem din picior într-un vis 

neauzit.
Sau, poate, nezugrăvit

Fănuș Neagu
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